ASPECTOS COGNITIVOS DO DEFICIENTE VISUAL

POR

Ramiro Guillermo Rivero Carazas

Dissertagao Apresentada &
Faculdade de Educagao
Universidade Estadual de Campinas
Como Requisito Parcial & Obtengao
do Titulo de Mestre
sob Orientagao da Professora

Orly Zucatto Mantovani de Assis

outubro/85

UNICAMP
BIBLIOTECA CENTRAL



URIVERSIDADE ESTADUAL DE CAMPINAS

FACULDADE DE EDUCACAO

: ! - ot o friredl e
M wl HE T f};)vff{&'ﬁﬂ”i/ @&fg)m{?m I oj’* »};ﬁ 5}2

- . ’) N 4W» 'y, B
N}M e }c..watw&g P s mWww %M e r2ee
; - ﬁw w--;f %,gé’” ’w%%w-é?’ﬁ;e:’;@‘“ztﬁ;w

@fﬁ“&ﬁ»ﬁﬁ:@wﬂmv Mmﬂ it ( / Z

B et

Cona ce
gé&:}

L I f/ £ /{f’ﬁfw Y / /s Q» /gﬂg m\
@é?fg i cihe (BBt

COMISSAO JULGADORA

P g
; ( L u//
QM" . @Uudm o bty it CRU e

\ﬁ}ﬁlgy\? %&f}%}

@g%ﬁ?ﬂum Do,

ii



SUMARTIO

Pagina
CapTtulo T v v v v v e e e e e e e e e e e e e e 1
1. Introducao
2. Objetivos e Colocagac do Froblema
Capitulo TI o v v v v v v v e e e e e e e e e 16
Procedimento

CapTtulo IIT . v v v v @ v v v v e e e s u e a s 22
Apresentagao e analise dos resultados
1. Analise dos resultados Quantitativos

2. Analise dos resultados Qualitativos

CapItulo IV v v v v v 4 o s o o e e e e e e a e .. 105

Conclusoes

Resumo

Apendice T v v v v 4 e v e v e e e e e e .. . 113
123

Referencias Bibliograficas . . . . » v o v o & « =



cariTULO 1

1. INTRODUCAO

Os efeitos que a deficiencia visual produz ao individuo constitu~
em um campo especifico de estudo. Essa deficiencia influencia o comporta~
mento, desempenho, aprendizagem e ajustamento do individuo deficiente wvi-
sual.

A deficiencia abrange uma ampla variedade de acuidades visuais
que vai da cegueira total a limitacao visual, impedindo os individuos de
terem um funcionamento visual satisfatorio em todas suas atividades.

De acordo com o grau de acuidade que possuem, os portadores de de
ficiencia visual sao distribuidos em dois grupos:

a) Portadores de Cegueira (PDC) -~ pessoas que apresentam desde

auséncia total de visao até a perda de projegao de luz. Estas pessoas uti

lizam o Sistema Braille como principal meio de comunicacao escrita e nao

utilizam a visao para aguisicao de conhecimentos, mesmo que a pefcepggo de

luz as auxilie na orientagso e mobilidade. De acordo com a Organizagio Mun
dial de Saude e a acuidade visual menor que 0,05 (Snmellen) ou campo visual

inferior a 20 graus, no melhor olho, ap&s correcao optica ou tratamento.

b) Portadores de Visao Subnormal (PVSN) - pessoas que apresentam

desde condigoes de indicar projecao de luz até o grau em que a redugao de

§

sua acuidade visual limite o seu desempenho, necessitando de auxilios espe
; =

cificos e ampliacac de caracteres comuns} De acordo com a Organizaggo Mun
! L

:
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2
dial de Saude € a acuidade visual igual ou superior a 0,05 ate 0,3 (Snellen)
no melhor olho apos correcao optica ou tratamento.

Outro aspecto a ser considerado, alem do grau de cegueira, & a ida
de de sua ccorrencia, Uma crianca cega de nascenga depende da audiggo e do
tato para adqpirir conhecimentos e formar imagens mentais, enquanto que a
crianga que fica cega, depois do nascimento, retem imagens visuais sendo ca
paz de relaciona~las com suas imagens auditivas e tateis.

As criangas portadoras de visao subnormal sao iguais, nas fungoes
do conhecimﬂnto,ﬁs criangas portadoras de visao (PDV). Na sua maior parte,
essas criangas sio pessoas que veem. Atualmente, a crianga com residuo vi-
sual & encoyajada a usa-lo ao maximo e a adquirir visualmente toda instru~
¢ao que puder.

Segundo Lowenfeld (1974), aqueles que perderam a.viséo, antes de
5 (cinco) anos, nao sao capazes de reter uma imagem visual Gtil. Schlagel
{1953), Blank (1958), ao testarem essa teoria concluiram que a imagen Qisu*
al desaparece nas pessoas que perderam a visao antes dos seis anos de idade.

0Os efeitos que a éagﬁeira acarreta ao desenvolvimento da crianga
nas diversas areas, & um campo novo para a pesquisa e experimentacao. Embo
ra existam muitos dados fornmecidos pela literatura, eles foram coletados a~
traves de simples observacoes ou generalizagoes, a respeito do desenvolvi-
~mento da crianga portadora de cegueira e de visao subnormal.

0 numero de estudos cient{ficos_é ainda pequeno, alem disso, a a-
nalise désses estudos fregllentemente demonstra interpretagges e dados, por
vezes, contraditorios. GCilman (1973), em seus trabalhos sobre "Desvanta-

gens e Cognicao', faz uma revisao dos estudos de investigacao sobre a rela-



gEo_entre o atraso no desenvolvimento cognitivo e a falta de viszo.

E interessante observar que o atraso no desenvolvimento das cri-
angas cegas nao se deve a cegueira em si, mas a outras causas, razao pela
qual se deveria levar em conta as fases de qrescimento ¢ desenvolvimento
da crianga portadora de visao, que poderia servir de parametro aos traba-
lhos com'as criancas portadoras de cegueira e de visao subnormal.

Embora varios autores nao estejam de acordo com este principio,
cabe a nosspesquisadores, investigarmos este campo especifico para chegar-
mos a conclusSeé que nao distorcam o processo normal do crescimento e de-
senvolvimento da crianga portadora de cegueira e de visao subnormal.

Segundo Lowenfeld (1974), a cegueira limita o individuo nas seguin
tes areas:

a) Formaggo e varigdade de conceitos;

b) Capacidade para locomover—se;

c) No controle e relagac com o ambiente.

Ainda que esses fatores sejam tratados separadamente por razao
~didatica, na realidade todos estao estreitamente relacionados.

0 entendimento das implicagoes da deficiencia visual deve necessa-
riamente partir da compreensao e da reorganizacdo perceptiva exigida pela
imperfeiggé‘do sentido visual. )

| De acordo com Forgus (Apud_Garcia, 1982), a percepcao e o proces—
'so basico de  desenvolvimento cognitivo, definido como o processo de extra-
ir informagdo. Segundo essa concepgao, a percepgao desempenharia um papel
fundamental na aprendizagem e no processo de extrair informagoes. Conge-

qllentemente, qualquer comprometimento na area perceptiva teria interferen-—

¢ia no processo cognitivo, uma vez que atraves dos sentidos o organismo in
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terelaciona suas necessidades internas com as circunstancias externas.

Nos estudos de psicologia existe, no que se refere a percepcao,
maior numero de experiencias visuais do que dos demais sentidos. Se isto
ocorre @, sem duvida, porque a forma mais usual da experiencia humana @ a
visual.

A visao nos perrite perceber detalhes que nenhum outro sentido po
de fornecer e, ao mesmo ternpo, perceber os objetos em relagao simultanea
de posicao, distancia, tamaniho e forma. Com a falta da viszo utiliza-se
outros sentidos para desenvolver conceitos de forma, espaco, distancia e
movimento.

A cegueira produz problemas singulares nas areas das funcoes cog~
nitivas e mobilidade. ¥Yao ha divida que os portadores de cegueira perce-
bem e constrcem seus conhecimentes do mundo de forma diferente das formas
adotadas pelas criancas que veem. Suas formas mentals provem de percepcoes
diferentes, o que nao significa que a sua cognigao seja necessariamente me
nos adequada,

Autores como Foulk, Cutsforth (Apud Garcia, 1982), afirmam que a
crianca cega apresenta um atraso em relacao a crianca portadora de visao
na area da formacao de conceitos.

A estrutura conceitual da criénga com visao normal se  processa
mais ou menos desta maneira: ela aprende que o objeto existe, tem constan-
cia e difere do outro; identifica e da nome aos objetos e define as  suas
caracteristicas. (uando abstrai de varias experigncias sensoriais algum
elements cormum, usa esta abstraggo come a caracteristica de definiggo de

uma classe e pode assim chegar a generalizaggo que, obtida por um simboloc

=



formou o conceito.

A crianga portadora de cegueira & bloqueada nesta sequéncia, nio
e capaz de ver os objetos em sua totalidade, sendo obrigada a identifica-
los partindo das partes para o todo, atraves da manipulacao tatil, que li-
mita a informagao recebida, nao lhe permitindo perceber a profundidade, a
complexidade ou totalidade que constituem os atributos essenciais do obje
to. Objetos fora do alcance ou mesmo sons ligados a fontes significativas
e compreensiveis serao, para ela, elementos sem significado. A crianca
portadora de cegueira leva mais tempo para adquirir o esquema de constan—
cia do objeto. Neste momento, a crianca portadora dé cegueira esta ao ni
vel concreto da percepgao do objeto. Assim que suas experigﬁcias lhe per
mitam maiores contatos com os objetos, passara a relaciona-los a nlvel fun
cional, Pofém, para atingir o atributo essencial do objeto necessita de
muita estimulacao e orientagao.

Parece-nos que um dos principais problemas da crian¢a portadora
de cegueira e o conceito de espaco. A area da comsciencia espacial torna-
se muito importante se a considerarmos como imprescindivel para a intera-
© ¢ao com o meio ambiente e &a{ podermos dizér que a educagao da crianca PDC,
como um todo, sera prejudicada, caso isso nao acontega.

Lowenfeld (1974) salienta que a percepgao espacial tatil do PDC
éldiferente da pefcepgﬁo espacial da crianca com visao normal.

Para Heller e Steimberg (Apud Garcia, 1982), tato & o unico senti-
do espacial das pessoas que nascem cegas. Heller cita dois tipos de percep
¢ao tatil; um chamado de tafo sintético, quando o objeto & percebido como
um todo quase qué ao meswo tempo; outro chamado de tato analitico, quando o

objeto & percebido através da observagio das partes do objeto.

NS,



. 6
A colocagao de Seden (Apud Lowenfeld, 1974), a respeito das per-

cepgoes tateis € de nao comsidera-las como decorrentes da consci®neia de
espago. Os PDC desenvolvem um esquema temporal e conceitos verbais para
formagao do conceito espacial.

Discordancia desses pontos de vista entre autores e ineﬁitﬁvel.
No entanto, o que fica patente & que os PDC sao capazes de reproduzir to-
dos os tipos de objetos, em trabalhos de modelagem, assim como discriminar
objetos que estao basicamente fundamentados em observacoes prévias, o que
demonstra, que os PDC sao capazes de unificar percepcoes separadas num con
ceito total de objeto.

Axerol (Apud Telford, 1978) comparou criancas PDC (cegos preco-
ces), PDC (cegos tardios) e PDV, na execucao de tarefas tateis e auditi-
vas, Observou que as criangas PDC (cegos precoces) eram inferiores na
abstracao de caracteristicas comuns a pares de objetos, na resolugaoc de
problemas de empa}elhamento‘que envolviam seqllencias espaciais ou tempo-
rais e na transferencia de um principio de solugao de uma area sensorial
para outra, enquanto que os PDC (cegos tardios) nao revelaram inferiorida
de alguma em relacao aos PDV.

As pesquisas realizadas nas areas da visdo e tato privilegiam os
estudos sobre a visao o que nos impede fazer comparacoes. Mesmo sendo
maior o numero de pesquisas sobre a visao, nao podemos dizer que sua fal-
ta impega o desenvolvimento cognitivo. Para que esse desenvolvimenﬁo se
- processe, torna-se necessaria a existéncia de um; estimulagao adequada,
Para os indivfduos PDC e para agqueles com apenas percapgao de

luz, a locomogao tambem se constitui dificil fase. Para tanto, deve ter

um mapa mental e relacionar-se a elesenquanto se move em direcao ac lugar
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desejado e tambem utilizar a memoria muscular que Villey (Apud Garcia,

1979, ﬁ.S) definiu "E através dela que sem contar, ou olhar os degraus se
consegue atingir o topo da escada. As pernas registrarém, de certa forma,
¢ numero de contragoes que deviam fazer. Lsta memdria muscular rode nao
SO reter a altura de uma escada, como as dimensoes de um aposento e a dis
tancia entre duas paredes. Ela incita o homem cego a repetir com perfei-
ta regularidade os movimentos que se tornaram familiares para ele."
Hapeman (1967) discutiu.uma estrutura de conceitos para a compre
ensao da verdadeira natureza do ambiente, para se conseguir e manter a o-
rientacao e para uma mobilidade eficiente, necessarios para a locomogao.
A relacao e controle do ambiente tambem sao restrigoes que afe-
tam o desenvolvimento do individuo cego e influenciam as atividades dia-
rias. Como o sentido da visao permite contato e controle mais efetivo do
ambiente, a falta dele, causa um desligamento do mundo fisico.. Deixando
de adquirir padroes de comportamento baseados na-imitagao visual e do
mundo social, nas situacoes em que e aconselhavel seguir o comportamento
dos outros, o individuo portador de cegueira tambem esta obviamente pre-

judicado.

2, OBJETIVOS E COLOCAGAO DO PROBLEMA

0 interesse desta pesquisa esta voltado para o estudo do desenvol

vimento cognitivo da crianga portadora de cegueira e de visao subnormal,
pois pouco se sabe a ésse respeito, Conhecer o raciocinio de tais crian-

gas parece ser o primeiro passo a ser dado por aqueles que estao interes-

R
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sados em educa-las. Partindo desse conhecirento & pessivel fornecer os es
timulos adequados para promover é desenvolvimento intelectual de tajs cri-
angas .

Existe, atualmente, por parte dos pesquisadores, um interesse mui
to grande eﬁ relagcac aos processos cognitivos e seu desenvolvimento nas
criangas portadoras de visao. Acreditamos que a maior fonte deste renova-
do interesse resida nos estudos de Piaget e seus seguidores.

Tentaremos aplicar as provas piagetianas nas criancas PDC e PVSN
e comparar o possivel atraso existente, por correlaggo qualitativa, as
criangas PDV.

Antes faz-se necessario comentar o desenvolvimento das estruturas
cognitivas. Segundo Piaget,a comstrugao das estruturas da inteligéncia
ou estruturas cognitivas nao pode ser explicada pelo processo de aprendi-
zagem entendida como uma aquisigao em fungao da experiencia. Elas se mo-
dificam em fungao da aprendizagem, mas tais modificagoes implicam um fun-
cionamento nao aprendido. Assim, as estruturas evoluem ou se desenvolvem
a partir desse funcionamento, que nao € de forma alguma insensivel asaqui-
siéaes_exteriores, pois depende delas para se concretizar.

E esse funcionamento que permite ao ser humano adaptar-se ao meio
em que vive, atraves de dois processos: o primeiro & o da assimilacao ou
incorporacao de uﬁ elemento do meio exterior (objeto, acontecimento, etc.)
a um esquema sensorio-motor ou estrutura do sujeito. O segundo processo
2 o da acomodacao ou modificacao do esquema, ou de uma estrutura, em fun-
gao das particularidades do objeto a ser assimilado.

As estrﬁturas se constroem através de um processo lento & gra-

dual, cujos estagios obedecem a uma ordem seqllencial necessaria, a saber:
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o estagio sensorio-motor, o pre-operatorio, o operatorioc concreto e final-
mente o das operagoes formais.

No primeiro perfqdo do desenvolvimento, o estagio sensorio-motor,
o recem nascido, apresenta alpumas atividades desordenadas, provenientes
de mecanismos reflexos. Neste estagio o comportamento inteligente esta au
sente e a agao da crianga € essencialmente pratica.

. Numa primeira fase (0-1 mes), os reflexos com os quais a crianga
nasce se modificam e consolidam em fungao da experiéncia.

Na segundé fase (1-4 meses), os reflexos modificados se transfor-
mam em esquemas de acao que possibilitam as primeiras adaptacoes adquiri-
das, Na terceira fase (4-8 meses) a crianga e capaz de pegar os objetos
que estao ao seu alcance, devido a coordenacdo da visdo e preensao o que
engendra a formagao de novos esquemas.

Na quarta fase (8-12 meses), a crianca nao se limita apenas a re-
produzir as seqﬁéncias descobertas por acaso mas aplica os esquemas ja co-
nhecidos as situacoes novas.

A quinta fase (12-18 meses) se.caracteriza por uma nova  maneira
de experimentacao ativa para soluciomar novos problemas. Na sexta fase e
o fim do periodo sensorio-motor (18 meses a 2 ano-), a crianga torna-se ca
paz de encontrar novos meios, nao por simples manipulacao mas por combina-
goes intefiorizadas que resultam de uma compreensio.

| No estagio pré-operatorio ou da inteligéncia intuitiva, que vai
dos 2 (dois) aos 7 (sete) anos, ha uma interiorizacido dos esquemas de acdo
construidos na primeira fase. Esses esquemas sao instrumentos que se trans

formam em manipulacoes internas da realidade.

Nessa fase a inteligeéncia pratica e substituida progressivamente

T
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pela inteligéncia representativa. Essa representagao implica a fungao sim

bidtica ou semidtica que consiste na capacidade de representar objeto ou a
contecimento por meio de simbolos e de signos diferenciados.

A crianga nesse estagio permanece pre-logica e para adaptar-se as
novas situagoes substitui a logica pelo mecanismo da intuigao,

Nesse segundo perlodo, a crianga nao possui nogdo de conservagao
de substancia embora se note uma evolugao dos comportamentos de classifica
gEo, chegando ao nivel das colegses nao figurais (distribuigao de elemen-
tos que se assemelham) e de seriagao, realizando-a empiricamente.

Mo estagio operatoric concreto, dos 7-8 anos aos 11-12 anos, as
operagoes concretas baseiam-se diretamente nos objetos e nao em formas ver
bdais, aparecem quando 55 nogao de conservagao de um todo no comportamento
da crianga e podem ser constatadas atraveés de conservagao da substancia.

As criangas compreendem que as agoes exercidas sobre os objetos
nao modificam todas as suas propriedades e que algumaé permanecem invaria-
veis,

Nesse estagio, classificam os objetos segundo critérios explici-
tos, chegam a uma classificacao intensiva e nao numerica de inclusao e
fazem a seriagao dos objetos de um conjunto por uma relagao claramente de-
finida. |

No Gltimo estagio, o das operagoes formais, dos 12-13 anos, suas
‘estruturas sao arremates das que a precederam.

As criangas nao se restringem a raciocinar diretamente sobre obje

tossmas chegam a deduzir de modo operatorio a partir de proposigoes ver-
bais. Tornam-se capazes de cooperar efetivamente no grupo social; seus

comportamentos se diversificam rapidamente e a capacidade de raciocinio
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torna-se evidente dai, proposigoes sao testadas e discutidos os pontos de

vista,

Ha necessidade de se investigar sobre o desenvblvimentc cognitivo
da crianga portadora de cegueira para se determinar quals as habilidades a
fetadas e, até que ponto as mesmas foram afetadas.

Um impedimento sensorial severo (visual ou auditivo) ocorrido mo~
mento antes de nascer foi considerado durante varios seculos como um impe-
dimento cognitivo (Bruner, Oliver e Grenfiel, 1966 - Apud Gilman, 1973).

Gottesman (1971), comentando o trabalho de Hatwell (1966), mostra
que o0s cegos de‘nascimento tem uma insuficiencia nos esquemas de partida
que contada em anos, somam de 2 (dois) a 3 (tres) anos de atraso ate a a-
délesc@ncia, enquanto que os gue perdem a visao nao apresentam atraso tao
consideravel.

Hojes alguns autores1 afirmam que o atraso no desenvolvimento motor
e da linguagem, nas criangas com impedimento sensorial, tem um significado
diferente do atraso das criangas com visac normal.

Norris, Spaulding e Brodie (1957) e Fraiberg (1968), concordam
com a existéncia desse atraso mas dizem que o mesmo nao pode ser comparado
a0 da crianga vidente por terem significados diferentes.

Gessell e Amatruda (1958) consideram que o desenvolvimento da cri
anga cega, normalmente dotadé, nao ¢ significativamente diferente do desen

volvimento da crianga vidente.

1 Lowenfeld (1974), Dunn (1971) - Apud Gilman (1973); Elonen y Zwasensteyn

(1964); Norris, Spauldim e Broder (1957).
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Hallembeck (1954) di# que muitos estudos realizados com criangas
portadoras de cegueira estao de acordo com Piaget, no que se refere aos
desvios no desenvelvimento cognitivo como tendo um significado especial.

Seguﬁdo Gilman (1973), esta presuncao se baseia em juizos diagnos
ticos e, no entanto, influenciam os programaé educacionais para as crian-
gas portadoras de cegueira. Portanto, faz-se necessario estudos para revi-
sar a validadé desses conceitos,

Partindo da ideia de que o atraso observado na maturacgac da crian
¢a dega nao tem o mesmo significado que o atraso da crianca vidente,
Fraiberg (Apud Gilman, 1973) afirma que os movimentos motores grossos das
criancas portadoras de cegueira, até o nono mes de vida, seguem um esquema
de maturagao e progressao semelhante aos da crianga portadora de visao.
Isto, segunao o autor, demonstra que os ganhos motores sao independentes
da visao. O impasse no desenvolvimento da crianga PDC comega a partir do
oitavo més quando a mesma nao consegue engatinhar. Essa incapacidade esta
ria relacionada a falta do emparelhamento do significado do som ao objeto.

Friedman (1971} observdu.as relagaes de sons nas criang&s viden—
tes e comparou aos estudes feitos por Fraiberg, percebendo que o som num
contexto cognitivo @ diferente para ambos os grupos mas, em nenhum deles,
a habilidade de relacionar um estimulo sonoro a um objeto, que produz rui-
do, aparece antes dos sete meses de idade, ‘

Tanaka (1968), (Apud Friedman e Pasnak, 1973), constatou que a a-
prendizagem se torna mais eficiente por intermédio da manipulagao de obje-
tos do que por intermedio da verbalizacao.

Aldrich (1970) comprovou que a combinacao dos treinamentos ver—

bais e manipulatorios produziram resultados significatives nas habilidades
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classificatorias de inclus3o, poréem, na interpretacao dos resultados, o au
tor apresenta o enfoque como um caso isolado e nao uma habilidade concei-
tual geral.

Pasnak (Apud Emrick, 1969) achou que o treinamento de aprendiza-
gem em grupo, na presenga de uma variedade de situagges enganadoras, capa
citava criangas pre-escolares a discriminar semelhangas de conservacao e
numero,

Miller (1969) mostrou que criangas com pequena ou nenhuma percep-
gao visual nao alcangavam a conservagao de peso, substancia ou volume na
idade de 10 (dez) anos.

Embora varios estudos tenham sido publicados dizendé que a conser
vagao podia ser ensinada, somente Brainerd & Allen (1971) constataram evi-
déncias de transferencia, enquanto, outros autores como Figurelli & Keller
(1972) e Roll (1970), nao as constataram.

Segel, Rooper e Hooper(Apud Friedman & Pasnak, 1973) descobriram
que programas de treinamento focalizando a classificacao influenciavam es
truturas cognitivas subsequentes. Aparentemente,esse tipo de treinamento
classificatorio produziu resultados conceituais generalizados.

A evidéncias significativas nas investigagoes de outros autores,
relatando correlagao positiva entre as provas piagetianas e o Q.I., depen
dendo dos critérios usados.

Lebron~Rodriguez & Pasnak (1977) relatam que o (Q.I. cresce signi
ficativamente quando o treinamento com tarefas piagetianas & prolongado.

Bueno (1976) citou que num teste com perguntas, cujas respostas
verbais identificavam os varios componentes do corpo, ficou demonstrado

que criangas PDC com Q.I, normal, sem problemas motores ou transtornos e

mocionais, sao tao competentes quanto as criancas videntes com mesmo (.I.
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e”masma idade. As.criangas PDC com Q.I, abaixo do normal (Q.I. 80) e cri-
angas PDV com mesmo Q.I., apresentam as mesmas dificuldades na distingao
da imagem corporal.

Pesquisas anteriores com criangas PDC e surdas, demonstraram uma
certa superioridade das primeiras no desempenho de teste comum de inteli-
gencia e de capacidade de realizagao pessoal. WNao existe uma investigacio
suficiente quanto a esse problema, porem, quaisquer diferencas que os ce-
gos conhegam no dominio conceitual serao em menor numero que as apuradas
nos surdos, diz‘Telford (1978).

Freedman, Fox, Kolender,-Miller (1969) num estudo sobre locomogao
entre criangas PDC coﬁg@nita e criangas PDV com rubéola congénita e priva-
gées ambientais, observaram que o atraso na 10compg§o‘est5 relacionado mais
a falta de éstimulaggo "coenestésica"zque a2 falta de visao.

Os atrasos no desenvolvimento motor das criangas cegas,para Norris,
Fraiberg e Cohen (Apud Gilman, 1973}, nao necessitam ser interpretados como
estando relacionados com a visgo "per si", mas pode haver outras variaveis,
tais como, alteragcoes no sistema mervoso central ou controle inadegquado daé
variaveis estudadas.

Segundo Scholl (Apud Lowenfeld, 1974, o processo.de creg-
cimento e sequencial tanto em criancas portadoras de cegueira e de visao
subnormal como em criancas portadoras de visao normal. No entanto, se de-
senvolve de forma individual como consequencia de suas proprias necessida-
des, razao esta que nos leva a considerar mais as semelhancas existentes

» # - » - *
no crescimento que as diferengas. Dal a importancia de conhecermos a natu

reza seqllencial do crescimento e desenvolvimento da crianga PDV para edu-

2

referente a combinagao de estimulos nao especificos como, por exemplo,

b . - - = Ld L
propioceptivos, cinestesicos e labirinticos.
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carmos adequadamente a crianca cém problema sensorial.

HIPOTESE

A falta de visao influencia o desenvolvimento intelectual das cri-
angas deficientes visuais, que apresentam um atraso quando comparadas as cri

angas videntes, sendo ambas institucionalizadas e da mesma faixa etaria.



CAPTITULO II

PROCEDIMENTO
Condigoes para a realizagao da pesquisa

Antes da realizagao da pesquisa, tivemos a opértunidade de estagi
ar, como voluntario, no Setor de Psico-Pedagogia do Centro de Diagnostico
e tratamento da Deficiencia mental, do Departamento de Neurologia da Facul-
dade de Cigncias Médicas‘da UNICAMP, duarante 2 (dois) semestres.

Inicialmente observamos a aplicagﬁo das provas em criancas porta-—
doras de visao normal, Paralelamente,aprendemos a t%anscrever a verbaliza
gzo das criangas durante a prova, com suas particularidades proprias. A i-
dade dessas criangas variava entre 6 (seis) e 13 (treze) anos.

0 treinamento fol importante, porgue tivemos a oportunidade de ad
quirir as habilidades necessarias para empregar o metodo clinico de Piaget,
na aplicagao de provas para diagnostico do comportamento operatorio. 0 me-
todo exige uma grande flexibilidade do experimentador diante das respestas
originais e imprevistas das criangas, sendo, portanto, necessario muito pre
paro para, a partir de algumas idsias diretrizes orientar o questionamento
em forma de comversagao livre e .a contra argumentacdo. Tais procedimentos
nos permitem seguir o pensamento da crianga impedindo que o mesmo se extra-

vie, deixando-a, contudo, a vontade, para que possa dizer o que quer.

Uma outra fase foi iniciada.quando comegamos a aplicar as provas
ey

o] .
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piagetianas em criancas PDV de idade e sexd diferentes, cujas familias va~
riavam de nivel socio econdmico. As aplicacoes eram gravadas para serem ou
vidas e discutidas juntamente com a orientadora paraucomentarios necessarios,
a fim de podermos aperfeigoa-las,

A fase seguinte consistiu em aplicarmos as provas piagetianas em
criangas PDC e PVSN, Em funcac disso, apresentamos o projeto de pegquisa a
Delegacia ée Ensino de Marilia, obtendo entao, autorizagao para permanecer-
mos durante o tempo necessario na EEPSG. "Amilcare Mattei", daquela cidade,
onde funciona uma classe especial de PDC e PVSN, com idades diferentes e de
ambos 08 sexos.

No perfodo de treinamento as sessces foram realizadas semanalmen-
te durante um semestre, o que nos permitiu adquirir a habilidade necessaria
a fim de obtermos um diagnbstico seguro.

Tivemos os cuidados necessérios na aplicacao das provas, as quais
também foram gravadas e, em seguida, comentadas com a orientadora. Comenta
rios como, cuidado com a entonagao da voz, aproveitamento da linguagem da

crianga e interesse pela prova, foram alguns dos aspectos discutidos.
Preparo do Material

As.provas piagetianas foram as mesmas usadas por Assis (1976), pa
ra criangas PDV. Algumas adaptagoes foram necessarias para a aplicacio com
criangas PDC e PVSN:

1. Prova de Conservagao das Quantidades Discretas: foram usadas fichas com
texturas diferentes (lisa e aspera). As fichas foram fixadas a mesa, atra-

- ] . . * Y I -
ves de fita adesiva, permitindo o alinhamento e a disposigao em circulo.
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2. Prova de Conservacao de Liquido: conservamos os copos e substituimos a
agua por bolinhas de plastico.

3. Prova de Conservagao de Massa: a quantidade de massa foi maior e mails
cheirosa.

4. Provas de Inclusao (frutas e flores): foi usado material plastico e
nao houve necessidade de apresentacao de frutas e flores naturais.

5. Prova de Seriagaoc de Bastonetes: os bastonetes foram aumentados.no com
primento e no diametro.

6. Prova de Ordem Linear: as figuras geométricas foram aumentadas, para
permitir melhor manipulagao.

Para realizar esta pesquisa, servimo-nos de duas Instituicoes, u-
ma de criangas PDC e PVSN e outra de crianga PDV, que abrigassem criangas
com idade e acuidade visual estabelecidas no mosso projeto. Em fungao dis-
so, entramos em contato com as diretoras do Instituto Padre Chico (de criag
-gas PDC e PVSN), na cidade de Sao Paulo, e do Imstituto Municipal Caminho
.da Verdade (de criancas PDV), na cidade de Campinas, inicialmente de forma
verbal e posteriormente formalizado pelo Departamento de Educagao, da Fa-
culdade de Educagao, Fiiosofia, Ciencias Sociéis e da Documentagao ~ UNESP,
Campus de Marilia.

0 contato inicial com as diretoras serviu também para inteird-las

de nosso trabalho e do desenvolvimento que o mesmo teria.
Sujeitos

Para aplicagao das provas piagetianas, foram considerados 3 (tres)

grupos de sujeitos:

Grupo A: composto de 10 (dez) criancas PDC, de 5 (cinco), 7 (se-
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té), 9 (nove), 11 (onze)_e 13 {treze) anos.

Grupo B : composto de 10 (dez) criangas portadoras de visao sub-

normal com as mesmas idades do Grupo A.

Grupo C : compostb por 10 (dez) criancas portadoras de visao nor

mal com as mesmas idades das criamgas do Grupo A.

Amostra

Nossa amostra se constituiu de 30 (trinta) criangas imstituciona

lizadas, cujas idades variavam entre 5 (cinco) e 13 (treze) anos.

Instrumentos

No diagnostico do comportamento operatorio dos sujeitos que cons

tituiam a amostra, foram utilizadas as provas piagetianas seguintes:

a)
b)
c)
d)
e)
£)
g)

As

Prova da conservacao de quantidades discretas
Prova da conservacao de massa

Prova da conservacac de liquido

Prova da inclusao de classes.(frutas)

Prova da inclusao de classes (flores)

Prova da seriagao de bastonetes

Prova da ordem linear (estruturagao do conceito de espago)

provas foram aplicadas individualmente sendo estabelecidos os
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criterios seguintes:

- Se acertar 100% das provas, o sujeito esta no estagio operato-
rio concreto.

- Se errar 1007 das provas, o sujeito esta no estagio pre-opera-

- Se acertar algumas respostas e errar outras o sujeito esta no
estagio de.transiggo. Sera atribuido 1 ponto para cada prova 100% ;erta e
0,5 pontos para cada prova em transiggo.

- No caso da Prova de Ordem Linear, sera diagnosticado como ten-
do ou nao a nogao de ordem linear.

Para garantir a fidedignidade na aplicacao destas provas, tomou-
se as precaugoes consideradas por Assis (1976):

- No caso de erro na prova, a mesma sera repetida duas vezes.

~ No caso de acerto, a prova sera repetida apenas uma vez.

- No caso de erro na primeira vez ou nas duas vezes seguidas e a

certo posterior, a prova sera repetida mais duas vezes.
Medida de Idade

A idade foi determinada em anos, para os 3 (tres) grupos, fican-
do da seguinte maneira: '
- Duas criangas de cinco anos, de sete anos, de nove anos, de on

ze anos e de treze anos, em cada grupo.



21

Medida de Acuidade Visual

Foi definida a acuidade visual para os 3 (trés) grupos pela Orga-

| nizacao Mundial de Saude:

- Portadores de Cegueira (PDC): acuidade visual menor que 0,05 na
Escala de Snellen ou campo visual inferior a 20 graus no melhor olho apos
corregao optica ou tratamento, utilizando o sistema Braille para sua comu-

nicagao escrita.

- Portadores de Visao Submormal (PVSN): acuidade visual igual ou
superior a 0,05 ate 0,3 na Escala de Snellen no melhor olho apss correcao
optica ou tratamento,necessitando de auxilios Gpticos especificos e amplia

cao de caracteres para comunicacao escrita,

-~ Portadores de Visao (PDV): acuidade visual igual a 1 na Escala

de Snellen,



caAPITULO III

APRESENTACAO E ANALISE DOS RESULTADOS

Nesta pesquisa realizada durante o segundo semestre dé 1281, fo-
ram aplicadas as provas plagetianas em criancas PDC, vaﬁ e PDV, para diag
nosticar a presenca das estruturas lﬁgicas elementares no comportamento das
mesmas.

Foram formados 3 (tres) grupos de 10 (dez) criangas, um grupo de
criangas portadoras de cegueira, outro de criangas portadoras de visao sub
normal e o terceiro grupo, de criancas portadoras de visao normal, com ida
des de 5, 7, 9, 11 e 13 anos, sendo duas criangas de cada idade.

Todas as 30 (trinta) criangas eram institucionalizadas., 0 que
variava era o tempo de permanencia na instituicao, de 11 meses a 11 anos.
Quanto o grau de escolaridade, havia criangas do preparatorio a quarta sé-
rie do 19 grau.

g Os resultados obtidos na pesquisa estao expressos nas tabelas a-

baixo:

1. Analise dos resultados quantitativos

22



Tabela

1

Tempo de Instituicao das criangas pesquisadas

23

Matricula | Tempo de Populagao Pesquisada Numero de

' Instituigao PDC PVSN PDV criangas
1970 11 anos - - 1 1
1971 - - - - -
1972 - - - - -
1973 - - - - -
1974 - - - - -
i975 06 anos 1 - 1 2
1976 05 anos - 1 - 1
1977 - - - - -
1978 03 anos 1 2 1 4
1979 02 anocs 2 3 2 7
1980 01 ano 3 1 2 6
1981 11 meses 2 3 4 9

Dag 30 criangas, nove estavam com 11 meses de Instituigao, seis

com 1 ano, sete com 2 anos, quatre com 3 anos, uma com 5 anos,

duas com 6 anos e apenas uma com 11 anos de Instituigao.

. |



Tabela

2

Grau de Escolaridade das criangas pesquisadas

. Populagao pesquisada
Serie . Total
PDC PUSN PDV

Preparatorio 7 6 2 15
19 serie 7
29 serie 2 .5
39 serie - - 1 1
49 serie 1 - i 2
Total 10 10 10 30

24

Da amostra de 30 criangas, quinze estavam frequentandg o curso
preparatorio, sete a 1¢ série, cinco a 29 série, uma a 39 série

e duas a 49 série.

Tabela 3

Resultados obtidos na Prova de Conservacao de Quantidades Discretas

das criangas PDC

Estagios de aquisicao da nocao
- Idade N . - - 5 Total
. Nao Conservagao | iransigao (T) Conservagao (C)
RC) |
5 2 - - 2
7 o2 - - 2
] - - 2 2
11 : - - z 2
13 - - 2 2
Total 4 - 6 16

Das 10 criangas, quatro nao possuiam a nocao de conservagao e

seis possuiam a nogao de conservagao
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Tabela 4

Resultados obtidos na Prova de Transvasamento de Bolinhas das

criangas PDC

Estagios de aquisicao da nocao
Idade ~ -~ . o~ ~ Total
Nao Conservagao | Transicao Conservacao
5 2 - - 2
7 2 - - 2
5 - - 2 2
11 - - A 2
13 - - . 2 2
Total 4 - b 10

Desta amostra, quatro criangas nao possuiam a nogao de conservacao e

sels possuiam 2 nogao de couservacao

- " Tabela 5

' Resultados obtidos na Prova de Conservagao de Massa pelas criancas

PDC
Estagios de aquisicdo da nocao
Idade _ _ ~ Total
Nao Conservagao Transigao Conservagao
5 2 - ‘ - 2
7 2 ~ - 2
9 = - 2 2
i1 - - 2 2
13 - - - 2 2
Total 4 - 6 10

Das 10 criangas, quatro nao possuiam a nogao de conservacao e seis

possuiam a nogao de conservagao



Tabela 6
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Resultados obtidos na Prova de Inclusao de Classes (frutas) pelas

criancas PDC

.Estagios de aquisicao da nocao

Idade | N3o Inclusao Transicio Inclusio de Total
de Classes (JIQ) Classes (IC)
5 2 - - 2
7 2 - ~ 2
9 - - 2 2
11 - - 2 2
13 - - 2 2
Total 4 - 6 10

Desta amostra, quatro criangas nao possuiam a nocao de inclusao de

classes e seis possuiam a nogao de inclusao de classes

Tabela 7

Resultados obtidos na Prova de Inclusaoc de Classesg {flores) pelas

criangas PDC

Estagios de aquisigao da noglo

Idade - ” Total
Nao Inclusao ' , - Inclusao de
Transigao
de Classes Classes
5 2 - - 2
7 2 - - 2
9 - - 2 2
11 - - 2 2
13 - - 2 2
Total 4 - 6 10

Das 10 criangas, quatro nao possuiarm a nogao de inclusao de classes

¢ seis possuiam a nogao de inclusao de classes
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Tabela 8
Resultados obtidos na Prova de Seriacdo de Bastonetes pelas

criangas PDC

Estagios de aquisi¢ao da nogao
Idade Total
Nao Seriacao Transigao Seriacao (SE)
| (NSE) |
5 2 - - 2
7 ) 2 - - 2
9 2 - - 2
11 - - 2 2
13 1 - - 1 2
Total ' 7 - 3 10

Desta amostra, sete criangas nao possuiam a nogao de seriacao ¢

tres possuiam a nogao de seriacao

Tabela 9
Resultados obtidos na Prova de Nogao de Ordem Linear

pelas criangas PDC

Estagios de aquisigao da nocao
Tdade Nao Nogéo de ¥ogao de Ordem Total
Ordﬁgoi;near Linear (OL)
5 2 - - 2
7 2 - 2
9 2 - 2
11 ' 2 - 2
13 2 ' - 2
Total 10 - 10

Desta amostra, as dez criangas nao possuiam a nogao de ordem linear



Tabela 10

Estagio de Desenvolvimento das Criangas PDC

‘ Estagios de Desenvolvimento Intelectual
Idade - - . Operatorio Total
Pre—Operatorio Transigao
(PO) Concreto {(0C)
5 2 - - 2
7 2 - - 2
9 - 2 - 2
11 - - 2 2
13 - 1 1 2
Total 4 3 3 10

Das 10 criancas, quatro se situavam no estagio pre-operatorio, tres no

estagio de transigdo e trés no estagio operatorio concreto

Tabela 11
Resultados obtidos na Prova de Comservagao das Quantidades

Discretas pelas criancas PVSHN

Estagios de aquisigao da nocao
Idade Total .
Nao Conservagao | Transigao Conservagao
5 2 - - 2
7 - - 2 2
9 - - 2 2
11 - - 2 2
13 - ~ 2 2
Total 2 - 8 10

Das 10 criancas, duas nao possulam a nogao de conservagao e oito

possuiam a nogao de conservacgao



‘Tabela 12
Resultados obtidos na Prova de Transvasamento de Dolinhas
pelas criangas PVSN
: Estagios de aquisicio da mogdo
Idade ' Total
%30 Conservacac | Transicao Conservacgao
5 2 - - 2
7 - - 2 Z
9 - - 2 2
11 - - 2 2
13 - - 2 2
Total 2 - ' 8 10

Desta amostra, duas criangas nao possulam a nocao de conservagao e

oito possuiam a nogac de conservagao

Tabela 13
Resultados obtidos na Prova de Comservacao de Massa pelas

criangas PVSH

. Estagios de aquisicao da nogao
Idade Total
Jao Conservagao| Tramsicao Conservacao
5 © 2 - - 2
7 1 - 1 2
9 - = 2 2
11 - - - 2 2
13 - - 2 2
Total 3 0 7 10

Das 10 criangas, tres nao possuiam a nogao de conservagao e sete

possuiam a nogao de conservagao



Tabela 14

Resultados obtidos na Prova de Inclusio de Classes (frutas)

pelas criancas PVSN

30

Estagios de aquisicao da nogao
‘Idade - - ~ Total
Nae Inclusao Transicao Inclusao de
de classes classes
5 2 - - 2
7 2 - - 2
9 2 - - 72
11 - ~ 2 2
13 - i 1 2
Total 6 1 3 10

Desta amostra, sels criangas nao possuiam a nogao de inclusao de

classes, uma estava no estagio de transigao e tres possuiam a no

cao de inclusao de classes

Tabela

15

Resultados obtidos na Prova de Inclusao de Classes (flores)

pelas criangas PVSHN

Estagios de aquisicao dé nogao
Idade Nao Inclusao Transicao Inclusao de Total
de classes classes

5 -2 - - 2

7 2 - - 2

9 2 - - 2
11 - - 2 2
13 - 1 1 2
Total 6 1 3 10

Das 10 criangas, seis possuiam a nogao de inclusao de classes, uma

- . e b » g * ol
estava no estagio de transigao e tres possulam a nogac de inclusao

de classes



Tabela 16 31

Resultados obtidos na Prova de Seriacao de Bastonetes pelas

criangas PVSN

Estagios de aquisi¢ao da nocao
Idade B L~ ~ R Total
Nao Seriagao Transigao Seriagao
5 2 - - 2
7 2 - - 2
9 2 - - 2
11 1 - 1 2
13 1 - 1 2
Total 8 - 2 10

Desta amostra, oito criancas nao possuiam a nocac de seriagac e duas

possuiam a nogao de seriagao

Tabela 17
Resultados obtidos na Prova da Nogao de Ordem Linear

pelas criangas PVSN

Estagios de aquisigao da nogao
Idade Nio nocdo de Nogao de Total
ordem linear ordem linear
5 2 - 2
7 2 -~ 2
9 2 - 2
11 2 - 2
13 2 - 2
Total - 10 - 10

Desta amostra, as dez criancas nao possuiam a nocao de ordem linear



Tabela 18

" Estagio de Desenvolvimento das Criangas PVSN

32

Estagios de Desenvolvimento Intelectual

Idade _ . _ _ Total
Pre~Operatorio Transicgao Operatorio
concreto

5 2 - - 2
7. - 2 - 2
9 - 2 - 2
il - 1 1 2
13 - 1 1 2
Total 2 6 2 10

Das 10 criangas, duas se situavam no estagio pre-operatorio, seis

no estagio de transicao e duas no estagio operatdrio concreto

Tabela 19

Resultados obtidos na Prova de Conservagao das Quantidades

Discretas pelas criangas PDV

Estagios da aquisigao da nocao

Idade ~ _ Total
Nao Conservagao Transigao Conservagao
5 2 - - 2
7 2 - - 2
9 1 - 1 2
11 - 1 1 2
13 - - 2 2
Total -5 1 4 10

Das 10 criancas, cinco nac possuiam a nocao de conservacao, uma estava

no estagio de transicao e quatro possuiam a nogao de conservagao



- Tabela 20
Resultados obtidos na Prova de Comservagao de LIquido pelas

criancas PDV

Estagios da aquisicac da nogao
Idade — ~ — ~ Total
tagp Conservagao Trans Lgao Cons ervacao

5 2 - - )
7 2 - - 2
4 1 - 1 2
11 2 - - 2
13 - 1 1 2
Total 7 1 2 10

Desta amostra, sete criangas nao possuiar a nocao de conservacao, uma

estava no estagio de transicao e duas possuiam a nogao de comservagao

Tabela 21
Resultados obtidos na Prova de Conservagao de Massa pelas

criangas PDV

Estagios da aquisicao da nogao
Idade - -~ - - Total
Nao Conservagao Transicao Conservacao

5 2 - - 2
7 2 - - 2
9 - 1 2
11 1 1 - 2
13 - 1 1 2
Total 6 2 2 10

Das 10 criangas, seis nao possulam a nogao de conservacao, duas estavam

no estagio de transigao e duas possuiam a nogdo de conservagao



Tabela 22
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Resultados obtidos na Prova de Inclusao de Classes (frutas)

pelas criangas PDV

Estagio de aquisicao da nogao

~ ~ = T

Idade Nao Inclusao Transicao Inclusao de otal

de classes classes

5 2 - - 2
2 - - 2
9 1 1 - 2
11 2 - - 2
13 1 - 1 2
Total 8 1 1 10

Desta amostra, oito c¢riangas nao possuiam a nogao de inclusao de classes,

uma estava no estagio de transigao e uma possuia a noggo de inclusao de

classes

Tabela 23

Resultados obtidos na Prova de Inclusao de Classes (flores)

pelas criangas PDV

Estagios de aquisicao da nocao

Idade Nao Inclusaoc . Inclusao de Total
de classes Transigao classes

3 2 - - 2
7 2 - - ‘2
g 1 1 - 9
11 2 - - 2
13 1 - 1 ”
Total 8 1 1 10

Das 10 criancas, oito nao possuiam a nocao de inclusao de classes, uma
estava no estiagio de transigao e uma possuia a nogao de inclusao de classes



Tabela 24
Resultados obtidos na Prova de Seriagao de Bastonetes pelas

criangas PDV

Estagios de aquisicao da nogao

Idade Total

Nao no¢ao - . e
. = Transicao Seriacgao
seriagao

11

2
2
9 2 o -
; -
2

O PR NN

13

Total 10 - - 10

Desta amostra, as dez criangas nac possuiam a nocao de seriagao

Tabela 25
Resultados obtidos na Prova da Yegao da Ordem Linear

pelas criangas PDV

Estagios de aquisicao da nogao
Idade - - - . Total
Nao nogao de Nogao de
ordem linear ordem linear
5 2 - 2
7 2 ) - 2
9 1. 1 2
11 - 2 2
13 1 1 2
Total 6 4 190

Desta amostra, seis criangas nao possuiam a nogao de ordem linear e

quatro possuiam a nogao de ordem linear
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.Tabela 26

Estagio de Desenvolvimento das criangas PDV

Estagios de Desenvolvimento Intelectual
Idade ‘. Total
Pre-operatorio Transigao Operatorio
Concreto
7 2 - - 2
9 1 i - 9
11 - 2 - 2
13 - 2 - 2
Total 5 5 - 10

Das 10 criangas, cinco se situavam na fase pre-operatoria e cinco

no estagio de transigao



Resultados obtidos nas provas piagetianas para determinacao do estagio de

Tabela 27

* desenvolvimento intelectual do grupo de criangas PDC

37

Estagios de aquisicao da nogao Bsta= | oo de
gio de
Nome | Idade 1C 1C desen- | Escola~-
QD TB ™ SE oL |yotvi-| .

frutasjflores ~onte | ridade
MAR 5 NG NC NC NIC NIC NSE NOL PO Prep.
~JoS 5 NC NC NC NIC NIC NSE NOL PO Prep.
ROG 7 NC NC NC NIC NIC NSE NOL PO Prep.
JOA 7 NC NC NC NIC NIC NSE NOL PO Prep.
EDU 9 C C C 1ic IC NSE NOL Tg Prep.
CAR g C C C IC Ic NSE NOL T Prep.
MAR 11 o d C 1C Ic SE NOL 0c 19 s.
MAR 11 C C ¢ 1C 1C SE NOL oC 1?2 s.
VIC 13 . c c C ic | 1Ic NSE NOL Ts 20 s,
LEO 13 c c C ic ic SE NOL ocC 49 s,

DPas 10 criancas, quatro se situavam no estagio pré-operatorio, tres no estagio

de transicao e tres no estagio operatorio concreto.

de transigao possuiam as nogoes de conservacao (3) e de inclusao de classes

As que estavam no estagio

(2). EDU, CAR e VIC encontramrse em TS’ isto €, mais proximos ao estagio ope

ratorio concreto, do que ao estagio pre-operatorio.
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Tabela 28
Resultados obtidos nas provas piagetianas para determinagao do estagio de

desenvolvimento intelectual do grupo de criangas PVSK

v g s are S kAT § AL S e a0 % Ao &

Estagics de aquisigao da nocgao Esta= 1o au de
. e . gio de
Nome Idade | _ 1C IcC desen-{Escola~
QD TB M| ~ SE OL | volvi-| .

frutas {flores mento | Fidade
VAL 5 NC NC NC | NIC | NIC | NSE | NOL PO | Prep.
VAN 5 NC NC NC. | NIC | NIC | NSE | NOL PO | Prep.
JAN 7 C ~C NC NIC NIC NSE NOL Ty | Prep.
NIL 7 C c C |NIC [NIC |NSE | NOL | T3 {pPrep.
MAR 9 c c ¢ | NIC | BIC | NSE | NOL T3 |rrep.
NEL 9 C C C | NIC | NIC | NSE | NOL T3 | prep.
ROB: 11 c C c IC IC | NSE | NOL Ts |19 s.
LOU 11 C c C 1C IC | SE | NOL 0ocC |29 s.
REG 13 C c c T | NIC | NIC | NOL T35 19 s.
CLA 13 c C c IC Iic SE | NOL oc |29 s.

Das 10 criancas PVSH, duas se situavam no estagic pré-operatorio, seis no estagio
de transigao e duas mo estagio operatorio comcreto. Das criangas que estavam no
estagio de transicado do pré-operatorio para o operatorio concreto, ROB (11 anos)

& 0 que esta mais proximo deste Ultimo. Ele teve exito nas provas de conservagao
(3) e nas de inclusdo de classes (2) e nao teve exito nas de seriacao e ordem li~
near; NIL, MAR e NEL estao em T, pois tiveram @xito nas provas de conservagao.
REG em T3

inclusio de classes (0,5). JAN esta em T

3
5» porque além de possuir as nogoes de conservacao esta em transigao na
H

5 pois possui as nogoes de conservagao

de quantidades discretas (1) e do 1iquido (1).
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Tabela 29
Resultados obtidos nas provas piagetianas para determinacao do estagio de

desenvolvimento intelectual do grupo de criancas ?DV

Estagios de aquisicac da nogao ziza;e Grau de

Nome | Idade . desen-Escola~

@ ¢k o frjf;s fgfres S oL EZiz;H ridade
SIM 5 NC NC NC | NIC | NIC | NSE | NOL PO |Prep.
DEB 5 NC NC NC | NIC | NIC | NSE | NOL PO |Prep.
A | 7 NC NC NC | NIC | NIC | NSE | NOL PO |10 s.
HEL 7 NC NC NC | NIC | NIC | NSE | NOL PO 119 s.
MAR 9 C c ¢ | NIC | NIC | NSE oL Iy 129 s.
MAR 9 NC NC NC | NIC | NIC | NSE | ¥OL PO |29 s.
GEL 11 T NC NC | NIC | NIC | NSE OL Ty,5020 s.
MAR 11 c NC NC | NIC | NIC | MSE oL T, lio s.
ROS 13" C C C Ic IC | NSE OL T, 112 s.
JUL 13 C T T | NIC | NIC | NSE | NOL s 149 s,

Das 10 criancas PDV, cinco se situavam no estagio pre-operatorio e cince no
estagio de transigao. Das que se encontram em transicao do pré-operatorio
para o operatorio comcreto, GEL esta em Tl,S’ isto e, no inicio deste esta-
gio pois possui apenas a nogao de ordem linear (1) e estd em tramsicao no
que diz respeito a conservagao das quantidades discretas; MAR e JUL estao
em T,, visto que a primeira possui a nogao de conservagao das quantidades
discretas (1) e a de ordem linear (1) e a segunda possui a nogao de comser
vagao de quantidades discretas e esta em transigao na conservagao do liqui
do (0,5) e da massa (0,5); MAR (9 anos) estd num estiagio de tramsigao mais
adiantado (T,) ja que possui as nogoes de conservagao das quantidades dis-
cretas, liquido e massa (3) e a nocao de ordem linear (1); finalmente, ROS
(13 anos) estz muito proximo ao estagio das operagoes concretas, tendo de-
monstrado possuir as nocoes de conservacao (quantidades discretas, liquide

e massa), as de inclusao de classes e ordem linear (6) e nao possuir a no-

¢ao de seriagao.
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A observagao das tabelas 27, 28 e 29 nos mostra que a aquisigao
das estruturas operatorias concretas obedece a éeqﬁencia encontrada por
Piaget, a saber: primeiro as conservagoes, depois as classificagoes e se-
riagoes. Das conservagges, a primeira a ser adquirida & a das quantidades
discretas, depois a conservagao do liquido e por ultimo a da massa. Nota-
se também que as criangas mais novas, isto e, as de 5 (cinco) e 7 (sete)
anos pertencentes aos grupos PDC e PVSN e as de 5 (cinco) anos do grupo
PDV, estao no estagio pre-operatorio. As que estdo no estagio de transi-
gao teém idades que variam de 7 (sete) a 13 (treze) anos. Todas as que es

tao no estagio operatorio concreto tém 11 (onze) ou 13 (treze) anos.

Tabela 30

Resultados finais da Prova da Nogao de Ordem Linear nos 3 (trés)

grupos de criancast PDC, PVSN e PDV

Estagios da aquisic¢ao da nogao
Crupos Nao nogio de Nogao de Total
ordem linear ordem linear
PDC 10 - 10
PVSN 10 - 10
PDV- [ 6 4 10
Total 26 &4 30

Das tres amostras, somente quatro criancas PDV apresentaram a

nogao de ordem linear




Tabela 31
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Resultado final obtido na determinacao do Estagio de Desenvolvimento

Cognitivo dos 3 (tres) grupos de criangas, PDC, PVSN e PDV

Estagio do Desenvolvimento Cognitivo

Grupos j . . Operatorio Total
Pre-Operatorio Transigao Concreto
PDC 4 3 2 et
PVSN 2 6 2 K
PDV 5 5 - L0
Total 11 14 > 30

- . + - L3 - - .
Das 30 criangas, onze se siltuavam no estagio pre—operatorio, quator-

ze no estagio de transigao e cinco no estagio operatorio concreto
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2. Analise dos Resultados Qualitativos

Com a finalidade de compararmos o desempenho dos sujeitos dos gru
pos PDC, PVSN e PDV, foi feita analise das respostas dadas nas provas pia~
getianas de acordo com os procedimentos da psicologia genética.

A seguir apresentamos os protocolos referentes aos 3 (trés) gru~

pos de criangas.

2.1 Grupo de Criangas PDC

2.1.1 Prova de Conservagao das Quantidades Discretas

MAR (5 anos)

0 E. coloca sobre a mesa uma caixa contendo 10 fichas de textura
aspera e 10 fichas de textura lisa, pede a crianca que as explore e dizi-
"Voce sabe o que tem nesta caixa?" MAR responde: "Tampinha."” E.:- "Muito
bem. Todas as tampinhas.sao iguais?" A crianga nao responde. O E. pega
as tampinbas e as coloca na mao da erianca, primeiro a tampinha lisa e em
seguida a aspera. Para se assegurar de que a crianga tenha percebido a di
ferenga de textura o E. por diversas vezes diz:~ "Ista & uma tampinha aspe
ra e esta e uma tampinha lisa." Apds esse procedimento inicial o E. pede
a erianga:~ "Pegue as tampinhas que sao asperas.” MAR com dificuldade re-
tira todas as fichas, sem separa-las. O E. coloca novamente todas as fi-
chas na caixa e ensina a crianca as diferentes texturas, fazendo com que
ela sinta a diferenga, dizendo:~ "Isto @ aspero, isto & liso." (passandd o
dedo da crianga sobre as fichas) E.:- "Voec@ entendeu?”" MAR: "E" o0 E.vol
ta as tampinhas na caixa e pede a crianga:- "Pegue as tampinhas que sao as

' MAR ainda com dificuldade vai retirandoc as tampinhas asperas len—

peras.'
tamente e com a ajuda do E.,algumas vezes, consegue retirar todas, deixan~

do somente as fichas lisas na caixa. A sepuir, o E. dispoe 6 tampinhas 1i
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sas de modo a formar uma fileira e pede a crianca para fazer o mesmo, dizen
do:- "Vou fazer uma fileira com as fichas lisas e voce vai fazer outra fi-
leira com as suas fichas asperas colocando o mesmo tanto de fichas,nem mais
nem menos." (faz com que a crianga passe a mao sobre cada tampinha que se
encontra alinhada e fixa e a seguir de um extremo a outro da fileira, de ma
neira lenta primeiramente e mais rapida depois) MAR pega suas tampinhas e
as amontoa, toca as tampinhas da fileira feita pelo E, descola—as sem nada
dizer. Passado um tempo o E, repete todo o exercicio sem que a crianga con
siga o alinhamento. Para sentir se a crianca apresenta outra conduta o E.
fixa a mesa as tampinhas asperas formando uma colegao de equival@ncia com
as tampinhas lisas ja alinhadas e pergunta:- "As fileiras estao iguais?" A

crianga ndao responde e inicia a conduta anterior de descolar e colar as tam
pinhas. O E. deixa passar um tempo e repete a instrucao passando os dedos
da crianca sobre as tampinhas que se encontram alinhadas, desta vesz, trées
tampinhas. MAR pega 3 fichas Asperas mas ndo as coleca em correspondencia

termo a termo e o E. pergunta:~ "Voce acha gque sua fileira esta igual a mi-
nha?"” A crianga nao responde. Novamente o E. fixa 6 tampinhas de cada tex
tura em correspondéncia termo a termo fazends com que a crianca passe a mao
em ambas as fileiras e pergunta:~ "As fileiras estao iguais?' MAR passa os
dedos sobre as fileiras mas nao responde e se interessa por descolar as tam

pinhas, momento em que encerramos a prova.

MAR reconhece tatilmente a forma das fichas dando-lhes o nome de
"tampinhas", mas nao faz mencao a textura das fichas o que torna lenta e di
ficil a escolha das mesmas. Notamos que sua sensibilidade tatil nao esta a
inda suficientemente desenvolvida de modo a permitir~lhe identificar fichas
de texturas diferentes, o que lhe & ensinado posteriormente. Quando lhe &
sugerido que construa uma fileira equivaleute numericamente a crianca amon-—
toa suas fichas. Passamos os dedos da crianca sobre as fichas uma a uma e

depois percorremos todo o alinhamentc e isso nao a ajudou perceber a confi-

guragao espacial dos elementos. Sem que a crianca demonstre ter a nocao de
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identidade, nao se pode dar continuidade a prova em questao. Tudo indica
tratar-se de uma crianga que nao possui ‘a nogao de conservagao das quanti-

dades discretas.

EDU (9 anos)

0 E. coloca sobre a mesa uma caixa contendo 10 fichas de textura
aspera e 10 fichas de textura lisa e pede 2 crianga que as manipule., Acri
an¢a pega as fichas da caixa e mostra para o E., dizendo: "Estas sao lisas
e estas sao asperas, e eu quero as'lisas" A seguir o E. dispoe sobre a
mesa 6 fichas asperas alinhando-as e pede a crianga para compor uma colegao
numericamente equivalente com as fichas lisas, dizendo:- "Faca uma fileira
com suas fichas lisas,com o memo tanto de fichas da fileira de fichas QSpg
ras, nem mais nem menos." (a crianga toca demoradamente as fichas que es-
tao alinhadas e fixas a mesa por fita adesiva) Para que a crianca tivesse
nogao correta da configuraggo espacial, o E. pega suas maos e passa sobre
as fichas. EDU faz uma fileira em correspondéncia termo a termo utilizan-
do 7 fichas. Anotada a conduta o E. pergunta:~ "Voceé acha que as duas fi-
leiras tém o mesmo tanto de fichas? (enquanto o E. faz a pergunta a crian~
ga corrige sua fileira retirando a ficha que esta a mais) EDU: "“Sim." E.:-
"Como voce sabe?" EDU conta as fichas das duas fileiras e diz: "Aqui tem
6 e aqui tambem tem 6." A seguir o E. modifica a disposicao das fichas de
uma das fileiras espagando-as de modo a ficar mais comprida e pergunta:-
"Voce acha que as duas fileiras tém a mesma quantidade de fichas?" EDUnao
responde. E.:- "Voce acha que as fileiras estao iguais?" EDU: "Esthao i-
guais." E.:- "Como voce sabe?" EDU: "Tém a mesma quantidade de fichas."”
E.:~ "Por que mais?" EDU: "Porque eu passei a mao e senti." E.:- “"Por
que mais vocé diria que estdo iguais?" EDU: "Nio sei, eu senti apenas."
Para se certificar de que a crianca acerta a equival@ncia das colecces o k.
repete o procedimento dispondo 6 fichas asperas em alinhamento e diz:- "Fa
¢a uma fileira com suas fichas lisas colocando o mesmo tanto de fichas da
fileira de fichas asperas, nem mais nem menos." EDU coloca 6 fichas em
correspondencia termo a termo. Apds esta conduta o E. pergunta:~ "Vocé a-

cha que as duas fileiras tém a mesma quantidade de fichas?" EDU: "Tem."
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E.:~ "Como voce sabe?" EDU: Porque eu contei, aqui tem 6 e aqui tem 6."
Como a resposta & de conservagao o E. aumenta os intervalos entre as fichas
de uma das fileiras e chama a atengac para a configuracao espacial das Ffi-
leiras, dizendo:- "Esta fileira e mais comprida, sera que ela tem mais fi-
chas?” (passa os dedos da crianga pelas duas fileiras) EDU: "Nao, aqui es

tao separadas mas tem a mesma quantidade de fichas."

0 E. faz uma modifica
¢ao na disposigdo das fichas, desta vez, em forma de cIrculo, com as fichas
asperas, pedindo para a crianca que faca a mesma coisa com as fichas de tex
tura lisa, nao colocando nem mais nem menos. EDU demoradamente explora o
circulo fixo & mesa e em seguida coloca 6 fichas na mesma forma. E.:- "Vo-
cé acha que estao iguais?" EDU: "Est3o iguais." E.:- "Por que vocé acha
que estso iguais?” EDU: "Porque aqui tem seis e aqui tem seis." 0 E. au-
menta os intervalos entre as fichas asperas e pergunta:- "Vocé acha que tem
o mesmo tanto de fichas asperas e lisas?" EDU toca o circule com fichas es
pagadas e diz: "Aqui tem mais.” E.:- "Por que?" EDU: "Porque vocé aumen-—
tou." O E. junta as fichas asperas e faz com que a crianca toque ambos os
circulos e pergunta:~ "Aonde tem mais fichas?™ EDU: "Tem o mesmo tanto de
fichas." BE.:- "Por que?" EDU: "Porque se 130 tivesse, seria diferente.”

0 E. aumentou os intervalos entre as fichas asperas e perguntou:- "0s dois
circulos teém a mesma quantidade de fichas?" EDU: "Tem." E.:- "Por que?”
EDU: "Voce aumentou a sua, porque separou." E,:- "Vocé acha que eu aumen—
tei?" EDU: "Tem 6 fichas." E.:- “Entao, vocé acha que eu aumentei?" EDU:

Nao, so separou, aqui tem 6 e aqui tem 6 fichas."

A crianga mostra inicialmente ter uma sensibilidade tatil defini-
da, discrimina perfeitamente as texturas das fichas. Na primeira teatativa
de camposiggo das colegSes com as fichas asperas e lisas, EDU faz uma cor-—
respondéncia termo a termo correta e seu julgamente afirma a igualdéde das
quantidades. Quando o E. chama sua atencao para a configuragao espacial dos
elementoé de uma das fileiras, a crianca apresenta argumentos logicos: "Aqui

esta separada mas tem a mesma quantidade.” Na disposicao das fichas em cir
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culo, a erianca explora demoradamente, colocando 6 fichas na mesma forma, a
firmando a igualdade de quantidade. Quando & aumentado os espagos entre as
fichas de um dos circulos, a crianga, ao tocat as fichas diz: "tem mais™.
Neste momento o E. faz com que a crianca toque as fichas dos dois circules
e obtem a resposta: "tem o mesmo tanto de fichas"., Esta resposta se repe-
te quando as fichas sac espagadas: "nao, s0 separou, aqui tem 6 e aqui tem
6 fichas". Estas respostas, nesta prova, permitem dizer que a crianga pos.

gui a nogao de conservacac das quantidades discretas.
2.1.2 Prova de Transvasamento de Bolinhas

JOS (5 anos)
Inicialmente o E. coloca um copo sobre a mesa e pergunta:— "0 que
e isto?" (faz com que a crianca explore o copo) JOS diz: "E um copo que

' Apos a resposta o E. apresenta outro copo, igual

serve para tomar cafe.’
a0 primeiro e pergunta:- "0 que ¢ isto?" A crianca diz: "E um cope.” E.:i-

"Muito bem. Este copo e igual a este copo?” J0S: "E para tomar cafe."

E.:= "Eles sao iguais?" J0S: "E, sao iguais.” 0 E. pega uma caixa com bo-
linhas e pede para a crianga toca-las e diz:- "0 que & isto?" A crianca ma
nipula as bolinhas e diz: "Polinhas.” E.:- "Muite bem. Voce quer fazer um

joguinho?'" JOS: "Quero." E.:- "Voce vai pegar uma bolinha em cada mao e
vai coloca-las ao mesmo tempo nos copos. Vocé entendeu?” A crianga nao res

. - ) . » ~
pende e ¢ E, faz um exercicio simulado, segurando primeiramente uma das maos
da crianca e fazendo com que ela pegasse uma bolinha entre os dedos e a se—

¢ peg
guir faz o mesmo com a outra mao. Segurando as duas maos da crianga, o E.as
leva até os copos fazendo com que ela soltasse as bolinhas ac mesmo tempo.
p P

Agora vocé entendeu?  JOS: "Sim." E.:- "Vamos fazer o joguinho?" A crian-
Ga pega as bolinhas sem dificuldade e as coloca nos copos ao mesmo tempo,a-
chando divertido. Apos serem colocadas varias bolinhas o E. pergunta:-
"Voce sabe dizer se tem a mesma quantidade de bolinhas nos dois copos?"

JOS: "Esses sao dois copos.’ O E. esvazia os copos e faz com que a crianga
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0s segure e perguatai- "Os copos sao izuais?" JOS: "Sio iguais.” E,:-
"Quantos copos sao?' JOS: "Sao dois copos." E:- "Agora voc@ vai pegar uma
bolinha-em cada mao e coloca~las ao mesmo tempo nos copos." (leva as mAos da
crianga até a caixa de bolinhas e a seguir ate os copos, ensinando os movi-
mentos a fazer) A crianga coloca as bolinhas nos copos sem dificuldade.
Apds serem colocadas varias bolinhas o E. pede para a crianca parar e pergun
ta:~ "Voce poderia me dizer se tem a mesma quantidade de bolinhas nos dois
copos?” JOS: "Neste aqui tem mais.” E.:- "Como voce sabe?" A erianga nao
responde. Sendo a resposta de nao conservacao o E., diz:~ "Outro dia eu es-
tava brincando com um menino que tem a sua idade e ele me disse que nos dois
copos tém a mesma quantidade de bolinhas. Voc8 acha que o menino esta cer-
to ou errado?”" J0S: "Ele esta errado.” E.:- "Por que?" JOS: "Porque ele
e meu amigo." E.:- "NOs nao estamos falando do seu amigo, estamos falando
de copos e bolinhas. O menino falou que nos dois copos tém a mesma quanti-
dade de bolinhas. Ele esta certo ou errado?" JO0S: "Ele esta certo." E.:-
"Por que?" JOS: "Porque tem bolinhas." Passado um tempo o E. repete a ins
trugao:- "Voce vai pegar uma bolinha em cada mio e coloci~las ao mesmo Cem-

po nos dois copos."” A crianga pega as bolinhas sem dificuldade. E.:- "Vo-

c€ poderia me dizer se tem a mesma quantidade de bolinhas nos dois copos?"
JOs: "Tem." E.:- "Por que vocé acha que tem a mesma quantidade de bolinhas?”

JOS: "Porque sac bolinhas."

A preocupacao inicial foi fazer com que a crianga constatasse que
os copos A e A' eram identicos. Para isto se £8z necessario pedir a ela que
pegasse 0 copo A e o explorasse e que fizesse o mesmo com o copo A'. Quan-
do sao colocadas as bolinhas nos copos A e A' a crianca nio consegue eviden
ciar a nogao de identidade. Mesmo quando o E. chama sua atencac para a i-
gualdade das quantidades em ambos os copos, nao consegue obter arpumentos
que possibilitasse a continuagac da prova. Na pergunta: "Por que voce acha
que ele esta certo?”, a crianga responde: "Porque ele & meu amigo". O fato

de nao obtermos resposta que evidencie a presenca da nocao de identidade,
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nos leva a admitir que a crianga nao possui a nogao de conservagao.

MAR (11 anos)

Inicialmente o E. coloca o copo A sohre a mesa e pede para a cri
anga toca~lo e pergunta:- "0 que & isto?" MAR explora o copo e diz: "E um
copo." E.:~ "De que material e feito este copo?" MAR: "De vidro." 0 K.
coloca na mao da crianga o copo A' e diz:- "0 que & isto?" MAR: "E um co-
po." E.:- "De que material & feito este copo?" MAR: "De widro." E.:~"Es
tes copos sao iguais?” MAR: " S3o iguais, sao de vidro." E.:- "Por que
voce acha que os copos sao iguais?" MAR: "Pelo tamanho.” O E. coloca so-
bre a mesa uma caixa contendo bolinhas, pede para a crianga toca-las e per
gunta:~ "0 que tem na caixa?" MAR: "I uma margarina que tem bolinhas."
E.:- "As bolinhas sao grandes ou pequenas?" MAR: “Sao pequenas.'" E.:-'"Vo
ceé quer fazer um joguinho?" MAR: "Quero." E.:- "Voce vai pegar uma boli~
nha em cada mao e coloca~las aoc mesmo tempo nos dois copos." (enquanto se
da a instrugao o E. treina a crianca a fazer todos os movimentos) A crian
ca entende a instrugao e comega a colocar as holinhas ao mesmo tempo em am
bos os copos. Apos serem colocadas varias bolinhas o E. pede para a crian
¢a parar e pergunta:- "Voc2 acha que os dois copos tém a mesma quantidade
de bolinhas?" MAR: "Tem." E.:- "Por que?" MAR: "Porque eu contei." O E.
coloca o copo B na mesa, faz com que a crianga o explore e pergunta:~ 'O
que & isto?" MAR: " E um copo de vidro." E.:- "B igual aos outros dois co
pos?" (leva as maos de MAR ateé os copos A e A') MAR: "Nao, & alto e fino."
E.:~ "Voce vai pegar as bolinhas de um dos dois COpos e passar para este co
po B." MAR pega o copo A e transvasa as bolinhas para o copo B, A seguir
a cfianga coloca o dedo dentro do copo A para se certificar se esta realmen
te vazio. O K. pede para a crianca segurar em cada uma das maos os copos A
e o B e pergunta:- '"Voce acha que tem a mesma quantidade de bolinhas nos
dois copog?" MAR coloca o dedp dentro do copo A e a seguir do B e diz: "Es
tao iguais.” E.:~ "Como vocd sabe?" MAR: "Porque so passei as bolinhas
deste copo para este copo e nao coloquei mais bolinhas.” Como a resposta &
de conservagac o E. contra argumenta:~ "Outro dia eu estava brincando com
uma menina do seu tamanho eela me disse que neste copo (B) tem mais bolinhas,
Nao parece estar com mais bolinhas?" MAR: “Nao, so mudamos de copo.” O E.

pede para a crianga transvasar as bolinhas do copo B para o copo A. Feito
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o transvasamento o E. pergunta:- "E agora, onde tem mais bolinhas?" A cri

anga segura os copos A e A" e diz: "Tem o mesmo tanto de bolinhas." E,:-

"Por que?" MAR: "Porque passei deste copo B para o copo A." 0 E. da para
erianga segurar o copo C e diz:~ "O que e isto?” MAR: "E um copo de vidro,
parece um cinzeiro, e baixo e tem forma de roda." E.:~ "Muito bem. Voce

vai colocar as bolinhas do copo A neste copo C." A crianga realiza o trans
vasamento com cuidado e habilidade, passando os dedos dentro do copo A pa-
ra se certificar se ndo sobrou bolinhas. E.:- "Aonde tem mais bolinhas,
neste copo ou neste copo?" MAR: "Tem o mesmo tanto de bolinhas.” E.:-
"Como voce sabe?" MAR: "Eu so passei as bolinhas deste copo para este co-

po e as bolinhas nao foram aumentadas."

Uma das preocupagaes do E. & fazer com que a crianga constate que
as dimensoes dos copos A e A' sao idénticas e que ambos sao do mesmo mate-
rial. A seguir o E. faz com que a crianga discrimine a caixa onde estao as
bolinhas e a resposta & correta: '@ uma margarina que tem bolinhas”, De fa
to, e um pote de margarina onde estao as bolinhas. Este fato demonstra quao
apurado esta a percepgao tatil da crianca. A habilidade motora fina est:
plenamente desenvolvida o que se percebe pelo movimento de pinga. MAR nao
sente dificuldade em pegar as bolinhas com os dedos polegar e indicador,uma
a uma,colocando~as ao mesmo tempo nos copos. Quando o E. pede para parar e
faz a pergunta:- "Voce acha que tem a mesma quantidade de bolinhas nos dois
copos?” , a crianga €& capaz de estabecer a equivalencia de contelido em am-
bos os copos, o que evidencia a nogao de identidade. Quando & feito o trans
vasamento do copo A em B, sua resposta e de conservacao: "Estac iguais' -
"Porque s0 passei as bolinhas deste cope para este copo e nao coloquei mais

bolinhas™. A mesma conduta se repete no transvasamento do copo A em C:''Tem

o mesmo tanto" - "Porque so passei as bolinhas deste copo para este copo e

as bolinhas nao foram aumentadas”. Lste julgamento e mantido na contra ar-
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gumentagac com argumentos de identidade, o que nos permite admitir que a

crianga possui a nogao de conservagao.
2.1.3 Prova de Comservacao de Massa

JoA {7 anos)

0 E. convida a crianga para brincar com massa de modelar, Apre-
senta-lhe duas bolinhas de massa, identicas, com 4 cm. de diametro, colocan
do uma bola em cada mao e pergunta:~ "0 que & isto?" (deixa a crianga ex-
plorar a vontade) A crianga explora tatilmente, cheira e diz:~ "E massa,
Pode fazer um bichinho?" E.:- "Depois vamos fazer bichinho, agora me diga

' 0 E, arredonda uma das mas-

Ll .
que forma elas tem?" JOA: "E meio quadrada.'
sas e pede para a crianga fazer o mesmo com a ocutra. A crianca nao conse-~

. . ' . - -+ .
gue fazer os movimentos adequados e o E. a ensina. Apos o exercicio o E.
pergunta:~ "Agora & uma bola?" JOA: "E uma bola." FE.:- "As duas bolas sao
iguais?" JOA: "Sim, sao iguais." E.:~ "Tém o mesmo tanto de massa?" JOA:
"Sao iguais." E.:- "Por que?" JOA: "Porque & legal." Depois de um tempo
o E. torna a colocar as bolas na mao da crianga e pergunta:~ '"Voc@ acha que
tem a mesma quantidade de massa nas duas bolas?" JOA: "Tem." E.:- " Voce
tem certeza?" A crianca nao responde e o E. diz:- "Se eu der esta bolirha

i~ p

para vocé e ficar com esta para mim, quem ganha a bola que tem mais massa?"
JOA: "Eu e vocg, & para brincar com respeito." E.:- "Voc@ acha que as bo-
las de massa sao iguais?" JOA: "Sao iguais." E.:~ "Por que?" JOA: "Por-

que sao redondas.,"

Para ver se a crianga apresenta outro comportamento o
E. pede a ela que amasse uma das bolas em forma de salsicha e em seguida a
coloca ao lado da bolinha e pergunta:- "Agora, onde tem mais massa?" A eri
anga aponta para a massa em forma de salsicha e o E, pergunta:- '"Por que Vo

cé acha que tem mais massa?" JOA: "Porque & uma cobra, & para brincar."

Como a resposta e de nao conservacao o E. contra argumenta:~ "Outro dia um
menino me disse que aqui tem o mesmo tanto de massa que aquli. Voca acha
que © menino esta certo ou errado? JOA: "Ele & meu amigo?” E.:- "Ele e

seu amigo, Ele me disse que aqui tem o mesmo tanto de massa que aqui. Ds-

ta certo ou errado?” JOA: "Meu amigo esta certo.”™ E.:- "Por que?" JOA:
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"Porque ele tem respeito.” E.:- "Como assim?" JOA: " E meu amigo, ele gos

ta de mim e eu gosto dele,"

Nesta prova, uma das situagoes que precisa ser identificada pela
crianca e a igualdade das duas bolas, quanto a quantidade. JOA identifica
que as bolinhas sao de massa, pelo sentido do olfato, dizendo: " massal.
No inicio da prova a crianca nao constata a igualdade das duas bolinhas, fi
cando mais interessada em fazer modelagem do que em responder as perguntas.
A crianga sente dificuldade em ﬁefinir a forma das bolinhas, o que lhe e
ensinado pele E. Na repetigao da prova a crianga nio constata a igualdade
da quantidade de massa das duas bolinhas o que evidencia que ela ainda nao
possui a nogao de identidade. A mesma conduta acontece nas deformacoes da
bolinha em salsicha, quando a crianca responde: 'Porque & uma cobra, e
para brincar”. Na contra argumentagao ela responde: "Meu amigo esta certo"
"Porque ele tem respeito". Estes argumentos mostram que JOA nao possui a-

inda a nogao de conservacido de massa.

LEC (13 anos)

0 E. convida a crianca para participar de uma brincadeira com mas
sa de modelar. Apresenta-lhe duas bolinhas de massa, identicas, com 4 cm.
de diametro, colocando-as em suas maos e pergunta:i- "0 que & isto?” A cri-
anga explora tatilmente e diz: "Sao bolas.” E.:- "De que material sao essas
bolas?" LEO: "Sao bolas de barro." E.:- "As duas bolas sac iguais?" LEO:
“Sao iguais.” E.:~ "Por que?" LEO: "Porque sio do mesmo tamanho." L.:-
"Se eu der esta bolinha para vocé e ficar com esta, quem fica com a bola que
tem mais barro?” LEO: "Ninguem."” E.:- "Como vocé sabe?" LEO: "Esta & i-

gual a esta."

Mudando o procedimento o E. faz com que a crianga transforme
uma das bolas em salsicha, colocando-a ao lado da bolinha e pergunta:— "E
agora, onde tem mais barro?"” LEO: "Aqui e curto e este outro o compride,

mas podem ter o mesmo tanto de barro." E.:- "Por que vocé acha que podem
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ter o mesmo tanto de barro?” LEO: "Este e comprido e este & curto mas tem
o mesmo tanto de barro. Agora so mudou o jeito." Como a resposta & de
conservagao o E. contra argumenta:= "Um wenino me disse que este mais com-
prido, tem mais barro. Ele esta certo ou errado?" LEO: “Aqui & mais com
prido e aqui & mais curto, mas tém o mesmo tanto de barro." 0 E. pede pa—'
ra a crianca transformar a salsicha em bolinha e a coloca ao lado da outra
bolinha e pergunta:- "As duas bolinhas sao iguais?" LEO: "Sao iguais 0 E.
pede a LEQ que divida uma das bolinhas em cinco pedagos iguais. A crianga
coloca uma bola no colo e divide a outra. E.:- "Agora, onde tem mais bar-
ro, nesta bola grande ou em todas estas juntas?" LEO: “Sao iguais... Nao,
nesta aqui tem mais.” (nas 5 bolinhas) O E. modela as duas bolas e pergun
ta:- "Estas duas bolas sao iguais?" LEO:- "Szo iguais." E.:~ "Agora voce
vai dividir uma destas bolas em 5 pedagos iguais.” E.:- "Aonde tem mais
barro?" LEO: "Os dois tém o mesmo tanto de barro.” FE.:~ "Por que?" LEO:
"Porque antes estas bolinhas eram uma bola, jz tinham o mesmo tanto de bar
ro." O E, contra argumenta:- '"Vocé nao acha que aqui tem mais barro?" (a-
pontando para as 5 bolinhas) LEO: "Nao tem mais barro." E:- "Por que vo-

ce acha isso?" LEO: "Porque tem o mesmo tanto de barro."

LEQ constata a igualdade de quantidade de massa nas bolinhas A e
A', identificando-as como sendo de barro, o gue nos permite evidenciar a
nogao de identidade. Nas deformagoes da bolinha em salsicha e depois em
cinco pedagos iguais, a crianca emite respostas de conservagao e o mesmo
julgamento & mantido na contra argumentagio, com argumentos de reversibili
dade por reciprocidade: "Este @ comprido e este e curto, mas tém o mesmo
tanto de barro, agora so mudou o jeito”., Esta resposta demonstra que LEO

possui a nogao de conservagao de massa.
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2.1.4 Prova de Inclusao de Classes (frutas)

Joa (7 anos)

0 E. coloca-sobre a mesa 7 frutas de plastico, cinco magds e duas
bananas e pergunta:— "0 que & isto?” A crianca nio responde. O E. coloca
uma maga em sua mao e perguntai- "0 que e -isto?" JOA: "F uma planta, uma
cabega. Posgso ficar com eia?” G E. pede para a crianga explorar melhor e
pergunta:- "0 que e isto?” JOA: "E uma flor, uma uva." ¥.:~ "Uva tem es-
se tamanho?” JOA: "E muito grande?” E.:~ "Vocé ndo sabe o que &7" JOA:
"E uma historinha onde os bichinhos comem a uva." E.:- "Isto & uma fruta,
chama-se maga." JOA: "Tem mais brinquedo?" O E. coloca outra maga na
mao da crianca e diz:- "Como se chama a fruta que esta na sua mao?"  JOA:
"Maga." E.:~ "0 que & uma maca?" JOA: "E de comer." E.:- "Esta certo, &
de comer,mas o que ela e?" JOA: "E de plastico.” E.:- "Também estd certo,
mas o que ela a?" JOA: "Tem gosto de nao sei o que. Tem melancia?" E.:-
"Melancia nao tem, tem maga. O que & uma maca?” JOA: "E uma fruta." E.:-

t

"Muito bem, a maga e uma fruta.” O E. coloca outra maca na mao de JOA e

diz:- "0 que & isto?"” JOA: "E uma maga." E.:~ "0 que & uma maga?"  JOA:

-~

O L. apresenta~lhe outra maca e faz a pergunta:- "0 que &

"£ uma fruta.'
isto?" JOA: "E uma maca." E.:i- "0 que & uma maca?" JOA: "f uma fruta,"

A crianga responde corretamente até a apresentagao da guinta macd. A se-
guir o E. coloca uma banana na mao da crianga e pergunta:- "0 que & isto?"
A crianga explora tatilmente e diz: "E uma banana, ¢ uma fruta e e de brin
quedo.” O L. apresenta outra banana e pergunta:- "0 gue & isto?" JOA: “E
uma banana." E.:- "0 que 2 a banana?” JOA: "E uma fruta." Apos apresen-
tar todas as 7 frutas o E. junta as cinco magas e faz com que a crianga as

explore e pergunta:~ "0 que & isto?" JOA: "Sdo magds.” E.:- "E o que sio
as magas?" JOA: "Sao frutas." O E. coloca as maos da crianga sobre as ba
nanas e faz a perguntai:- "0 que & isto?" JOA: "S3o bananas.” E.:- “E as

bananas o que sao?" JOA: "Sac frutas." L.:~ "Muito bem, Aqui na mesa tem
mais magas ou mais frutas?" JOA: "Tem mais magas.” E.:- "Por que vocd a-
cha isso?" JOA: "Porque & para mim. A gente pode comer maga, mas esta aqui
nao." O E, repete a prova, constata respostas corretas como: "Maca e fru-

ta, banana € fruta", e a seguir pergunta:- "Aqui na mesa tem mais magas ou
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mais frutas?" A crianga abraga todas as frutas e diz: "Frutas e macas,

4

para brincar." O E, repete o procedimento, desta feita, com uma maga e

duas bananas. Coloca uma maga na mao da crianga e pergunta:~ "0 que & is
to?" JOA: "Maga." E.:- "0 que & a maga?" JOA: "F uma fruta." O E. co-
loca uma banana na mao da trianga e pergunta:- "0 que e isto?" JOA: "E u
ma banana." E.:~ "0 que e a banana?" JOA: "E uma fruta." O E. apresen-
ta outra banana e faz a pergunta:- "0 que & isto?" JOA: "E uma banana."
E.:= "E a banana & o que?" JOA: "E uma fruta." E.:- "Muito bem." O E.
faz com que a crianga abrace as tres frutas e pergunta:~ "Aqui na mesa tem
mais bananas ou tem mais frutas?” JOA: "Frutas." E.:~ "Como vocE sabe?"
JOA: "E para a gente brincar de mentirinha." E.:~ "A banana & fruta?"

JoA: “E fruta." E.:~ "A maca e fruta?" JOA: "E fruta.” E.:- "Aqui tem

11

mais bananas ou tem mais frutas?” JOA: "Danana e maca .

Um dos primeiros cuidados foi propiciar a erianga situagoes que
a levassem identificar as frutas colocadas em sua mao. Nesta situacao a
crianca usa o sentido tatil uma vez que as frutas sdo de material plas~
tico o que nao permite o uso do olfato e do paladar. Observamos que a cri-
anga nao reconhece as semelhancas existentes entre a fruta natural e a de
plastico devido aos nomes atribuidos a fruta. O E. ensina o nome da fruta:
“Isto e maca, e uma fruta" - "E de plastico, nao se pode comer'. Quando a
inclusao de classes & colocada, JOA nao admite que ambas sejam da mesma clas
se: "Porque € para mim. A gente pode comer maga mas esta aqui nao’. FEsta
conduta & mantida quando se apresenta um numero menor de frutas: "E para a
gente brincar de mentirinha". Na contra argumentacao a crianga repete a
conduta, o que parece demonstrar que nesta prova a crianga nao possui a no

cao de inclusao.




55

MAR (11 anos)

0 E., coloca sobre a mesa 7 frutas de plastico, cinco magas e
duas bananas, entrega para a crianga uma maga e pergunta:- "0 que & isto?"
A crianga explora tatilmente e diz: "Laranja ou magh de plastico.” E.:-
"Voce sabe qual a diferenca entre as duas frutas?” MAR: "Esta aqui @ u-
ma maga." E.:~ "Por que vocé acha que e uma maca?" MAR: "Porque tem fo-
lhinhas." E.:- "0 que & a maga?" MAR: "E uma fruta." 0 E. lhe entrega
outra maga ¢ pergunta:- "0 que & isto?" MAR: "F uma maga," E,:- "0 que
& a maga?" MAR: "E uma fruta." O mesmo exercicio & feito até a apresen-
tagao da quinta maca. A seguir o E. apresenta uma banana, deixa que a
crianga explore e pergunta:- "0 que @ isto?” MAR: "E uma banana." E.:-
"0 que & a banana?" MAR: " uma fruta." 0 E. da outra banana para a cri
anga e faz a mesma pergunta:- "0 que e isto?" MAR: "Banana." E.:- "0 que
e a banana?" MAR: “E uma fruta." O E. pega as maos da crianca e faz com
que ela segure as magas quase que abragando-as e pergunta:~ "0 que & isto?"
MAR: "Sao magas." E.i- "0 que sao as macas?" MAR: "Sao frutas." O E. a
ge da mesma maneira com relagao as bananas:~ '0'que & isto?" MAR: "Sio
bananas.” E.:- "E o que sac as bananas?' MAR: "Sao frutas." E.i- "Aqui
na mesa tem mals magas ou tem mais frutas?” MAR: “Frutas." E.:~ "Por que
vocé acha que tem mais frutas?" MAR: "A maga & fruta e a banana tambem o
fruta.”" E.:- '"Vocé tem certeza?" MAR: “Tenho, tudo & fruta." Como a eri
anga possul a nogao de classificacdo o E. contra argumenta:- "Uma amiga
sua me disse que aqui tem mais magas que frutas. Vocé acha que ela esta
certa ou errada?” VMAR: "Ela esta errada, as magas sdo cinco e sao frutas,

L

as bananas sao duas e sao frutas." O E. coloca sobre a mesa uma maga e

duas bananas, da uma banana para a crianga e pergunta:— "0 que @ isto?"

MAR: "I uma banana." E.:- "E o que & a banana?" MAR: "Uma fruta." O L.
da outra banana e pergunta:- "0 que & isto?” MAR: "F uma banana." E.:-
"0 que & a banana?" MAR: "E uma fruta." O E. entrega a crianca a maci e
pergunta:- "0 que e isto?" MAR: "E uma ma¢z." E.:- "E o que e a maca?”

MAR: "E uma fruta." E.:- "Aqui na mesa tem mais bananas ou mais frutas?"
MAR: "Frutas." E.:~ "Por que voce acha que tem mais frutas?” MAR: "Por-

gue as bananas e a maca sao frutas,”
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A crianga identifica corretamente as 7 frutas, amontoando~as em
duas colec¢oes, admitindo que ambas sao frutas. Na situacao em que a ques
tao da inclusdo & colocada a crianca da respostas que nos permite admitir
que ela possui nogao ae inclusao de classes: "Tem mais fruras porque tudo
e fruta". Esta mesma conduta se repete quando & apresentado um ntmero me
nor de frutas: "Sao frutas" - "Porque as bananas e a maga sao frutas",
MAR sustenta este julgamento na contra argumentagio atraves de argumentos
de inclusao operatdria: "as magas sao 5 e sao frutas, as bananas sao duas
e sao frutas'". Esses comportamentos evidenciarm que a crianga possui a no

cao de inclusao de classes.
2.1.5 Prova de Inclusao de Classes {flores)

ROG (7 anos)

0 E. coloca sobre a mesa 7 flores, cinco rosas e duas margaridas,
poe uma rosa na mao da crianga e pergunta:=- "0 que € isto?" ROC: "E uma
planta de Deus.” E.:~ "Que planta ¢ essa?" ROC: "F planta de plantar.”

0 E. pede a crianga que toque a plantinha. ROG a explora tatilmente come

¢ando pelo caule. E.:~ "0 que voce acha que &?" ROG: "Ela pode falar com

Deus?" E.:- "Todos podemos falar com Deus.” ROG: “Entdo, & uma planta de
Deus.”" E,.:- "Voce conhece outra planta?" ROG: "Conhego esta daqui, plan-
ta de Deus." E.:- "Esta planta de Deus chama-se rosa, ela & uma flor."

ROG: "E uma rosa, & um hotaozinho." 0 E. coloca outra rosa na mao da cri-

anga e pergunta:- "0 gue & isto?” ROG: "E um animal." E.:- "Animal & di-

ferente de pianta?" ROG: "E diferente." ¥.:- "Como se chama esta planta?"
ROG: "E uma planta de Deus." E.:~ “Cual & o nome dela?” RAG: "B rosa, e

um botaczinho. Tio, me leva ate o bazar?” O L. di outra rosa e pergunta:

"0 que @ isto?” ROC: "Planta de Peus.' E.:- "Como se chama esta planta

de Deus?" ROG: "Rosa," E.:~ "E a rosa ¢ o que?" ROG: T planta de Deus.”

0 L. apresenta as cinco rosas e a seguir a marparida, dizendo:~ "0 aue o
5] > 3 L

isto?”" ROG: "E planta de Deus, mao ¢ rosa.” E.i- "“Vocd sabe o que e?"
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ROG:"E bronca (sorri), nao sei.” E.:~ "Esta planta chama~se margarida, ©
uma flor." ROG repete: "E uma margarida.” E.:~ “0 que & uma margarida?"
RGG: “E uma planta de Deus." O L. entrega-ihe outra margarida e faz a mes
ma pergunta:~ "0 que e isto?" ROG: “F uma planta de Deus." E.:- "Como se
chama esta planta de Deus?" ROC: "Margarida." A sepuir o E. pede para a
crianca colocar suas maos sobre as cinco rosas e pergunta:~ "0 que & isto?”
ROG: "Tudo resa." E,:=- "0 que sao as rosas?" ROG: "Planta de Deus." 0O
E. coloca as maos da crianga sobre as marparidas e pergunta:- "0 que ¢ is-
to?" ROG: "Margaridas." L.:- "Muito bem." 0 E. pede para a crianga se-
gurar as rosas e as margaridas e pergunta:- "Voce tem nas maos, mais rosas
ou mais plantas de Deus?" ROG: "Rosas." E.:- "Por que voce acha que tem

mais rosas?" ROG: "Porque sao bonitas e Deus gosta delas." O E. torna a

aplicar toda a prova e ROG da as mesmas respostas: "E rosa" - "E planta de
Deus", "E margarida” - "E planta de Deus". A seguir o £, pede para a cri-
anga segurar as flores e diz:~ "Voce tem nas maos, mais rosas ou mais plan

tas de Deus." ROC: "Rosas." E.:- "Por que voceé acha que tem mais rosas?"
ROG: "Porque sac plantas de Deus.” Como a resposta e de nao inclusao o E.
contra argumenta:- "Um amigo seu me disse que hi mais plantas de Deus que
rosas. Voceé acha que ele estd certo ou errado?’ ROG: "Frrado." E.:-"Por
que?" ROG: "Porque tem mais rosas." (dando risadas) O E. espera um tempo
e reinicia a prova, desta feita, com duas margaridas e uma rosa. Seguindo
o processo inicial a crianga da as mesmas respostas: "E rosa" - " planta
de Deus”, "f marparida" -~ "F planta de Deus'. Apos esta identificacio o
E. pede a crianga que segure todas as flores e pergunta:~ "Vocd tem nas

maos, mais margaridas ou mais plantas de Deus?”™ ROCG: "Margaridas." £, :=-

"Por que voce acha que tem mais margaridas?" ROG: "E para plantar.”

Inicialmente o E. coloca uma flor na mao de ROG para que ele a i
dentifique. Atraves do reconhecimento tatil a crianga d3 as respostas: "E
planta de Deus", mantendo esta afirmagao mesmo quando lhe & ensinado que
n - f 0o 3] R o g 1 Iy . o by

rosa e flor”.e que "margarida e flor". Na situacdo em que a questao  de

. ~ - N - ~ ~
inclusao ¢ colocada a crianga da as respostas: "Sao rosas" - "Porque - sao

bonitas e Deus posta delas”. Na repeticao da prova, a crianga diz: "Rosas"
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"Porque sao plantas de Deus"., Essas respostas nao evidenciam a inclusao de
classes e mais parecem refletir uma conveniencia que a crianga estabelece
entre os objetos. Observamos, quando as duas margaridas e uma rosa  sao
apresentadas, que a crianga responde: "Margaridas™ ~ "E para plantar".

Essas respostas nos permitem dizer que a crianca nao possui a nocao de in

clusao de classes.

MAR (11 anos)

0 E. coloca sobre a mesa 7 flores, cinco rosas e duas margaridas,
poe uma rosa na mao da crianga e pergunta:~ "O que e isto?" MAR: "F uma
planta.” E.i- "Voce tem certeza?" MAR. explora tatilmente a flor e diz:
"E uma flor." E.:- "Qual o nome desta flor?” MAR: "Rosa.” E.:- "Como

voce sabe?” MAR: "Tem espinhos. A rosa tem espinhos.' E.:- '"De que ma-
terial e esta flor?" MAR: “E de plastice." 0O L, apresenta mais quatro
rosas obtendo as mesmas respostas: "E flor" -~ '"F rosa". Passa entao @ a-
presentagao da margarida, colocando-a na mao da criancat~ "0 que & isto?"
MAR: "E uma flor." E.:- "Que flor & esta?" MAR: "™Margarida.”" 0 E. apre
senta mais uma margarida e obtem as mesmas respostas. A seguir o E. pede
para a crianga pegar todas as rosas e pergunta:- "O que e isto?" MAR:
"Flores." E.:- "Que flores sao?" MAR: “Sac rosas.'" FE.:- "Muito bem. A-
gora, segure estas flores?" A crianga as segura e o E. pergunta:~ "0 que
e isto?" MAR: "Flores.” E.:~ "Que flores s3o?" MAR: "Margaridas." E,:-
"0 que voce& tem mais, rosas ou flores?” MAR: "Nada, tudo & flor." E.:i-
"Por que voce acha que tudo & flor?" MAR: "E a mesma coisa da fruta, as
margaridas e as rosas sao flores, tudo & flor." Como a resposta ¢ de in-
clusao e E. contra argumenta:~ "Uma amiga sua me disse que aqui ha mais

rosas que flores. Voce acha que ela esti certa ou errada?” MAR: “Esta er

rada.” E.:~ "Por que?” MAR: "Porque tudo & flor." A seguir o E. apresen
ta duas margaridas e uma rosa e obtém as respostas: "Rosa o flor" = "™Mar-
parida e flor". Pede para a crianca sepurar todas as flores e pergunta: -

"Voce tem nas maos, mais margaridas ou mais flores?" MAR: "Flores." E,:-
"Por que?" MAR: "Porque tude & flor, a rosa e as marearidas." O E. con-

tra argumenta:- "Voce nao acha que aqui tem mais margaridas que flores?"
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MAR da uma risada e diz: "Nao, todas sao floresg."

A crianga identifica as duas colecoes dando-lhes nomes corretos,
admitindo que ambas sio flores. Na situacio em que a questao de inclusao
e colocada, a crianca demonstra possuir a nocao de inclusao de classes
com a resposta: "Tudo & flor" ~ "E a mesma coisa das frutas, as margari-
das e as rosas sao flores, tudo & flor". Na mudanga de procedimento,quan
do o numero de flores & diminuido, a conduta se repete. Na contra argu-
mentagao, seu ponto de vista & sustentado com argumentos de classificagao
operatoria: “Esta errada" - "Tudo e flor", Tais respostas nos permitem

dizer que a crianga possui a nogao de inclusao de classes.

-2.1.6 Prova de seriagao de Bastonetes

ROG

0 E., coloca 10 bastonetes, de diferentes tamanhos, em desordem
sobre a mesa, pede a crianga que os explore e pergunta:- "0 que & isto?"
ROG: "Sao pauzinhos.” O E. explica que os pauzinhos chamam-se bastone-
tes.e diz:- "Vocé vai pegar os bastonetes e fazer com eles uma bonita es
cada, colocando-os bem em ordem, um ao lade do ocutro.” A crianga ajunta
os bastonetes ao acaso e o E. pergunta:—~ "VocE sabe fazer escadinha?”
ROG: "Nzo." O E. faz uma demonstragao, construindo uma serie com o augz
lio de 5 bastonetes, colocando—os em ordem, do menor para o maior. Pede
para a crianga explorar tatilmente e pergunta:- 'Vocé entendeu como se
faz uma escada?” ROG: "Entendi." E.:- "Muito bem. Vamos entio, pegue
os bastonetes e faca uma escada colocando os bastonetes bem em ordem, um
ao lado do outro." Apos algumas tentativas a crianga nao consegue fazer
serie alguma, nao leva em conta o tamanho, juntando os bastonetes ao aca
so. 0 E. pede para a crianca pegar o menor bastonete. ROG faz correta-

mente. E.:- "Agora, dé-me o maior.'" ROG: “T2." 0 E. entrega o menor de




60

les para ROG e diz:- "Como vocé sabe que este e o menor?" ROG: "Eu fiz

' Q0 E. incita-o a continuar a se-

assim (faz a agao de comparar), medi,'
rie a partir do menor, dizendo:~ "Agora, qual bastonete voce vai colocar?"
ROG leva um tempo para encontrar o bastonete seguinte porém nao continua a
série. Apos uma pausa, o E. da para crianca uma prancha contendo bastone
tes fixos, formando uma escada e diz:- "Isto & uma tabua e estes sao bas=-
tonetes, que estao colados formando uma escada." (faz com que a crianga
perceba que os bastonetes aumentam gradativamente) E.:~ "Woce sabe agora
0 que & uma escada?" ROG: "Sei." L.:- “Entao, qual bastonete voce  vai
pegar?" ROG: "Este aqui." (nao & o menor) E,:- "Depois, qual voce vai
pegar?” A crianga pega outro ao acaso e junta ac primeiro, pega outro e
junta tambem. Quando coloca o quarto bastonete o E. diz:~ "Vocs nao quer
fazer uma escada mais bonita?" ROG tenta fazer novamente mas coloca  em
desordem os bastpnetes. E.:- "Como voce escolheu os bastonetes?" ROG
nao responde. Para ver se a crianca apresenta um novo comportamento o E.
tenta fazer a intercalagzo. Entrega-lhe a prancha, explica-lhe e manipu-
la junto com ela. A seguir da-lhe um bastonete dizendo:- "Onde voce deve
colocar este bastonete para que ele fique bem arranjado e a escada nao se
desmanche?" ROG coloca o bastonete num dos intervalos sem observar o ta-
manho. E.:= "Voce nao gostaria de colocar melhor esse bastonete?” A cri
anca nao responde mas muda de lugar o bastonete colocando~o em outro in-
tervalo erradamente. L.:- "Por que vocé colocou este aqui?" A criancga
nao responde, apanha os bastonetes e se entretém brincando e batendo-os

na mesa.

4o entrar em contato com os bastonetes a crianca os identifica
como 'pauzinhos’. Demonstra nao saber construir uma escada mesmo quande
orientada pelo E., que faz demonstragao de como contruir uma serie de 5
bastonetes. Solicitada a continuar a seriagao a crianca nio consegue.
Observamos que a crianga conhece o que @ maior e o que e menor, consegue
construir algumas series ao acaso. HNa intercalagao a crianca coloca os

bastonetes em qualquer intervalo e quando e encorajada a corrigir, nao
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responde e se entretem brincando com os bastonetes. Essas condutas parecem

demonstrar que a crianga ainda nao possui a nogao de seriacao.

MAR (11 anos)

0 E. coloca 10 bastonetes em desordem sobre a mesa e perguntat-
"O que e isto?" A crianga explora tatilmente e diz: "Sao pauzinhos de to-
car."” E.:~ "Estes pauzinhos chamam-se bastonetes." MAR: "Bastonetes?"
E.:~ "Voce vai pegar os bastonetes e fazer com eles uma bonita escada colo
cando-os bem em ordem, um ao lado do outro." A crianca procura o menor bas
tonete e o coloca na tampa da caixa onde os bastonetes se encontravam.,
Faz a borda da tampa como base, colocando os bastonetes em ordem. L.:~
"Como vocé escolheu os bastonetes?" MAR: "Eu senti o tamanho deles.” 0
E. leva o dedo da crianga até o bastonete maior e pergunta:~ "Por que voce
colocou este aqui?” MAR: "Porque e o primeiro, @ o maior.” E.:~ "Por que
voce colocou este aqui?" (o menor) MAR: "Porque € o ultime, & o menor."
0 L. sepgura as maos da crianga passando seus dedos até chegar na metade da
escada e pergunta:- "Por que voce colocou este aqui?" MAR: "Porgue & o do
meio." O E. muda o procedimento colocando sobre a mesa uma prancha que con
tem bastonetes colades formando uma escada e pede para a crianca manipula-
la e diz:- "Isto e uma prancha com bastonetes colados onde vocs devers co-
locar os bastonetes que eu lhe der de modo que ele figue bem arranjado e a
escada nao se desmanche." A crianca pega o bastonete, identifica seu tama
nho preccupando-se com a base ¢ com o cume. A agao & lenta mas segura.
Como a crianga consegue fazer a intercalacao o E, passa para a conktra pro-
va:- "Agora, & a minha vez de fazer a escada. Voce vai me dar 05 bastone~
tes da maneira como eu devo colocar, de modo que a minha escada fique tao
bonita quanto a sua. Voce deveri encontrar um meio de entrega-los na or-
dem correta.” A crianga arruma os bastonetes, do menor para o maior, na
tampa da caixa e passa a entregar para o K. a partir do rmener. F.:i- "Por
que voe? me deu este bastonete?” MAR: "Porcue e o menor." A crianga  en-
trega o maior ¢ o E, pergunta:~ "Por que voce me deu este?’ MAR: "Porque
€ o malor.” E.:- “0 que ele & perto dos outros que estao com voce?" MAR:
"Maior."™ 0 L. aponta para o menor e pergunta:- "0 que ele @ perto dos de-

mais?" MAR: "E o menor." A crianga passa a entregar 0§ bastonetes na se-
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qiencia correta e apos a entrega do altimo o E, pergunta:~ "Voce acha que
formei uma escada como a sua?" MAR: "Acho que sim." E.:~ "Voce quer to-
car minha escada?” A crianca toca a escada e sorri ao perceber que esta

correta.

A crianga explora tatilmente os bastonetes nomeando-os como
"pauzinhos de tocar'. Apds ouvir o nome bastonetes, passa a chama~los cor
retamente. Para construir a escada, faz uso da tampa da caixa onde se en
contravam os bastonetes. A crianca escolhe os bastonetes e os compara,
passando-os de uma mao para outra, colocande-os na wesma base e tocando
constantemente a extremidade da escada. Na intercalagio, a crianga explo
ra a prancha sem limite de tempo. Nesta situacdo, atraves da manipulacao,
consegue estabelecer somente a relacao de diferenga existente entre 08
bastonetes e tomando em conta a base dos bastonetes fixos, coloca—os len~
temente nos intervalos certos. Na contra prova, a crianca se volta para
a situagéo inicial da construgﬁo da série, formando a escada. Apas esta
conduta, passa os bastonetes para o E. fermar sua escada, comecando pelo
menor deles. Estes comportanentos demonstram que a crinnqa possul a  no-

cao de seriagao,

2.1.7 Prova de Ordem Linenr

LEO (13 ancs)

0 E. apresenta uma caixa contendo figuras peoretricas e diz pa-
ra a crianga:~ "Vace vai retirar uma fipura por vez e nomea-la." A cri-
anga retira a primeira figura, faz a exploracao tiatil e diz: "f um quadra

pipt

do." T.:- VAgora, pegue outra fipura.” LiO: T am triangulo.” A crian-

¢a retira outra figura e diz: "T un redonde." A sesuir, o L., utilizaendo
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trés figuras geométricas, forma uma fileira e diz para crianca:~ "Vocé vai
colocar figuras geometricas, iguais a estas e nesta mesma ordem.” LEO to-
ca o modelo, nomeia as figuras, um quadrado, um retangulo, um redondo a
constroi sua fileira na mesma ordem. O E. solicita que a crianga faga a
ordem inversa de maneira que a Ultima figura do modelo seja a primeira e
que a primeira seja a Ultima a ser colocada. LEO nao entende a instrucao

e o E. segura sua mao e diz:~ "Voc& vai seguir esta ordem: esta ultima fi-
gura tera que ficar em primeiro lugar e esta primeira figura, em ultimo lu

gar." LEQ faz corretamente e o E. constrol um novo modelo, utilizando cin

co figuras geométricas. A crianca toca o modelo e diz: um retangulo, um
redondo, um triangulo, um quadrado e um losango. A seguir,coloca numa fi-
leira as figuras geometricas correspondentes, I~ "Agora, voce vai arru-
mar as fipuras de modo que: esta primeira figura fique em Gltimo lugar e es

ta ultima figura, em primeiro lugar." LEO tenta varias vezes mas nao con—

segue fazer a inversao.

LEC apresenta capacidade para reconhecer as formas e devido a boa
sensibilidade tatil consegue nomear o quadrado, o triangulo e o redondo.
Na formagao da fileira com trés figuras, LEO copia o modelo apresentado pe-
lo E. e quando lhe & pedido para fazer a ordem inversa, nao consegue enten-—
der a instrugao. Nesta situagao o E. faz com que a erianga toque as figu=
ras do modelo, Apds isto a crianca consegue fazer a ordem inversa com tres
figuras. Quando € aumentado o nimero de figuras para cinco, a crianca co-
pia o modelo mas nao consegue fazer a ordem inversa, mesmo quando fazemos
com que ela toque as figuras do modelo. O desempenho da crianca nos permite

dizer que ela ainda nao apresenta a nocac de ordem linear.
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2.2 Grupo de Criancas PVSN

2.2.1 Prova de Conservagao das Quantidades Discretas

VAL (5 anos)

0 E. coloca sobre a mesa uma caixa contendo 10 fichas azuis e 10
fichas vermelhas, asperas e lisas,respectivamente,e pede para a crianga to
ca~las. VAL manipula cada uma das fichas nao expressando reconhecimento
das cores. Explora com o tato e aproxima a ficha em direcao a vista tentan
do reconhece-la. E.:- "Que cor de ficha voce quer?" A crianga escolhe ao
acaso as fichas,mas nao consegue dizer as cores. (VAL nao usa oculos e nio
passou por treinamento de visao subnormal) O E. percebendo que a crianca
nao reconhece as cores, pede para ela escolher pela textura, dizendo:- "To
que as fichas. Elas sao iguais?” (a crianca toca fichas das diferentes
texturas sem pronunciar as palavras lisa e aspera) VAL lentamente escolhe
as fichas lisas, misturando algumas asperas. A seguir o L. dispoe seis f1i
chas asperas de modo a formar uma fileira e explica:- "Vou fazer uma filei
ra com fichas asperas e voce vai fazer outra fileira com as fichas lisas,
colocando o mesmo tanto de fichas, nem mais nem menos." (a crianca toca as
fichas ésperas que estao alinhadas e coladas a mesa com fita adesiva) VAL
faz algumas tentativas em vao e o E. explica~lhe o que @ uma fileira e faz
com que ela toque novamente as fichas que se encontram aliphadas. Nesta a
tividade a crianca toca as fichas individualmente, depois da esquerda para
a direita e vice-versa, sobre todas as fichas., Quando o E. repete a instry

¢ao, a crianga coloca as fichas lisas em forma de serpente, utilizando dez

fichas. E.:~ "Woce acha que sua fileira estd igual a minha?" VAL, = apos
tocar as duas fileiras diz: "Estao iguais." FE.:~ "VocE tem certeza?" A
crianga nao responde. E.:- "Aonde vocE acha que tem mais fichas?" VAL

nao responde. O E. repete a instrugao, desta vez, colocando trés fichas
asperas em alivhamento. VAL sem pronunciar palavra alguma coloeca dez fi~
chas lisas em forma de serpente. E.:—- '"Voce acha que sua fileira esta i-

gual a minha?" VAL nao responde e comeca a brincar com as fichas.
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VAL apresenta algumas condutas iniciais que devem ser mencionadas.
Evidenciamos que a crianga nao passou pelo treinamento do resIduo visual e
que a estimulagao tatil nao foi iniciada, pela lentidao que apresenta no mo
mento da escolha entre as fichas asperas e lisas. Atraves do ensaio e erro
a crianga consegue separar as fichas lisas das asperas, ficando com as 1li-
sas. Na primeira instrucao quando se tenta a colecao numericamente equiva-
lente, a crianga nao consegue fazer a correspondencia termo a termo e guan—
do arguida diz: "estao iguais". A crianca apresenta dificuldade de perce-
ber a configuracao espacial das fichas que cowpoem as fileiras. Os compor
tamentos apresentados podem ser explicados pelo fato de VAL nao possuir o
conceito de identidade. Outra hipotese & a de que os deficits visuais e
falta de habilidade ou de discriminacao tatil impedemna de comparar ade-

quadamente os dols conjuntos de fichas.

RGE (1lanos)

0 E. dispoe sobre a mesa 10 fichas azuis e 10 fichas vermelhas,éﬁ
peras e lisas,respectivamente. A crianca manipula as fichas e o E. pergun—
ta:= "0 que e isto?" ROB: "Tampinhas.' O E. explica aque as tampinhas cha-
mam-se fichas e a sepuir perguntai- "Vocé conhece as cores destas fichas?"
ROB: "Conhego." E.:- '"Que cor & esta?" ROB: "Vermelha." E.:~ "E esta?"
ROB: "Azul." E.:- "As fichas sao iguais quando vocé as toca?” ROB: '"Nao,
esta e aspera (azul) e esta. e lisa (vermelha). O E. 'alinha seis fichas ver
melhas, fixa-as com fita adesiva e diz:~ "Faca uma fileira com as fichas a-
zuis, colocando o meswo tanto de fichas, nem mais nem mencs. A crianga o=
lha a fileira de fichas feita pelc L., toca—as uma a uma e a seguir coloca
suas fichas em correspondéncia termo a termo utilizando o mesmo numerc  de
fichas. L.:~ "Voce tem certeza que as duas fileiras tem o mesmo tanto  de
fichas?" ROB: "Tem o mesro tanto de fichas.'" E.:~ "Por que?” ROB: "Por-
que tem seis fichas." O E. modifica a disposicdo de uma das fileiras, espa

cando as fichas de modo que a fileira ficasse mals comprida que a outra e
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pergunta:~ "E agora, onde tem mais fichas?" A crianca toca suas fichas com
a ponta dos dedos, depois passa os dedos sobre as fichas fixas, como se es—

tivesse fazendo um risco e diz: "Em nenhuma.” E.:- "Por que?" ROB: "Por-

que esta fileira tem seis fichas.'” Como a resposta & de conservagao o E.
chama a atencao da crianga para a configuragao espacial dizendo:~ "Sera que
esta fileira mais comprida nao tem mais fichas?" ROB: “"Nao." E.:~ "Por

que?" ROB: "Estao iguais, aqui tem seis fichas e aqui tem seis fichas." 0
E. volta ao procedimento inicial e apos obter respostas de conservagao "tem
o mesmo tanto", "porque tem seis fichas", faz um circulo com as fichas ver-
melhas e pede a crianga que faca o mesmo com as fichas azuis, nao colocando
nem mais nem menos fichas. A crianga toca as fichas em forma de circulo e
a seguir coloca as fichas azuis na mesma forma, utilizando seis fichas. E.:-

"Ha o mesmo tanto de fichas nos dois circulos?" ROB: "Ha o mesmo tanto."

E.:= "Por que?" ROB: "Porque eu contei." 0 E. espaca as fichas de um dos
circulos e diz:~ "Agora, hi o mesmo tanto de fichas azuis e vermelhas?" ROB
explora tatilmente o circulo espacade e diz: "Esta igual.” E.:- "Por que?"

ROB: "Porque aqui tem seis fichas e aqui tem seis fichas."

As condutas iniciais da crianca indicam que ela faz bom use de
seu residuo visual, tanto @ que a textura das fichas pasga despercehida,
Quando o E. dispoe seis fichas, alinhandc-as e pede para a crianga compor
uma colegao numericamente equivalente ela faz a fileira em correspondencia
termo a termo utilizando a mesma quantidade de fichas., Apds esta conduta
o E. faz uma modificagao na disposicao, espagando as fichas de uma das fi-
leiras. Nas duas situagoes a crianga apresenta argumentos de conservacac,
afirmando a igualdade das quantidades, mesmo quando a correspondencia oti-
ca deixa de existir. A seguir o E. dispoe as fichas em circulo e depois
espaga os intervalos entre as fichas de um dos circuleos e nas duas situa-

goes ROB emite respostas de conservagao, justificando-as atravées de argu-

mentos logicos: "tem o mesmo tanto' - “porque tem seis fichas aqui e seis
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fichas aqui'. Estas respostas nos possibilitam dizer que a crianca possui

a nogao de conservacao das quantidades discretas.

2.2.2 Prova de Transvasamento de Bolinhas

VAN (5 anos)

0 E. coloca dois copos de vidro identicos, A e A', sobre a mesa e
a seguir poe o copo (A) na mao da crianga dizendo:- "0 que & isto?" A cri-
anga explora tatilmente, cheira, passa amao por dentro do copo e diz: "E um
copo para tomar leite." O E. lhe entrega outro copo e diz:~ "0 que & isto?"
VAN explora tatilmente, cheira, coloca a mao dentro do copo e diz: "E um co
po para tomar leite." E.:- "0s dois copos sao iguais?" VAN: "Sao jguais."
E.:= "Como voce sabe?” VAN: "Eu sei." E.:~ "E pelo tamanho?" A crianga
nao responde. E.:~ "0s copos sio iguais?" VAN: “Sao iguais.” E.:- "Por
que voce acha que sao iguais?" A crianca nao responde., O E. coloca sobre
a mesa um pote contendo bolinhas e pede para a crianca explora-las e pergun
ta:i- "0 que € isto?" VAN: "Bolinhas.” A crianca sente dificuldade em se-
gurar as bolinhas e quando congegue sepurar uma em cada mao o E. diz:- "o
ce val pegar uma bolinha em cada mao e coloca-las ao mesmo tempo nos  co-
pos." O E. ajuda a crianga na agao de colocar as bolinhas e tao logo ela
consegue colocar algumas bolinhas o E. pergunta:~ "Voce acha que tem a mes
ma quantidade de bolinhas nos deis copos?" A crianca nao responde., 0 E.
esvazia os copos e pede para VAN colocar uma bolinha em cada COpPo a0 mesmo
tempo e a seguir pergunta:- "Voce acha éue os dois copos tém a mesma quan-
tidade de bolinhas?" VAN nao responde e fica com os dedos dentro do copo.
Antes de repetir pela terceira vez a prova o E. brinca com a crianga, de
colocar bolinhas nos copos. Na repeticao da prova a crianga se mostra de-

sinteressada, preferindo brincar com as bolinhas.

VAN possui residuo visual, entretanto, nao passou pelo treinamen
to de visao subnormal e nao o utiliza nesta situagao. VAR reconhece os ob

jetos atraves da percepgao tatil e nao emite resposta que demonstre enten~



der que ambos sao iguais. A ciianga demons tra dificuldade para pegar as
|

bolinhas que lhe sao apresentadas. A coordenagao motora fina nao lhe a su
ficiente para facilitar esses ﬁovimentos, ela tambem se ressente de uma me
lhor coordenaggo para colocar as bolinhas nos copos, utilizando as duas
maos simultaneamente, Durante as varias situagbes da prova a crianga nao
constata a igualdade das quantidades de bolinhas nos copos A e A', permane
cendo calada, sem emitir qualquer julgamento, o que nos impediu de prosse-
guir a prova. Essa conduta nos permite afirmar que a crianga nao possui a

nogao de comservacao.

MAR (9 anog)

0 E. coloca dois copos de vidro identicos, A e A", sobre a mesa
e pergunta para a crianga:~ "0 que @ isto?" A crianca alcanca um dos co-
pos e o aproxima dos olhos e diz: "E um copo de vidro." 0 E, lhe entrega
o outro copo e pergunta:~ "O que e isto?" MAR: " um copo de vidro." E.:-
“0s dois copos sao iguais?" MAR: "Sac iguais." E.:- "Por gque?" MAR:
"Porque sdo do mesmo tamanho." O E. coloca sobre a mesa uma caixa conten
do bolinhas, pede que a crianga teque as bolinhas e diz:- "0 que ¢ isto?"
MAR: "E uma caixa de plastico com bolinhas." E.:~ "Vocé vai pegar uma bo
linha em cada mao e coloca-las ao mesmo tempo nos dois copos.” MAR  nio
sente dificuldade para realizar a tarefa e apos a colocagao de varias bo-
linhas o E. pergunta:- "Voce acha que tem a mesma quantidade de bolinhas.
nos dois copos?" A crianca nao responde e o E. volta a perguntar:~ "Aon-
de tem mais bolinhas?" MAR: "Os dois copos tem o mesmo tanto de bolinhas.”
E.:~ "Por que vocé acha isso?" MAR: "Eu peguei as bolinhas e cologueil ao
mesmo tempo.” O E. coloca o copo (B) sobre a mesa, pede para a crianca
manipula-lo e pergunta:— "0 que & isto?" MAR: "E um copo de vidro." FE.:-
"Este copo ¢ igual aos outros dois copos?" MAR: “Nao & igual.” E.:- "Por
que?" MAR: "Este ¢ fino e alto.” E.:- "Agora, voce vai colocar as boli-
nhas deste copo (A), neste copo (B)." A crianca faz o transvasamento sem

dificuldade e o E. pergunta:- "Tém a mesma quantidade de bolinhas nos dois
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copos?" MAR: "Tem a mesma quantidade de bolinhas.” E.:- "Por que voce a-
cha que tem a mesma quantidade?” MAR: "Porque so passei deste copo  para
este copo." Como a resposta e de conservacao o E. contra argumentai- "A-
qui neste copo (B) nao tem majs bolinhas que neste copo (A)?" MAR coloca
os dedos dentro dos copos, levanta-os, aproxima=-os dos olhos e diz: "Nao
tem nao, eu passei deste copo para este copo." O E. pede para a crianca
transvasar as bolinhas do copo (B}, de volta para o copo (A), faz as per—
guntas iniciais e apos obter respostas de conservagdo: "tém a mesma quan~
tidade de bolinhas", coloca outro copo na mesa e pergunta:- "0 que e isto?"
MAR: "E um copo, parece um cinzeiro." E.:~ "Muito bem. Agora voce vai
colocar as bolinhas deste copo (A) neste copo (C). MAR faz o transvasamen
to sem dificuldade e o E. pergunta:—~ "Tem a mesma quantidade de bolinhas
nos dois copos?” MAR: "Tem o mesmo tanto e esse negocio e divertido." E.:-
"Por que voceé acha que tem o mesmo tanto de bolinhas?" MAR: "Porque eu

so passei deste copo para este copo, nao mudou o tanto de bolinhas."

A crianga constata que os recipientes A e A' possuem identicas di
mensoes e, fazendo bom uso do residuo visual, nao sente dificuldade para in
dicar a caixa com as bolinhas, segurando—as com facilidade entre os dedos.
A tarefa de colocar as bolinhas ao mesmo tempo em ambos os copos & feita cor
retamente. A criang¢a demonstra possuir o conceito de identidade quando res
ponde: "Os copos tém o mesmo tanto de bolinhas”, No primeiro transvasamen-
to, MAR descreve o copo (B) como sendo 'de vidro, fino e alto', O transva-
samento do copo (A) para o copo (B) e feito sem dificuldade e sua resposta
& de conservacao "Tem a mesma quantidade de bolinhas". A mesma situacao a-
contece com o transvasamento do copo (A) para o copo (L), sendo sua'respes~
ta de conservagao: "Tem o mesmo tanto e esse negocio e divertide”. Podemos
notar que MAR da respostas de conservagao para cada um dos transvasamentos
e seus argumentos sao de identidade. YNesta prova, este julgamento e manti-

do, mesmo quando ha a contra argumentagac:'nac tem ndo, eu passei deste co-
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po para este copo”. A crianga apresenta a nogao de conservagao.

2.2.3 Prova de Conservacao de Massa

JAN (7 anos)

0 E, convida a crianga para brincar e entrega-lhe duas bolas iden

ticas, de 4 cm de diametro, e pergunta:— "0 que & isto?" JAN: "Sao massas
de brincar." E.:- "As massas sao iguais?" A crianca levanta as bolinhas e
diz: "Sao iguais,"” E.:~ "Elas tém a mesma quantidade de massa?” JAN mani-

pula as bolichas, aperta-as, coloca~as na mesa e diz: "Nao sdo iguais."
E.:= "Por que?" JAN segura uma bolinha e diz: "Esta e maior." E.:- "0 que
vocE faria para deixar as duas bolinhas iguais?” A crianca tira um pedaco
de uma das bolinhas mas ndo consegue fazer uma bola. E,:=- "Agora, voceg a-
cha que estao iguais?" JAN: "Acho." E.:~ "Por que?" A crianca nao respon
de e o E. insiste:- "As duas bolinhas tem a mesma quantidade de massa?"

JAN: "Nao sei." E.:- "Se eu der esta bolinha para voce e ficar com esta pa
ra mim, qual de nos ganha a bola que tem mais massa?"” A criancga nao Tespon
de e fica segurando a bolinha com as duas maos. 0 E. repete a instrugao, i
guala as duas bolinhas e pergunta:~ "Estas duas bolinhas tém a mesma quanti
dade de massa?" JAN: "Nao sei.” E.:- "Se eu der esta bolinha para vocé e
ficar com esta para mim, qual de nos ganha a bola que tem mais massa?" JAN:
"oce." E.:- “Por que?" JAN: "Porque & do Senhor." O F. muda o procedimen
to, pedindo que a crianca transforme uma das belinhas em salsicha. JAN, em
movimentos rapidos, deixa~a bastante comprida. E.:- "Onde tem mais massa,
na bolinha ou na salsicha?" JAN: "Nao sei.” E.:- "Esta bolinha e esta sal
sicha tém a mesma quantidade de massa?" A crianca explora tatilmente a bo-
linha e a salsicha e diz: "Nao tém." E.:~ "Por que voceé acha isso?"  JAN:
"Porque esta comprido." O E. contra argumenta:-~ "Uma menina me disse que
aqui e aqui tém a mesma quantidade de massa, porque nao se pods nem se tirou
massa, Voce acha que a menina esta certa ou errada?” JAN: "Esta errada.”
E.:- "Por que?" JAN: "Porque aqui esta comprida."” O E. volta ao procedimen
to inicial, igualando as duas bolinhas e a seguir pergunta:~ "As duas boli-

nhas tem a mesma quantidade de massa?" JAN: "Tem." E.:~ "Por que voce a-
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cha que tem?" JAN: "Porque sao redondas." O E. pede para a crianga divi-
dir uma das bolinhas em quatro pedagos iguais e fazer de cada pedago uma
bolinha. A crianga divide em quatro pedagos desiguais e nao consegue fa-
zer as bolinhas. O E, arredonda as bolinhas e pergunta:- "Aonde tem mais

massa, nesta bola grande ou em todas as bolinhas juntas?" JAN teca as bo~

1

linhas e diz: "Nao tem." E.:~ "Por que voce acha que nao tem?” JAN: "A-
]

qui tem quatro bolinhas e aqui tem uma bolinha.” O E, contra argumenta:-
"Uma menina me disse que aqui e aqui teém a mesma quantidade de massa, por.
que n3o se pos mem se tirou massa. Voc? acha que a menina estd certa  ou
errada?”" JAN: "Esta errada.” E.:~ "Por que?" JAN: "Aqui tem quatro bo-

- - Ll
linbas e aqui uma so."

JAN usa oculos que lhe permite enxergar mas nao dispensa a explo
ragac tatil para emitir suas respostas, No inicio da prova,a crianca nao
consegue constatar a igualdade das quantidades de massa. Na deformacao da
bolinha em salsicha e depois em quatro pedacos, a crianca da respostas co-
mo: "Nao sei - "Porque & do senhor", sem emitir qualquer julgamento. Quan
o E. chama sua atencao na contra argumentacao, para a dimensao de uma das
bolinhas, suas respostas mostram que a crianca nao possui ainda a nocao de
conservagao. JAN admite qua a quantidade de massa se altera nas situagoes
em que esta deformada, demonstrando, que ainda nao tem reversibilidade de

pensamento,

NiL {7 anos)

0 . coloca duas bolinhas de massa sobre a mesa e pede para a
crianga que as manipule. A crianga explora tatilmente, cheira e o E. per-
gunta:= "0 que & isto?" NIL: "E massa de brincar.” FE.:~ '"Vocé acha gque
as bolinhas sao iguais?" NIL: "Sim, sao iguais." L.:- "Por que voce acha
que sao iguais?" NIL: "Porque sao do mesmo tamanho." I.:- "Voc® tem cer-

teza?" NIL: "Tenho." ¥E.:- "Se eu der esta bolinha para vocé e ficar com
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esta para mim, qual de nos ganha a bolinha que tem mais massa?” NIL: "Ne-

nhum.”" E.:- "Por que?" NIL: "Porque sac do mesmo tamanho."

0 E. pede pa
ra a crianga transformar uma das bolinhas em salsicha, ajudando-a a iniciar
o movimento de enrolar. O E. junta a bolinha e a salsicha e pergunta:- "A
gora, onde tem mals massa?” NIL hesita ac dar a resposta e o E. pergunta:-
"Tem a mesma quantidade de massa na bolinha e na salsicha?" WNIL: "Tem a
mesma quantidade." E.:~ "Como voce sabe disso?” NIL: "Porque tém a mesma

quantidade." Como a resposta © de conservagao o E, contra argumenta:~ "Se

ra que na salsicha ndo tem mais massa?” NIL: "Tem mais massa." E.:- "Por
que voce acha isso?" NIL: "Porque estd enrolada." 0 E. reinicia a prova

colocando as duas bolinhas de massa,idanticag, sobre a mesa, perguntando;-
"As duas bolinhas tem a mesma quantidade de massa?" NIL: "Tem." E.:~'"Por
que voce acha isso?" NIL: "Porque tém o mesmo tamanho." O E.lpede para a
crianga transformar uma das bolinhas em salsicha e pergunta:~ "Agora, onde
voce acha que tem mais massa?" NIL aponta para a salsicha. E.:i- "Por que?"
NIL: "Porque esta enrolada.” 0 E. contra argumenta:~ "Um menino me disse
que na bolinha e na salsicha teém a mesma quantidade de massa. Ele esta
certo ou errado?"” A crianga toca a bolinha e a salsicha , segura uma em
cada mao e diz: "Ele esta certo." E.:~ "Por que?'" NIL: "Porque tem a
mesma quantidade de massa, eram do mesmo tamanho." A seguir o E. pede pa
ra a crianga fazer uma bola com a salsicha, ajudando~a nos movimentos de
enrolar e pergunta:- "As duas bolinhas tém a mesma quantidade de massa?"
NIL: "Tem a mesma quantidade." E,:~ "Por que?” WNIL: "Tém o mesmo tanto."
0 E. pede para a crianga dividir uma das bolinhas em quatro partes iguais

e fazer de cada parte uma bolinha. NIL divide em quatro partes e o K, a-
juda~a a arredondar as bolinhas e pergunta:- "Aonde tem mais massa, nesta
bola grande ou em todas as bolinhas juntas?" NIL: "Em nenhuma." E.:="Co
mo vocE sabe disso?" NIL: "Aqui tem a mesma quantidade de massa que aqui.”
O E. contra argumenta:~ '"Sera que nas quatro bolinhas nao tem mais massa?”

NIL: "Nao, aqui (nas quatro bolinhas), se formar uma bola so, fica igual."

NIL possui bom residuo visual mas, quando explora as bolinhas

o L . - * Il 4
de massa, nao dispensa o reconhecimento tatil para emitir suas respostas.

Constata a igualdade das duas bolinhas dizendo: “siao do mesmo tamanho'.
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Na primeira transformagao da bolinha em salsicha, a crianca tem um momento
de hesitacao, logo depois, da uma resposta de cgnseranEOﬁ Na contra argu
mentagao NIL da uma resposta de nao conservaggo. Na repetigao da prova a
crianga acerta na igualdade das bolinhas de massa. Quando e feita a segun
da transformagao da bolinha em salsicha a crianca emite resposta de nao
conservacao e na contra argumentagao, resposta de conservacao: “"Porque tem
a mesma quantidade de massa, eram do mesmo tamanho'. Retornando a forma i
nicial a crianga constata a igualdade das bolinhas. Na divisao de uma das
bolinhas em quatro pedacos iguais, a quantidade de massa & julgada igual
para as duas colegoes. A crianga e capaz de dar explicagoes com argumen-

tos de reversibilidade simples: "Nao, aqui (nas quatro holinhas), se for-

mar uma bola so, fica igual”. As respostas dadas nesta prova nos indicam

que a crianga possul a nogac de conservacao de massa.
2.2.4 Prova de Inclusao de Classes (frutas)

NIL (7 anos)
0 E. coloca sobre a mesa 7 frutas, cinco magas e duas hananas, da
para a crianga segurar uma maga e pergunta:i— "0 que & isto?" NIL explora

tatilmente e diz: "E uma maca." E.:- "0 que € a macid?” NIL: "Fruta." 0
E. da outra maga para a crianga e faz a resma pergunta:~ "0 que & isto?"
NIL: "E maga.” E.:i= "0 que & a maga?" NiL: "B fruta." Apds a apresenta-
¢ao da quinta maga o E. di para a crianga uma ha%ana egperguntazm "0 que &
isto?" NIL: "E banana." E.:~ "0 que ¢ a banana?" NIL: "F uma fruta."

0 E. lhe da outra banana e pergunta:- "0 que ¢ isto?” NIL: "F uma banana."
E.:= "E a banana, o que &?" NIL: "E uma fruta." E.:— "Estas frutas 820
de verdade?" NIL: "E de brinquedo, nac pode comer." 0 E. ajunta as magas,
pede para a crianga toca-las e pergunta:- "0 que e isto?" NIL: "Macas."
E.:~ "O que sao as magas?" NIL: "Frutas." O E. pede para a crianga colo-

car as macs sobre as bananas e perpunta:~ "0 que e isto?" NIL: "Bananas."
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E.:- "0 que sao as bananas?”" NIL: "Frutas." 0 E. pede para a crianga abra

car todas as frutas e a seguir pergunta:~ "Aqui na mesa, tem mais magas ou
tem mais frutas?” NIL: "Macas." E.:~ "Por que?" NIL: "Porque vocé colo-

cou mais magas."” O E. repete a prova apresentando as magas e as bananas e
obtem respostas: "E maca" - "E fruta”, "E banana" ~ "E fruta”. A seguir pe

de para a crianga abragar todas as frutas e pergunta:~ "Aqui na mesa, tem
mais magas ou mais frutas?” NIL: "™acas." E.:~ "Por que?" WNIL: "Porque
voce colocou mais magas." Como a resposta & de nao incluszo o E. contra ar
gumenta:~ "Uma menina me disse que aqui na mesa, ha mais frutas porque tudo
é fruta. Voc@ acha que ela estd certa ou errada?”" NIL nao responde e o E.
insiste:- “A maga e fruta?" NIL: "Sim." E.:- "A banana ¢ fruta?" NIL:
"S$im." E.:- "Entaoc, o que tem mais, macas ou frutas?" NIL: "Magas." [L.:-

L

"Por que voce acha isso?" NIL: "Porque tem mais macas.” O E. muda o pro-
cedimento, colocando sobre a mesa, um numero menor de frutas, duas bananas
e uma maga, da uma banana para a crianca e perguntai- "0 que & isto?" NIL:
"E banana." E.:~ "A banana, o que 87" NIL: "E fruta." 0 E. da outra bana
na para a crianga e pergunta:- "0 que & isto?" NIL: "Banana." E.:- "E a
banana, o que @?"” NIL: "Fruta." O E. apresenta a maca e pergunta:- "0 que
e isto?”" NIL: "E maca.” E.:- "0 que & a maca?" NIL: "E uma fruta." O E.
poe as maos da crianga sobre as frutas e pergunta:- "0 que tem mais, bana-

nas ou frutas?" NIL: "Bananas.” E.:~ "Por que?” NIL: "Tem duas bananas e

uma maga,"

- . - g .

NIL faz bom uso do residuo visual que possui mas nao dispensa o
reconhecimento tatil para dizer o nome das frutas. Quando as duas colegoes
sao colocadas separadamente, a crianga as distingue: "E banana" - " fruta",
nE LI HF £ A : g " - - . : o

maga L fruta’, pa situagao em que as colecoes se juntam em uma unica
classe, nao consegue emitir resposta de incluszo e na contra argumentagao a
crianga permanece calada. Na mudanca de procedimento para um numero menor
de frutas, a crianga nomeia as frutas corretamente. Quando se tenta reunir

a maga e as bananas numa so classe, da resposta de nao inclusac: "Bananas"
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"Porque tem duas bananas e uma maca'. As respostas dadas nesta prova, nos

indicam que a crianga nao apresenta nogao de inclusao.

REG (13 anos)

0 E. coloca sobre a mesa 7 frutas, cinco macas e duas bananas, da
para a crianga uma maga e pergunta:- "0 que ¢ isto?" A crianga explora e
diz: "f magi." E.:~ "O que & a maga?” REG: "f uma fruta." O E. da outra
maca e perguntai= "0 que & isto?” REG: "f uma maga." E.i- "0 que & a ma-
¢a?" REG: "E uma fruta." As mesmas respostas sho dadas até a apresentagao
da quinta maga, quando o L. da para a crianga uma banana e perguntai- "0
que e isto?" REG: " yma banana." FE.:= "E a banana, e o que?" REG: "E ou-
ma fruta.” O E. da outra banana para a crianga e pergunta:- "o que e isto?"

REG: "Uma banana." E.:- "A banana, & o quel?” REG: "E£ uma fruta.'

0 E. pe
de para a crianca abragar as cinco magas e perguntai= "0 que & isto?' REG:
? X ] i
‘Magas.' E.:- "E as magas, 0 que sap?" BEG: "Sao frutas.” O E. pede para
a erianca abracar as bananas e pergunta:- "9 que e isto?" REC: "Bananas.'
[
f.:- "As bananas,sao o que?’ REG: "wruras.! A sepuir, o E. pede para a
3 & )
crianca abracar todas as frutas e pergunta:~ “Agul btem mais macas ou tem
L
mais frutas?" REG: "agas." E.:- "Por que?’ REG: "Porque tem mals magas .
0 E. repete a prova anresentando as cinco magas e as duas bananas e obtenm
i’ H r

respostas: "E maga' - “f ofruta', "F banana" - "E fruta', pede para a crian
ca abragar todas as frutas e perguntai~ "Aqui na mesa, tem mais magas  ou
tem mais frutas?' REG: "Magas.”" E.:~ "Por quel” REG: "Porque maga  tem

' Como a resposta ¢ de nao inclusac o E. contra

cinco e banana tem duas.’
argumenta:~ ''Uma menina me disse que ha mals frutas que magas porque todas
sho frutas. Lla esta certa ou errada?” REC: "Ela esta certa.'" E.:- "Por

" E. muda o procedimento, colocan—

que?' REG: "Porque todas sac frutas.
do duas bananas e uma maga scbre a mesa o apos obter as respostas: "E ma-
ca" - "E fruta”, "F panana' - "FE fruta", perpunta:- "0 que tem mals, bana-
nas ou frutas?® REG: "Bananas.” E.:~ "Por que?" REG: "Forque tem duas
bananas.” O F. contra arpumenta:~ "Uma menina me disse que ha mais frutas

porque todas sao frutas. Voce acha que ela esta certa ou errada?’ REG:

"Esta certa." E.:- "Por que?” REG: Porque todas sao frutas.”
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REG usa o residuo visual ﬁara dizer o nome das frqtas, admitinde
que sao frutas. A primeira pergunta sobre inclusao nao & compreendida pela
crianga e suas respostas: "Magas" -~ "Porque tem mais magas”, evidenciam uma
resposta de nao inclusao. Na contra argumentacao, a crianga emite resposta
de inclusao: "Todas sao frutas". Essa ultima conduta se repete quando e di
minuido o numero de frutas, onde as subclasses macis e bananas sao reconhe-—
cidas como frutas, entretanto, juntas, evidenciam respostas de nao inclusao
e apenas na contra argumentaggo admite a resposta de inclusao. As respos-—
tas de inclusao e nao inclusido de classes nos levam a admitir a possibilida
de de a crianga estar no estagio de transicao, no que se refere a aquisicao

de nogao de inclusao.

ROB (11 anos)

0 E. coloca sobre a mesa 7 frutas, cinco macas e duas bananas,da
para a crianga uma maga e pergunta:~ "0 que & isto?" ROB: "F uma fruta."
E.:~ "Qual € o nome desta fruta?" ROB: "Maci." O E. dA outra maca para a
crianga e pergunta:- "O que & isto?" ROB: "E maca." E.:- "E a maga o que
e?" ROB: "I fruta." O E. apresenta cinco magas para a crianca e depois a-
presenta as bananas, colocando uma na mao dela, pergunta:~ "0 que & isto?"
ROB: "Uma fruta." E.:- "Qual & o nome desta fruta?" ROB: "F uma banana."

0 E. da outra banana para a crianga e faz a mesma pergunta:=- "0 que & isto?"
ROB: "E uma fruta." E.:- "Qual & o nome desta fruta?" ROB: "E uma banana."
O E. pede para a crianga segurar todas as macgas, dizendo:- "0 que & isto?"
ROB: "Sao frutas." E.:- "Qual o nome delas?" ROB: "Macas." 0 E. pede pa
ra a crianga segurar as bananas e pergunta:- "0 que ¢ isto?" ROB: "Frutas."
E.:= "Qual o nome destas frutas?" ROB: "Bananas." E,:- "Agora, voce vai

abragar todas as frutas.,”

A crianga abraca as frutas e o E. pergunta:~ "A-
qui na mesa tem mals magas ou mais frutas?" ROB: "Frutas." &.:- "Por que?"
ROB: "Porque tudo & fruta." Como a resposta e de inclusdo o E. contra argu
menta:~ "Uma menina me disse que aqui ha mais macas que frutas. Voece acha

ue ela esta certa ou errada?” ROB: "Esta errada." E.:~ "Por que?” BROB:
q
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"A maca & fruta e a banana e fruta." 0 E. muda o procedimento, colocando

sobre a mesa duas bananas e uma maga e ao apresenta—las para a crianga, ob

tém as respostas: "E fruta" - "E maca", "E fruta" - "E banana"., A seguir,
o E. pede para a crianga segurar todas as frutas e pergunta:— "Aqui na me-
g$a tem mais bananas ou mais frutas?" ROB: "Frutas." E.:~ "Por que?" ROB:.

"A banana e fruta, a maca e fruta, tudo e fruta."

ROB faz bom uso de seu residuo visuai, mas nao dispensa a explo
ragao tatil para reconhecer o material da prova. Na apresentaggo das fru-
tas, a crianca diz o nome de todas elas e admite que sao frutas. As per-
guntas de inclusao,ROB responde corretamente e argumenta: "Tudo e fruta."
Este argumento e mantido quando & diminuido o nimero de frutas e quando se
faz a contra argumentagao. A crianca e capaz de reunir os elementos das
duas subclasses sob um criterio Unico que 2 a classe "frutas", demonstran=~

do possuir a nocao de inclusao de classe.
2.2.5 Prova de Inclusao de Classes (flores)

NEL (9 anos)

0 E. coloca sobre a mesa 7 flores, cinco rosas e duas margaridas,
da uma rosa para a crianca e pergunta:~ "0 que & isto?" NEL: "E uma flor."
E.:= "Qual & o nome dela?" NEL: "Rosa." E.:~ "Esta rosa & de verdade?"
NEL: "E de plastico." E.:- "Voce conhece outras flores?” NEL: "Conheco as
flores do jardim." O E. apresenta outra rosa e pergunta:~ "0 que & isto?"
NEL: "E uma flor." E.:- "Qual & o nome dela?" NEL: "Rosa." 0 E. apresen-
ta outra rosa e faz a mesma perguntai~ "O que e isto?”" NEL: "E orquidea, &
cravo." ‘0 E. mostra a flor anterior e diz:~ "Nao se parace com esta?” NEL
explora tanto com o residuc visual como tatilmente e diz: "E uma rosa.” E.:-
"0 que & a rosa?" NEL: "Uma flor." O E. da outra rosa e pergunta:- "0 que

& isto?" NEL: "Uma flor." E.:~ '"Qual o nome dela?" NEL:- "F uma rosa."



78

Apos a apresantagﬁo da quinta rosa o E. passa a apresentar a margarida, per
guntando:~ "0 que € isto?” NEL: "E uma flor." E.:- "Qual & o nome dela?"
NEL: "E um tipo de flor." E.:- "Com que se parece?" A crianca nao respon-
de e o E. explica que o nome da flor & "margarida". WNEL explora tatilmente
e diz: "E uma margarida?" O E. confirma e apresenta outra margarida, fazen
do a mesma pergunta:~ "O que & isto?" NEL: "E uma flor." E.:~ "Qual o no-
me dela?” NEL: "Margarida." O E. pede para a crianca abracar todas as ro-
sas e pergunta:~ "0 que & isto?" NEL: "Rosas.”" E.:- "0 que sao elasg?"
NEL: "Sao flores." O E. pede para a crianca segurar as margaridas e pergun
ta:- "0 que & isto?" NEL: "Sao flores." E.:- "Qual & o nome delas?" NEL:
"Margaridas.” E.:~ "Aqui na mesa, tem mais rosas ou mais flores?" NEL:
"Rosas." E.:- "Por que?" NEL: “Porque tem mais rosas.” Como a resposta o
de nao inclusdo o E. contra argumenta:~"Uma amiga sua me disse que ha mais
flores que rosas, porque todas sao flores. VocE acha que ela estd certa ou
errada?" NEL: "Esta errada." E.:- "Por que?" NEL: "Porque tem cinco ro-
sas e duas margaridas.” O E. muda o procedimento, diminuindo o nimero  de
flores, colocando duas margaridas e uma rosa sobre a mesa, da uma margarida
para a crianga e pergunta:~ "0 que e isto?” NEL: "E margarida.” L.:- "E a
margarida o que e?" NEL: "E flor.” 0 L. di outra margarida e pergunta:-

"0 que & isto?" WNEL: "Uma margarida.” E.:~ "E a margarida & o que?" NEL:
"Uma flor.” O E, apresenta a rosa e pergunta:- "0 que & isto?" NEL: "E ro
sa." FE.:i~ "A rosa & o que?" NEL: "Flor." E.:- "Aqui na mesa tem mais mar
garidas ou tem mais flores?” NEL: "Margaridas, porque tem duas margaridas

e uma rosa.” 0 E. contra argumenta:~ "Um colega seu me disse que agui ha
mais flores, porque todas sao flores., O que voce acha, ele esta certo ol
errado?" NEL: "Esta errado." E.:~ "Por que vocé acha que ele esta errado?"

NEL: "Porque tem duas margaridas e uma rosa."

NEL usa mais a exploragao tatil para reconhecimento dos objetos,
que o residvo visual. Na apresentacao das flores, as rosas sio nomeadas cor
retamente, nao conseguindo identificar a margarida, o que fol ensinado pelo
E.  Quendo & colocada a questao de inclusao, a crianga admite as subelasses

rosas e margaridas como sendo "flores", porém, se mostra incapaz de admitir
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a inclusao dos elementos das subclasses numa classe geral, da qual fazem par

te., TIsso nos leva a concluir que a crianga nao possui a rogao de inclusao.

LoV (11 anos)

0 E. coloca sobre a mesa, 7 floresg, cinco rosas e duas margaridas,
da uma rosa para a crianga e pergunta:- "O que & isto?" A crianga explora ta
tilmente e diz: "E uma rosa.” E.:~ "0 que a rosa a?" LOU: "A rosa e uma
flor." 0 E. da outra rosa e pergunta:- "0 que & isto?” LOU: "E uma rosa."
E.:~ "E a rosa, & o que?" LOU: "A rosa & uma flor." As mesmas respostas
sao dadas até a apresentacao da quinta rosa, quando o E. passa a apresentar
a margarida, perguntando:~ "O que & isto?" A crianca hesita ao responder e
diz: "B uma flor." E.:- "Qual & o nome dela?" LOU: "F uma margarida,” 0
E. da outra margarida e faz a mesma pergunta:- "0 que & isto?" LOU: "F uma
flor." E.:- "Qual & o nome dela?” 10U: "E uma margarida." © K. pede para
a crianga segurar todas as rosas e perpgunta:— "0 que & isto?" LOU: "Flores."
E.:= "Qual & o nome delas?" LOU: "Rosas." O E, pede para LOU abragar as
margaridas e pergunta:- "0 que & isto?" 1OU: "Margaridas.” E.:~ "E as mar
garidas sao o que?” LOU: "Flores." 0 E, pede para a crianga abragar todas
as flores e pergunta:~ "Aqui na mesa tem mais rosas ou mais flores?" LOU da
uma risada e diz: "TFlores." E.:~ "Por que vocé acha que tem mais flores?"
LOU: "Porque rosa é flor e margarida também & flor." Como a resposta & de
inclusao o E. contra argumenta:- "Um colega seu me disse que ha mais rosas
que flores. Ele esta certo ou errado?" LOU: "Esta errado.” E.:~ "Como vo
ce sabe disso?" 10U: "Tem mais rosas, mas todas sfo flores." 0 E. muda o
procedimento diminuinde o numero de flores para 3, duas margaridas e uma ro
sa, da uma margarida para a crianca e pergunta:~ "0 que e isto?" LOU: "E u
ma margarida.” E.:- "E a margarida o que e?" LOU: “E uma filor." O E. da
outra margarida e pergunta:- "0 que e isto?" LOU: "E uma flor." E.:- "Qual

& o nome dela?" LOU: "Margarida." O E. da a rosa para a crianga e pergun-

ta:- "0 que e isto?" LOU: "I uma flor." E.:- "Qual & o nome dela?" LOU:
"Rosa." E.:~"Aqui na mesa tem mais margaridas ou mais flores?" LOU: "Flo-
res, claro." E,:- "Por que?" LOU: "Porque tudo & flor." 0 E. contra argu

menta:= "Voce nao acha que tem mais margaridas?” LOU: "Tem duas marparidas

ti

e uma rosa e todas sao flores.” A crianca responde rindo.
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0 E. faz com que a crianga diga ¢ nome de todas as flores, asse-
gurando~se de que tambem conhece o termo genérico "flores". LOU faz bom u-
so de seu residuo visual e tatil, designando corretamente por "flores", tan
to as rosas como as margaridas. Durante as situagoes em que a prova trans-—
corre, a crianga e capaz :de reunir em classes, todos os elementos de um con
junto, utilizando-se de um criterio unico: "Sao flores™ - "Rosa & flor, mar
garida tambem e flor", Este julgamento ¢ mantido na contra argumentacao, o
que evidencia que LOU admite que rosas e margaridas sao flores e que ambas
pertencem a uma mesma classe. FEssas respostas nos levam a admitir que a cri

anga possul a nogao de inclusac de classes.

2.2.6 Prova de Seriagac de Bastonetes

+

MAR (9 anos)

0 E. coloca 10 bastonetes de diferentes tamanhos sobre a mesa e
pergunta para a crianga:~ "0 que ¢ isto?" MAR: "Acho que sao tocos." O L.
explica que esses tocos chamam—ée bastonetes e diz:= "Voce val pegar estes
- bastonetes e fazer com eles uma bonita escada, colocande-os bem em ordem,um
ao lado do outro. A crianga segura os bastonetes passando-os de uma mao pa
ra outra. E.:- "Voce sabe fazer uma escada?" MAR: "Escadinha, assim?''(faz
uma escada de pedreire). O E, percebe a dificuldade da crianca, faz uma de
monstragao de como construir uma série, com o auxilio de tr@s bastonetes e
incita-a continuar. A crianga toca os bastonetes, mas nao coleca o bastone
te seguinte. E.:- "Qual e o menor destes bastonetes?" MAR: "Este aqui."
(aponta corretamente). E.:- "Qual & o maior?" MAR: "Este aqui." E.:- "Vo
c€ pode continuar colocando os bastonetes?" A crianga coloca os demais bas
tonetes sem levar em conta o tamanho. O L, constroi uma serie com varios
bastonetes e pede para a crianga explora-la tatilmente e diz:- "Vocé enten-
deu como se faz uma escadinha?" MAR: "Entendi." E.:~ "Entao, vamos fazer
uma escadinha colocando os bastonetes bem em ordem, um ao lado de outro?V

MAR agrupa os bastonetes fazendo algumas series, E.:- "Vocé nao poderia fa



81

zer uma escada mais bonita?" A crianga tenta distribuir melhor os bastone-
tes, mas nao tem éxito. O E, apontande para o hastonete menor, pergunta:-
"Por que voce colocou este aqui?" MAR: "Coloquei junto." O E. aponta para
o bastonete maior e pergunta:- "Por que voce colocou este aqui?” A crianga
nao responde. O E. muda o procedimento, apresentando 3 MAR uma prancha com
bastonetes fixos, em forma de escada, pedindo a ela que a explorasse. MAR
explora com a visao e com o tato e a seguir o E, faz com que ela passe osde
dos pela base e pelo cume dos bastonetes, da-lhe um bastonete e pergunta:-
"Onde voce deve colocar este bastonete, para que ele fique bem arranjado e
a escada nao se desmanche?" WMAR coloca o bastonete no intervalo certo. O
segundo bastonete fica em lugar errado. O E. pede para a crianga tocar a
escada fixa e diz:~ "Voce nao gostaria de fazer uma escada mais bonita?"

MAR troca alguns bastonetes sem obter exito."”

Os comportamentos de MAR, no iniciec da prova, demonstram gue a
crianga faz uso tanto de seu residuo visual quanto da percepgao tatil. A
crianca demonstra nao saber construir a serie,mesmo quando ¢ feita a demons.
tragao de uma serie com o auxilio de tr@s bastonetes. Conhece o que & me-
nor e o que € maior, identificando os bastonctes correspondentes. Tenta fa
zer algumas séries, € encorajada a corrigi-las, mas sem sucesso. MAR nao
entende a ordem, colocando alguns bastonetes em posicao paralela, em posi-
gﬁo horizontal, sem ordem alguma. FEsses comportamentos, em que a crianca

arruma os bastonetes por acaso, demonstram que ela naoc possui a nogao de se

riacao,

CLA (13 apos)

0 E. coloca 10 bastonetes, de diferentes tamanhos, sobre a mesa
e pergunta para a crianga:-"C que & isto?” CLA: "Pauzinhos." O E. expli-

ca que os "pauzinhos"”, chamam-se bastonetes e diz:- "Voc® vai pegar os bas
tonetes e fazer com eles uwa bonita escada, celocando-os bem em ordem, um

ac lado do outro. CLA: "Nao sei fazer escada." 0O E. faz uma demonstracao
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construindo uma série de cinco bastonetes e pede para a erianga olhar e to-
car a escada. CLA comeca a fazer sua escada medindo os bastonetes até cons
truir a escada e quando termina o E. pergunta:— "0 que voceé levou em conta
para fazer a escada?)’ CLA: "0 tamanho." O E. aponta para o bastonete me-
nor e perguntas- "Por que voce colocou este bastonete aqui?™ CLA: "Porque
2 o menor." O E. aponta para o bastonete maior e pergunta:- "Por que voce
colocou este aqui?" CLA: "Porque ¢ o maior."” O E. aponta para o bastonete
do meio e pergunta:~ "Por que voce colocou este aqui?” A crianca nao res-
ponde, A seguir o E. apresenta uma série de bastonetes colados numa pran-
cha e entrega um bastonete para a crianga e diz:~ "Onde voce vai colocar es
te bastonete de forma que ele figue bem arranjade ¢ a escada nao se desman—
che?" CLA coloca o primeiro bastonete e c¢s demais nos lugares certos, toman
do em conta a base dos bastonetes fixos, do maior para o menor, obtendo Exi
to na intercalagao. O E, passa para a contra prova, dizendo:- "Agora, & a
minha vez de brincar de fazer a escada. Voce vai me dar os bastonetes, um
apos o outro, como eu devo coloca-los, para minha escada ficar tac bonita
quanto a sua. Voceé devera encontrar um meio de entrepa-los na ordem certa,
esta bem?" CLA hesita por algum momento, constroi primeiro uma escada, pa-
ra depois passar para o E. um de cada vez. E.:= "Por que voce me deu este?”
CLA: "Porque & o menor." A crianga entrega outro bastonete ao E., que per-
gunta:- "Por que voce me deu este?” CLA: " o segundo.” L.:- "Como ele &,
perto dos outros?" CLA: "E menor." E.,:- "Como ele & perto do que esta co-

migo?" CLA: "E maior." A crianga tem exito em toda a prova.

Ao entrar em contato com os bastonetes CLA os nomeia'pauzinhos'.
Quando lhe & dada a primeira instrugac, para fazer uma escada, diz: '"Nao
seli fazer escada™. Neste caso, o . faz uma demonstracao, sceriando cinco
hastonetes e fazendo com que a crianca explorasse a base e o cume dos bas~—
tonetes., Apos a demonstragac, CLA constrédi a escada, comparande os basto-
netes e se preocupando com a base dos mesmos. Esta tarefa e feita sem li-
mite de tempo. Observamos que a crianga usa seu residuo visual, mas  nao

dispensa sua percepgac tatil e seus movimentos sac lentos. Na intercalacao
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demonstra curiosidade, explorando por longo tempo a prancha com os bastone-
tes colados. O procedimento de CLA, nesta situaggo, e de cooperaggo, colo-
cando os bastonetes nos intervalos certos, tomando em conta a base dos bas—
tonetes fixos. Na contra prova, a conduta de CLA & idéntica a da construgﬁo
da serie, forma uma escada e depois passa para o E. até este construir toda
a escada. Este comportamento de CLA, mostra o uso de um metodo sistematico
que consiste em procurar primeiro um dos extremos e assim sucessivamente,

colocando~os sobre uma linha de base comum, o que lhe permite seriar. Essa

conduta nos permite dizer que, nessa prova, a crianga possui a nocac de se-

riagao operatoria.

2.2.7 Prova de Ordem Linear

LOU (11 anos)

0 E. apresenta uma serie de figuras peometricas para a crianca,
dizendo:~ "0 que e isto?" A crianga manipula as figuras e diz: "E figuri-
nha," E,:~ "Pepgue uma figurinha e me diga o nome dela." LOU retira a pri

meira figura e diz corretamente: "Um triangulo.” E.:- "Pegue outra figura
¢ diga como se chama." LOU: "Este ¢ o redonde." As seguintes figuras reti
radas foram um quadrado e um retangulo, Quando retira ¢ losange, nomeia-o
come "triangule” e a figura oval, diz nao saber 0 scu nome. A seguir o .
apresenta uma fileira com tres figuras e pede para a criancga fazer o mesmo.
LOU olha e depois manipula cada uma das fipuras, procurande na caixinba seu
correspondente. A crianca coloca as figuras: triangulo, circule e quadra-
do, na mesma disposicao da fileirva ja feita. L.:~ "Agora, vocé val colocar
esta figura (a ultima), em primeiro lugar e esta (a primeiza), em ultimo lu
!

gar.'" LOU tenta mas a fileira fica a mesma do wodelo, nao havendo a inver-

"f preciso seguir esta ordem: a primeira figura tera que

sao. O E. diz:-
ficar em ultimo lugar e a ultima figura, em primeire ltugar." LOU consegue

a — . - . » a - - " - -
fazer a inversao, sem limite de tempo ¢ a segulr diz: "E dificil ne Tio."
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0 E. faz uma fileira com cinco figuras: triangulo, circulo, guadrado, losaﬂ
go e retangulo, pede para a crianca fazer uma fileira igual. LOU retira as
figuras da caixa, copiando o modeleo que esta na mesa. A seguir o E. pede
para a crianga fazer a inversao, dizendo:- "Agora, & preciso seguir esta or
dem: a 0ltima figura tera que ficar em primeiro lugar e a primeira figura,
em ultimo lugar." LOU nao consegue fazer a inversao, mesmo fazendo varias

tentativas.

Na apresentacao das figuras, LOU consegue nomea-las corretamente,
o que demonstra conhecer as figuras geometricas. Nao consepue identificar
o losango, dizendo: "triangulo". Na formacao da fileira com trés figuras
conhecidas, LOU nao tem dificuldade em copiar o modele. Quando lhe & pedi-
da a ordem inversa das figuras, a crianca nao consegue realizar a tarefa,
colocando—as na mesma ordem do modelo. Nesta situagéo, e preciso explicar

novamente a instrugao, apontando a fipura que tera que ser a primeira na

i
-

ordem inversa e a ultima. A crianga faz a inversao, utilizando o tempo &
vontade. Quando & aumentado o numero de figuras, LOU consegue copiar o mo
delo de forma lenta, mas correta. A ordem inversa nac ¢ conseguida, Embo
ra a crianca seja lenta na copia da fileira, nota-~se a dificuldade em fazer
a inversao, provavelmente, porgue ainda nao possui a reversibilidade de pen

samento.
2.3 Crupo de Criangas PDV
2.3.1 7Prova de Conservacao das Quantidades Discretas

SIM (5 anos)

0 I, coloca sobre a mesa, uma caixa contendo 10 fichas azuis o



10 fichas vermelhas, pedindo a2 crianga que as toque e pergunta:~ "0 que vo
ce tem nas maos?'" A crianga demonstra nao conhecer as fichas e o E. perpun
ta:= "Voce nao quer escolher uma ficha azul ou vermelba?" A crianca demons
tra nao conhecer cores, permanecende quicta na cadeira. o E. ansina-lhe a
cor de cada ficha e a seguir coloca todas as fichas na caixa pedindo  para
ela escolher uma cor. SIM escollie as fichas azuis, deixando as fichas ver—
»
melhas na caixa, O E. dispoe sobre a mesa, seis [ichas vermelhas, alinhan-
do~as e pede a crianga para compor uma colecao equivalente numericamente as
fichas azuis, dizendo:~ "Voce vai fazer uma fileira com as fichas azuis, co
b} 3 il
locando o mesmo tanto de fichas, nem mais nem menos.! Ao ouvir a instrugao
a crianga pega suas fichas e faz a fileira utilizando oito fichas. E.:-
"Bua fileira esta igual a minha?" A crianca se limita a passar os dedos pe
las fichas. O E. repete a instrugaoc para ver se a crianca consepue acertar
a equivaltencia das colecoes, junta as fichas azuis e vermelhas e faz o ali-~
nhamento com as seis fichas vermelhas, pedindo a crianga para fazer o mesmo,
dizendo:- "Voce val fazer uma fileira com suas {ichas azuis, colocando Q
>
mesmo tanto de fichas, nem mais nem venos."  SIM pera as {ichas azuis ¢ faz
a correspondencia termo a termo. L.:= "Woce acha que suva fileira tem o mes
me tanto de fichas yue a minha {ileira?” A crianca fica calada ¢ terna  a
3 T ey o . -~ : .
passar o dedo sobre as fichas. E.:= "Voc2 acha que sua {ileira tem o mesmo
¥
tanto de fichas que a minha [ileira?" S0 permancee calada., O F. puda o
procedimento, aumentande o intervalo entre as fichas vernmelhas, deixando as
fichas azuis como estavam ¢ pergunta:— "Acora, onde tem mais fichas?" A cri
f cora, i
anga aponta as fichas vermelhas: T.:i- "Por que?”" SIM: "Porque esta gran-
de." H.:~ "Woce tem certeza?" A crianca nao responde e fica encolhida na
cadeira. O E. tenta chamar a atengao da crianca, mostrande outros objetos,

mas nac consegue, o que far finalizar a prova.

Em todas as siiuugans da prova a crianca apresenta respostas  de
nao consorvngﬁn. No inleio demoustra nie ser capaz de colocar as flchas em
correspondencia terme a termo, utilizando oito fichas, sem farer coincidir
as extremidades das fileiras. Durante toda a prova a crianca mostrou-se i-

. . bt e - . - .
nibida, calando~sc freguenterente,  dNum oulro romento, constrot sua fileira
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numericamente equivalente a que lhe foi apresentada, demonstrando ser capaz
de fazer a correspondencia termo a termo, porem, quando os intervalos de u-
ma das fileiras foram aumentados, admite ter esta mais fichas, justificando
sua resposta: "Esta grande". Os comportamentos de SIM sao tipicos do esta-
gio de nao conservagao. Suas respostas sao intuitivas, pois se prendem as

mudangas na configuragiao espacial dos elementos do conjunto em questao.

GEL (11 anos)

O E. coloca sobre a mesa, uma caixa contendo 10 fichas vermelhas
e 10 fichas azuis, pedindo para a crianca que as manipule e a seguir diz:—
"Retire da caixa todas as fichas que tenham a mesma cor." GEL conhece  as
fichas pelas cores e escolhe as fichas azuis. E.:- "™uito bem." 0 E. dig-
poe seis fichas vermelhas em alinhamentc e diz:- "Voc@ vai fazer uma filei-
ra igual a esta, com suas fichas azuis, pondo o mesmo tanto de fichas, nem

mais nem menos."

GEL ouve a instrugao, pega suas fichas e coloca-as em cor
respondencia termo a termo, usando seis fichas. F.:- "As duas fileiras es
tao iguais?" GEL: "Sim." E.:- "Por que vocé acha que estap iguais?" GEL:
"Porque estao juntas." E.:- "Por que mais?" A crianga nao responde. O E.
repete o procedimento, alinhande seis fichas fichas vermelhas e diz:- "Vou
fazer com as minhas fichas, uma fileira e vocé vai fazer outra fileira, u-
sando as suas fichas, colocando o mesmo tanto de fichas, nem mais nem menos."
GEL pega suas fichas e faz uma fileira em correspondencia termo a termo, u-
tilizando seis fichas. E.:- "Aonde voce acha que tem mais fichas?" GEL:
"Estao iguais." E,:~ "Por que?” GEL: "Porque tem seis fichas aqui e aqui."
0 E. aumenta os intervalos entre as fichas da fileira de fichas vermelhas,
conservando a outra e pergunta:- "Qual das duas fileiras tem mais fichas?"

GEL: "Na fileira separada." E.:- "Como voce sabe disso?" GEL: “"Nio sei.!

0 E. deixa as duas fileiras em correspondéncia termo a termo e pergunta:—

"Aonde tem mais fichas?" GEL: "Estao iguais." E.:- "Por que?" GEL: "Por-

que tém o mesme tanto." O E. separa as fichas de uma das fileiras e diz:=

"As duas fileiras estao iguais?" GEL: "Nao." E.:- "Por que?" GEL: "Por-

1

ue estao separadas.” Como a resposta e de nao-conservacao o L. contra ar
¢ I ' -
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gumenta:~ "Uma menina me disse que as duas fileiras tém a mesma quantidade
de fichas. Ela estd certa ou errada?” GEL: “"Errada.” E.:- "Por que?"
GEL: "Porque aqui estao separadas.” 0O E. junta as fichas da fileira sepa-
rada e diz:~ "Qual das fileiras tem mais fichas?" CEL: "Estao ipuais."
E.:- "Por que voce acha isso?" CEL: "Porque tem seis fichas." O E. faz u
ma modificagao na disposigdo das fichas vermelhas, deixando—as em elrculo
e pede para a crianga fazer o mesmo com suas fichas azuis, colocando o mes
mo tanto de fichas, nem mals nem menos. A crianga coloca as fichas em ciz
culo e o E. pergunta:~ "As duas fileiras estdo iguais?" GEL nao responde
e o E. insiste:~ "Qual dos dois circulos tem mais fichas?" GEL: "Estao i-
guéis.“ E.i- "Por que?" CEL: "Porque tem seis fichas aqui e aqui." O E.
aumenta os intervalos de um dos cIrculos e pergunta:- "Qual dos circulos
tem mais fichas?" GEL: "No vermelho.! (o c¢irculeo espacado) E.:- "Por que?"

GEL: "Porque estao separadas.”

GEL acerta a equivalencia das colegoes, alinhando-as em corres—
pondencia termo a termo e entende a instrugao, usando seis elementos para
constituir a equival®ncia. Quando a configuragao espacial dos elementos
de uma das fileiras e modificada, a crianca nao emite resposta de conser-
vaggo. Essa mesma conduta se repete na disposigao das fichas em cIrculo
e tambem na contra argumentacao. As respostas, ora de conservagao, ora
de n§0~conserva§50, nos permitem dizer gque a crianca esta na fase de tran

sigao,

MAR (9 anos)
0 E. coloca sobre a mesa uma caixa contendo 10 fichas vermelhas
e 10 fichas azuis e diz para a crianga:~ "Retire da caixa tedas as fichas

' MAR escolhe as fichas azuis. O E, dispoe sobre a

que forem da mesma cor.'
mesa, seis fichas vermelhas, alinhando-as e pede para a crianga que faga u-

ma fileira igual, colocande o mesmo tanto de fichas, nem mais nem menos.
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MAR faz uma fileira colocando as fichas em correspondéncia termo a termo, u
tilizando seis fichas., E.:- "As duas fileiras te8m o mesmo tanto de fichas?"
MAR: "Tem." E.:- "Por que voce acha isso?" MAR: "Nao sei.” 0 E. repete a
pergunta:- "Voce tem certeza que as duas fileiras tém o mesmo tanto de fi-
chas?™ MAR: "Tem." E.:- "Por que voc® acha isso?" MAR: "Porque aqui tem
seis fichas e aqui tem seis fichas." 0 E. faz uma modificacado na disposi-
¢ao das fichas de uma das fileiras, espacando seus intervalos e a seguir per
gunta:~ "Aonde tem mais fichas?" MAR: "Em nenhuma." E.:~ "Por que?" MAR:

"Porque aqui tem seis e aqui tem seis. Como a resposta e de conservacao,

o E. contra argumenta:— "Sera que nesta fileira mais comprida tem mais fi-
chas?'" MAR: "Nao, continua tendo seis fichas, aqui e aqui." O E. coloca

as fichas vermelhas em forma de circulo e diz:~ "Vocé vai fazer um circulo
com suas fichas, colocando o mesme tanto de fichas, nem mais nem menos.'

MAR faz o circulo utilizando seis fichas. E.:- "Voce tem certeza que 08
dois circulos estao iguais?" MAR: "Estio iguais.” E.:~ "Por que voce a-

cha isso?" MAR: "Porque aqui tem seis e aqui tem seis.” O E. modifica a
disposigao das fichas do cIrculo, espacando seus intervalos e pergunta:-

"Ha o mesmo tanto de fichas azuis e vermelhas?" MAR: "Os dois estdo iguais.”

E.:~ "Como voce sabe disso?” MAR: "Aqui tem seis e aqui tem seis."

Quando & dada a primeira instrugdo, a crianca coloca as fichas em
correspondencia termo a termo, efetuando uma colecao numericamente equivalen
te. Espagada uma das fileiras a crianga emite resposta de conservacao: "em
nenhuma" e argumenta: “"Porque aqui tem seis e aqui tem seis”. [sta mesma
conduta se repete quando as fichas sao dispostas em circulo. Podemos obser
var que MAR compreende a constancia do nimero dos elementos, independentemen
te da configuracao espacial dos mesmos. Quando é feita a contra argumenta-
cao, a crianca sustenta com argumentos de reversibilidade simples, o aue
nos permite dizer que; nessa prova, possul a nogao de conservacdo das quan-

ridades discretas.
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2.3.2 Prova de Conservacac de Liquido

MAR (11 anos)

0 E. coloca.dois copos de vidro, identicos, A e A', sobre a mesa
e pergunta para a crianca:~ "O que & isto?" MAR: "S3o copos de vidro."
E.:= "0s copos sao iguais?" MAR: "S3ao iguais.” F.:- "Apora, vamos brincar
um pouco. Vou colocar agua nos dois copos e quando eles estiverem com a
mesma quantidade de agua, voc® me avisa." A crianga observa e avisa no mo-
mento correto. E.:— "Estao iguais?" MAR: "Est3o iguais." E.:- "Voca tem
certeza?" MAR: "Tenho." E.:- "Por que?" MAR: “Porque voce colocou agua a
té ficar igual." O E. apreseata o copo (B),dizendo:~ "0 que & isto?" MAR:
"E um copo de vidro." E,:= "Como ele &?" MAR: "E alte." O L. coloca a a-
gua do copo (A) em (B) e pergunta:~ "Agora, onde tem mais agua?” MAR  nao
responde, mas aponta para o copo (B). F.:~ "Por que?" MAR: "Porque & mais
alto,” 0 E, repete a prova, colocando a agua de volta no copo (&) e pergun
ta:- "Estao iguais?" MAR: "Estdo iguais." E.:- "Por que?” MAR: "Porgue
voce colocou agua até ficar igual." O E. faz o transvasamento do copo (A)
em (B) e pergunta:~ "Agora, onde tem mais agua?" MAR: "Aqui.” (copo B)
L.:~ "Por que vocé acha isso?” MAR: "Porque € mais alto." Como a resposta
e de nao-conservagac o L. contra argumenta:- "Uma menina me disse que nos
dois copos tem a mesma quantidade de Agua, porque nao se pos nem se tirou a
gua. FEla estd certa ou errada?” MAR: "Esta errada.” E.:- "Por que voce a
cha que ela esta errada?" MAR: "Porque aqui tem mais agua.”™ (cepo B). O E.
coloca mais um copo na mesa, o (C), dizendo:~ "0 que & isto?" MAR: "E um
copo de vidro." E,:= "Como ele e?" MAR: "™ais baixo." 0O E. faz o transva
samento do copo (B) para o copo (A) e pergunta para a crianca:- "Estao i-
guais?" MAR: "Estao iguais." E.:- "Por que?" MAR: "A agua esta igual.”
0 E. transvasa a agua do copo (A) em (C) e diz: "Agora, onde tem mais agual"
MAR nao respende, mas aponta para o copo (A). E.:= 'Por que voce acha is-
so?" MAR: "Porque este e mais alto e o outro & pequenc." 0 E. volta a a-
gua para o copo (A) e pergunta para a crianga:~ ''0s copos estao iguais?"
MAR: "Estao iguais." O L. transvasa a agua do copo (A) erm (C), dizendo:-
"Agora, onde tem mais agua?" MAR: "Aqui." (copo A) E.:- "Por que voce a-
cha isso?" MAR: "Porque aqui tem mais agua.” Como a resposta e de nEO“cqﬁ

servagao o E. contra argumenta:- "Uma menina me disse que nos dois copos tém
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a mesma quantidade de agua, porque nao se pos nem se tirou agua, Ela esta
certa ou errada?” MAR: "Esta certa.” E.:~ "Por que?" MAR: "Porque tem

mais agua."

MAR reconhece os copos como sendo “copos de vidro", admite a di~-
mensac ideéntica para os copos A e A' e tambem constata a igualdade da quan
tidade de 1iquido. Nos transvasamentos para os copos {B) e (C), a erianca
emite respostas de nao conservagZo e seus argumentos nao se referem a quan
tidade de 1iquido e sim A dimensao dos copos. A conduta de MAR evidencia

inicialmente a nogao de identidade que ndo & mantida durante os outros pro

cedimentos. Esse comportamento mostra que a crianca nao possui ainda a no
cao de conservagao, pois julga que a quantidade de 1iquido varia no trans-

vasamento dos copos.

JUL (13 anos) .

0 E. coloca dois copos de vidro, identicos, A e A', sobre a mesa
e pergunta para a crianga:~ "O que & isto?" JUL: "Sao copos de vidro." E.:-
“Sao iguais?" JUL: "Sdo iguais." E.:- "Vou colecar agua nos dois copos e
quando eles estiverem com a mesma quantidade de agua vocé me avisa." A eri
anca avisa no momento correto. E.:- "Os dois copos estao iguais?" JUL:

"Estao iguais." E.:~ "Tem a mesma quantidade de agua nos dois copos?" JUL:

"Tem," E.:~ "Por que?" JUL: "Porque tem o mesmo tanto.” 0 E. apresenta o

copo (B), dizendo:~ "0 que ¢ isto?" JUL: "E um copo de vidro." E.:- "Como
I 3 4 P

ele 27" JUL: "E alto." 0 E. transvasa a agua do copo (A) para o copo  (B)

e diz:~ "Apgora, onde tem mais agua?' JUL aponta para o copo (B). I.:-"Por
que vocE acha isso?" JUL: "Porque ele & muito mais alto.” 0 E. repete a
prova, veltando a agua para o copo (A) e pergunta:— "Tem z mesma quantidade

de agua nos dois copos?" JUL: "Tem." E.:- "Por que?” JUL: "Porque tem o

]

mesmo tanto." O E. transvasa a agua para o copo (B), dizendo:~ "Agora, on-

de tem mais agua?" JUL: "Aqui." (ecope B). E.:- "Por que?" JUL: "F  mais

L

alto." Como a resposta e de nao—conservagao o L. contra argumenta:- "Uma
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menina me disse que nos dois copos tem a mesma quantidade de dgua, porgue a
gente nao colocou nem tirou agua. Ela esta certa ou errada?” JUL: "Esta
certa." E.:= "Por que?" JUL: "Porque tem o mesmo tanto de agua.' (a crian
¢a transvasa a agua do copo (B) para o copo {(A) sem nada dizer). O E. apre
senta o copo (C), dizendo:- "0 que e isto?" JUL: "F um copo de vidro." E.:-
"Como ele e?" JUL: "E baixo." 0 E. transvasa o 1iquido do copo (B) para o
copo (A) e obtém da crianga resposta de conservacao: "Tem 0 mesmo tanto de
agua. O E. transvasa a agua para o copo (C), dizendo:- "Agora, onde tem
mais agua?" JUL aponta para o copo (C), faz uma pausa e diz: "Estac iguais."
E.:~ "Por que voce acha isso?" JUL: "Porque este copo (A) e este copo (C)
tem o mesmo tanto de agua." Como a resposta & de conservacao o E. contra ar
gumenta:~ "Uma menina me disse que neste copo (A) tem mais apua. FEla esta
certa ou errada?" JUL nao responde. E,:~ "Voc@ poderia mostrar porque  0s

dois copos tém o mesmo tanto de agua?" JUL continua calada.

JUL constata as dimensoes dos vidros A e A', e a igualdade do 11—

uide, evidenciande que possui a nogao de identidade. vando sao feitos os
G » q

; -
transvasamentos para os copos (B) e (C}, a crianca da resposta ora de conser
A L

- ~ - o
vagao pra de nao conservagao., HEssa mesma conduta se repete na contra argu-
mentagao. Lssas oscilagoes demonstram que JUL se¢ encontra, nesta prova, em

fase de transigao.

ROS (13 anos)
0 E. coloca dois copos de vidro identicos, A e A', sobre a mesa e
pergunta para a crianga:- "0 que & isto?" ROS: "Sao dois copos de vidro."

“Sao iguais." E.:- "Wou colocar Egua nestes

E.:- "Eles sao iguais?" ROS:
dois copos e quando eles estiverem com a mesma quantidade de agua voce me
avisa. Olhe bem." ROS avisa no momento certo. E.:- "Tem a mesma quanti-
dade de agua nos dois copos?” ROS: "Tem." T.:- "Se eu tomar apua deste co
po e vocé tomar agua deste outro copo, qual de nos toma mais agua?'" ROS:
"Fica igual." E,:- "Por que?” ROS: "0s dois tém a mesma quantidade." 0

E. coloca outro copo na mesa e diz:- "0 que e isto?" R0S: "§ um copo de
P q %




vidro, e mais fino."

0 E. transvasa o liquido do copo (A) para o copo {(B),
dizendo:~ "Agora, onde tem mais agua?” ROS aponta para o copo (B) e diz:
"Aqui." E.:= "Por que?" ROS: "Porque ¢ mais comprido e tem mais agua."

0 E. volta o liquido para o copo (A) e pergunta:- "Estao iguais?" ROS: "Es
tao iguais." E.:- "Tem a mesma quantidade de agua nos dois copos?" ROS:
"lem." E.:- "Por que?" RO0S: "Porque os dois copos tém a mesma quantidade."
0 E. transvasa o liquido do copo (A) em (B) & diz:- "Agora, onde tem mails
agua?” ROS: "Em nenhum." E.:- "Por quc voce acha isso?” ROS: "Porque os
dois copos tem a mesma quantidade.” Como a resposta & de conservacao o .
contra argumenta:- "Uma menina me dissc que neste cope (B) tem mais agua.
Ela esta certa ou errada?" ROS: "Estd errada.” E.:- "Por que?" ROS:"Por
que os dois copos tem a mesma quantidade.” E.:- "Se eu colocar a agua do
copo (B) mneste copo (A), os copos A ¢ A" ficam fguais?” ROS: "Ficam ipua-
is." O E, coloca o copo (C) na prova, dizendo:~ "0 que & ista?" ROS: "F
urm copo de vidro, © mais baixo." 0 L. transvesa o Mquide do copo (A)  em
(€Y, dizendo:- "Apgora, onde tem mais apua?™ ROS: "Os dois tem 2 mesma quan
tidade,” T.:~ "Por que voce acha iss0?" ROS: "Porque os dois tém a mesma
quantidade de Egum.” Como a resposta & de conservaggo o I. contra argumen
ta:~ "Sera que este copo (A) nao tem mais dpua?” ROS: 'Nio, os dois estao

iguais.,"

RNS constata as dipensces dos copos A e A' e cstabolece os niveis
de jpualdade de quantidade de agua. Jos transvasamentos para os copos (D)
¢ (C) a crianca ¢ capar de justificar a nugZu de cnnscrvagﬁm CORL @ resposT
ta: "Em nenhun”, argumentando: "porque os dois copos tém a resma quantida-~
de'. Bsses argumentes de identidade, sao mantidos quando @ feita a contra

argumentagae, o que nos permite evidenciar que, nesta prova, a crianca pos.

sul a negao de conservacao.
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2.3.3 Prova de Conservacao de Massa

VA (7 anos)

0 E. coloca duas bolas de massa sobre a mesa e pergunta:— "0 que
e isto?" 1IVA: "Massa." E.:- "As duas bolinhas sdo iguais?" IVA: "Sim."
E.:- "BElas tém a mesma quantidade de massa?" IVA: "Nao." E.:- "Por que?”
IVA: "Porque e massinha." O E., repete a pergunta:- "As duas bolinhas tem
a mesma quantidade de massa?” IVA: "Sim." [L.:- "Se eu der esta bolinha
para voce e ficar com esta para mim, qual de nds ganha a bola que tem mais
massa?" A crianga nao responde e o E. insiste:- "As bolinhas sao iguais?"
IVA: "S8im." E.:- "Se eu ganhar uma bolinha e voce ganhar a outra, qual de
nos ganha a bola que tem mais massa?" IVA nao responde. O E. transforma
uma das bolinhas em salsicha e a coloca em posicao horizontal ao lado da
outra bolinha e pergunta:- "Agora, onde tem mais massa?” IVA aponta para
a salsicha, E.:~ "Por que?" 1IVA: "Porque esti assim.”" (mostra atraves de
gestos), Como a resposta & de nao-comservagao o E, contra argumenta:- U
ma menina me disse que nas duas tém a mesma quantidade de massa, porque
naoc se pos nem se tirou massa. Ela estd certa ou errada?" 1IVA: "Esta cer
ta." E.:- "Por que?" 1IVA: "Porque sim." O E. modela o rolinho, formando
uma bola, coloca-a ao lado da outra bola ¢ pergunta:~ "As duas bolinhas tem
a mesma quantidade de massa?" IVA: "Sim." O E. transforma uma das bolas
em rolinho, colocando~o em posicao vertical ao lado da bolinha, dizendo:-
"Agora, onde tem mais massa?" IVA: "No rolinho." E.:- "Por que?" IvA
nao responde. O E. modela novamente o rolinho em forma de bola colocando-
o ao lado da bolinha e pergunta:- "As duas belinhas tem a mesma quantidade
de massa?" IVA: "Sim." O E, reparte uma das bolinhas em cinco bolinhas
menores, colocando—~as ao lado da outra bola e perpunta:~ "Agora, onde tem
mais massa, na bola grande ou em todas as bolinhas juntas?” IVA aponta pa
ra as cinco bolinhas., E.:- "Por que?" 1IVA: "Porque aqui @ bastante ¢ a-
qui e uma s0," Contra argumentando o E. diz:- "Uma menina me disse que a-
qui e aqui tem a mesma quantidade de massa, porque naoc se pos nem se tirou
massa. Ela esta certa ou errada?” 1IVA: "Certa." E.:- "Por que?" IVA

nao responde,
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IVA inicialmente nao consepue constatar a igualdade das quantida-—
des de massa e, quando o faz,hesita bastante. Nas deformagoes da bolinha de
massa em salsicha e depois em cinco partes iguais, a crianga gesticula pa—
ra dar a resposta. Outras vezes emite respostas de nao-conservagao. Na
contra argumentacao da resposta de conservagao mas nao emite argumento 1o-
gico. Nas deformagoes IVA admite que a quantidade de massa se altera, dan
do respostas de nao conservagao. Esse julpamento & mantido nma contra argu
mentagao, o que evidencia que, nessa prova, a crianga nao tem a reversibi-

lidade de pensamento, nao possuindo, portanto, a nogﬁo de censervagﬁo.

JUL (13 anos)

0 E. coloca duas bolinhas de massa sobre a mesa e pergunta para a
crianga:- "0 que & isto?" JUL: "Massa de brincar.” E.:~ “As duas bolinhas
sao iguais?" JUL: "Szo iguais." E,:~ Voo tem certeza?” JUL: "Tenho."
E.:~ "Se eu der esta bolinha para voce e ficar com esta para mim, qual de
nos ganha a bola que tem mais massa?" JUL: "Voc&." E.:- "Por gue?" JUL:
"Porque a sua tem mais massa.” E.:- "As duas bolinhas tém a mesma quantida
de de massa?" JUL: "Tem." T.:~ "Voce tem certeza?" JUL: "Tenho." F.:-
"Se eu der esta bolinha para voce e ficar com esta para mim, qual de nos ga
nha a bola que tem mais massa?" JUL: "Voce.” ©.:= "Por que?" JUL: "Por-
que sua bola e maior." L.:= "0 que vocé faria para elas ficarem lpuais?"
JUL modela as belinhas sem tirar massa. F.:~ "As duas bolinhas estao i~
guais?” JUL: "Sim." E.: “Voce tem certeza?” JUL: "Tenho." 0O K. trans-
forma uma das bolinhas em salsicha, colocando-a horizontalmente ao lado da
bolinha e pergunta:~ "Agora, onde tem mais massa?” JUL aponta para a boli
nha e o E, pergunta:— "Por que?” JUL: "Porque voce amassou a outra.' Co-
mo a resposta e de nac-conservacac o L. contra argumenta:— ‘Uma menina  me
disse que nas duas tem a mesma quantidade de MAssA, porque nao §e pos  nem
se tirou massa. Ela esta certa ou errada?’’ JUL: "Certa." E.:~ "Por que?"

JUL: "Porque tém a mesma quantidade, mas o Senhor amassou.’ 0 £, transfor
ma a salsicha em bolinha e pergunta:— "As duas bolinhas tém a mesma quanti

dade de massa?" JUL: "Tem." E.:- "Por que?" JUL: "Porque tém o mesmo tan
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to de massa.” O E. transforma uma das bolinhas em salsicha, colocando-a ver
ticalmente ao lado da bolinha e pergunta:~ “Agora, onde tem mais massa?"
JUL aponta para a salsicha. E.:- "Por que?" JUL: "Esta amassada e a outra
nao.” 0 E., modela a salsicha, transformando-a em bolinha, coloca~a ao lado
da outra bolinha e pergunta:- "As duas bolinhas teém a mesma quantidade de
massa?”  JUL: "Tem." E.:~ "Vocé tem certeza?" JUL: "Tenho." O E. divide
uma das bolinhas em cinco pedacos, fazends bolinhas e pergunta:- "Aonde tem
mais massa, nesta bola grande ou em todas as bolinhas juntas?" JUL aponta
para as cinco bolinhas. E.:~ "Por que?" JUL: "Porque vocé féz cinco boli-
nhas e aqui so ficou uma." O E. contra argumenta:- "Uma menina me disse
que aqui e aqui tem a mesma quantidade de masga, porque nao se pos nem  se
tirou massa. Ela estd certa ou errada?" JUL: "Certa." L.:~ "Por que?"

JUL: "Porque aqui sao muitas e esta e uma s5."

JUL constata a igualdade da quantidade de massa nas bolinhas A e
A'. Na deformagao da massa em salsicha a crianca emite resposta de nao con
servacao, na contra argumentacao, julga a quantidade como igual, dando res-
posta de consarvagﬁo. A mesma conduta se repete nas outras deformagoes, sem
apresentar argumentos logicos. JUL possui a nogao de identidade, porem a-
presenta oscilagao nas respostas de CONServagao e nao~conservagao, caracte-

ristica da fase de transicio.

ROS (13 anos)

0 K. coloca duas bolinhas de massa, identicas, sobre a mesa e per—
gunta:~ "0 que & isto?" ROS: "Sao bolinhas de massa.” E.:- "Iistas duas bo-
linhas sao iguais?” R0S: "S&o iguais.”" E.:~ "Elas tem a mesma quantidade
de massa?" ROS: "Tem." E.:- "Se eu der esta bolinha para voceé e ficar com
esta para mim, qual de nos ganha a bola que tem mais massa?” ROS: "Ninguém,"
E.:= "Por que?” ROS: "Porque tém o mesmo tanto de massa." 0 E. transforma
uma das bolinhas em salsicha, colocando-a em posicao horizontal ae lado da
outra bolinha e pergunta:- "Agora, onde tem mais massa?"” ROS: "As duas sao

iguais." E.:- "Por que?" ROS: "Estas esth comprida, mas tem o mesmo tanto de
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massa.” Como a resposta e de conservacao o E. contra argumenta, dizendo:-
"Uma menina me disse que na salsicha tem mais massa, porque esta mais com
prida. FEla esta certa ou errada?" ROS: “Ela esta errada?” E.:- "Por que?”
ROS: "S3 esta comprida." O E. faz uma bolinha com a salsicha, colocando-a
junto da outra bolinha e pergunta:— "As duas bolinhas tem a mesma quantida

L

de de massa?" ROS: "Tem." O E. transforma uma das bolinhas em salsicha,
colocando~a em posicao vertical ao lado da outra bolinha e pergunta:- "Ago
ra, onde tem mais massa?" ROS: "Em nenhuma.' E.:- "Por que?' ROS: "Por-
que tem o mesmo tanto de massa, s6 esta enrolada." 0O E. transforma a sal-
sicha em bola, coloca~a ao lado da outra bola e obtem da crianca resposta
de conservacao: "Tem a mesma quantidade de massa. A seguir o E. divide
uma das bolinhas em cinco pedacos menores, faz bolinhas e pergunta:- "Aon
de tem mais massa, nesta bola prande ou em todas estas juntas?" ROS: "Em
nenhuma." E.:- "Por que?" ROS: "Tém o mesmo tanto.' I.:~ "Por que voce
acha isso?" ROS: "Porque aqgui tem cinco bolinhias, was tem o meswo tanto
de massa da bola grande." 0 E. contra arvgurmentai~ "Uma menina me disse
que aqui , nas cinco bolinhas, tem mais wmassa. Ula esth certa ou errada?”
ROS: "Hsta errada.” E.:= "Por que?’ DOS: "Sho ipuais, tGn oo nesmo tanto

de massa.'

ROS admite a ipgualdade da quantidade de massa nas duas bolinhas.
Mas transformacoes em salsicha e em pedagos menores, a crianga emllte Tespos
tas de conservaqﬁc, mantendo o Julgampento na contra argumentagﬁo, 0Os argu-
mentos de identidade: "Istd errada” - "Sho iguais, tém o mesmo tanto de mas
1

sa sermi tem evidenciar gue, nessa prova, ROS possul a nocao de conserva-
3 2 i S

cao de massa.

2.3.4 Prova de Inclusac de Classes (frutas)

MAR (9 anos)
0 E. coloca sobre a mesa 7 frutas, cinco magas ¢ duas bananas, a-

ponta para uma maga ¢ perguntaz- "0 que ¢ isto?" MAR: "Maga.” E.:- A wa-
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ca & o que?" MAR: "B vermelha." E.:- "Certo, a cor dela & vermelha, mas

o que ela e?" MAR: "E vitamina.” E.:~ "Com ela se faz vitamina, mas o que
se coloca em uma vitamina?" MAR: “Laranja, banana, mamao.” E.:- "A laran-
ja & o que?" MAR: "Vitamina." O E. aponta para outra maca e pergunta:~ "0
que & isto?" MAR: "Maga." E.:~ "E a maca & o que?" A crianca naoc respon-
de e 0 E. insiste:- "E um bichinho, uma planta ou uma fruta?" MAR: "Uma fru

" 0 E. apresenta outra maga e pergunta:~ "O que & isto?" MAR: "E fruta.”

ta.
Apos a apresentagao da quinta maga o ¥, apresenta a banana, dizendo:~ "0 que
e isto?" MAR: "Banana." E.:- "A banana, o que &?" MAR: "E fruta." 0 E.

aponta para a outra banana e pergunta:— "0 que & isto?" MAR: "E banana.”

[

[}

E.:- "0 que & a banana?” MAR: "E fruta." O E. amontoa as macas e pergun-

(2}

ta:- "0 que e isto?" MAR: "Magas." E.:~ "E as macas o que sao?" MAR:"Fru

tas." O E. amontoa as bananas e pergunta:~ "0 que ¢ isto?" MAR: "Bananas."
E.:= "E as bananas, sao o que?" MAR: "Frutas." [.:- "Aqui na mesa tem mais
magas ou mais frutas?" MAR: "Macas." E.:~ "Por que?" MAR: "Porque tem cin
co magas e so duas bananas." Como a resposta € de nao-incluszo o E. contra
argumenta:=- '"Uma menina me disse que tem mais frutas, porque todas sao fru-
tas. Ela esta certa ou errada?" MAR: "Errada.” E.:- "Como vocé sabe?"
MAR: “Aqui tem mais magas.” O E, muda de procedimento, colocando duas bana
nas e uma maga sobre a mesa ¢ a crianca as identifica: "F uma maga" - "f u-
ma fruta", "E uma banana" -~ “E fruta". 0 E. aponta para as bananas e pergun
ta:= "0 que € isto?" MAR: "Bananas," E.:- "As bananas, sio o que?" MAR:
"Sio frutas."” O E. aponta para a maga e pergunta:- "0 que & isto?" MAR:
"Maga." E.:~ “E a maca, e o que?" MAR: "Fruta." FE.:- "Aqui na mesa, tem
mais bananas ou tem mais frutas?'" MAR: "Bananas.” E.:~ "Por que?" MAR:
"Porque sac duas bananas e uma maca.'" Como a resposta é de nao-inclusao, o
E. contra argumenta:~ "Uma menina me disse que ha mais frutas, porque todas
sao frutas. Ela esta certa ou errada?" MAR: "Errada.” E.:- "Por que?"

MAR: "Porque tem duas bananas e uma maga,"

MAR nomeia as frutas corretamente: "Maca' e "Banana", mas tem di-
ficuldade para dizer o que clas sao. A crianga admite que as bananas sao

frutas e que as magas sao frutas. CQuando e colocada a gquestao da inclusao,
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a crianga nao consegue emitir resposta que indigue possuir esta nocao. Na
3 - . - w - ~

mudan¢a de procedimento, quando e diminuido o numero de frutas, MAR  nao

consegue reunir os elementos das duas colecoes numa mesma classe, o  que

demonstra nao possulr a noc¢ao de inclusac de classes.

kKOS (13 anos)

0 E. coloca sobre a mesa 7 frutas, cinco macas e duas bananas, a-
ponta para uma macga e pergunta para a crianca:- "0 que & isto?" R0OS: "E u-
ma maga.” E.:= "0 que & a maca." ROS: "Witamina." E.:- "Certo, mas o
que & a maga?'" ROS: "Fruta." E.:~ "Muito bem. Apresenta outra maga e per
gunta:= "0 que ¢ isto?" ROS: "Uma maga." E.:~ "0 que & a maca?" ROS:"Fru
ta." Apds a apresentacao da quinta maca o E. aponta para a banana o pergun
ta:- "0 que e isto?” ROS: "E uma banana.'" E.: A banana, @ o que?” ROS:
"E uma fruta." O E. apresenta outra banana e perpunta:- "0 que & isto?"
ROS: "Uma banana." E.:- "E a banana, o que &?" R0S: "E upa frura." © I.

= "B

aponta para as magas e pergunta:— "0 que ¢ isto?" ROS: "Magas." E.:
as magas, sao o que?” ROS: "Frutas.” O E. aponta para as bananas e pergun
ta:~= "0 que e isto?'" ROS: "Bananas." i,:- "E as bananas, sio o que?' ROS:
"Sao frutas.” E.:- "Aqui na mesa, tem mais macas ou mais frutas?" ROS:
"Frutas." F.:- "Por que?" R0S: "Porque todas sao frutas.” O E. muda o
procedimento, diminuindo o numero de frutas, deixando uma maca e duas bana
nas. Obtem respostas: "L maca” - T frura™, "F banana" - "E fruta” e a s¢
gulr pergunta:— "Aqui na mesa, ten mais bananas ou tem mais frutas?™ ROS:
"Frutas.'" EB.:= "Por que?" ROS: "Porque tudo ¢ fruta." Coro a resposta o
de inclusao o E. contra argumenta:~ "Voce nao acha que tem mais bananas que
frutas?'" ROS: "Nao, tudo & fruta, tem duas bananas ¢ una maca, sao tres

frutas.”

Na apresentacao das frutas, ROS as nomela como "macas' e "bana—

nas' e admite que ambas as colecoes sao [rutas. Na situacao em que a ques

tao da inclusao & colocada, a crianga emite respostas de inclusdo, aconte-

cendo a mesma conduta na nmudanca de procedimento, gquando sac diminuidas as
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frutas. Na contra argumentagao, a crianga sustenta o julgamento com argu-
» - -, . -t

mentos de inclusao operatoria: "Tem mais frutas" - "Porque tudo & fruta,

Esses comportamentos nos permitem dizer que a crianga apresenta a nocao de

inclusao de classes.

2.3.5 Prova de Inclusao de Classes (flores)

GEL {11 anos)

G E. coloca sobre a mesa 7 flores, cinco rosas e duas margaridas,
aponta para uma rosa e pergunta:—~ "0 que e isto?" GEL: "Flor." E.:~ "Qual
o nome dela?" GEL: "Resa," O E. aponta para outra rosa e pergunta:- "0
que & isto?" CEL: "Flor." E.:- "Qual o nome dela?" CEL: "Rosa." Apds a
apresemtagéo da quinta rosa o E. da outra flor para a crianca e pergunta:-
"0 que & isto?" GEL: "Uma flor." E.:- "Gual o nome dela?" CEL: "Marpari~
da." O E. apresenta outra margarida e diz:~ "0 que & isto?" CFL: "F  uma
margarida.” E.:~ “E a margarida, ¢ o que?"” GEL: "Flor." O E.mostra as rosas
e diz:- "0 que & isto?" OEL: "Flores." E.:- "Que flores sao?" GCEL: "Ro-
sas.” 0 E. apontando para as margaridas, pergunta:- "0 que ¢ isto?"  GEL:
"Margaridas."” E.:- "As margaridas, sao o que?” GEL: "Flores." E.:- "Aqui
na mesa tem mais rosas ou mais flores?" GLL: "Reosas.”" E.:- "Por que?"
GEL: "Porque tem cinco rosas e duas margaridas.” Como a resposta & de nao=
inclusao o E. contra argumenta:- "Uma menina me disse que ha mais flores,
porque todas sao flores. Ela estd certa ou errada?”’ GLL: "TIrrada.” E.:-
"Por que?" CEL: "Perque aqui tem mais rosas." 0 E. muda o procedimento,
diminuindo a colegao para trés floves e a crianga as identifica:;- "f rosa

"E [lor¥., FE.:- "Aqui na mesa tem mais margari-

"E flor", "E margarida" -
das ou mals flores?" CLL: "Margaridas." E.:~ "Por que?" CEL: "Porque

tem duas margaridas e uma rosa.” O E. apanha uma rosa e diz:~ "0 que a is
to?" CGEL: "Rosa.” E.:~ "E a rosa, o que &?" GEL: "Flor." 0 E. apanha u
ma marpgarida e pergunta:- "0 que e isto?” CEL: "Margarida." I.:- "E a mar
garida, o que @?" GEL: "Flor." L.:- "Aqui na mesa tem mais margaridas ou
mais flores?" GEL: "Tem margaridas.” E.:- "Por que?" GEL: "Porque tem

duas margaridas." Cono a resposta e de nao~inclusac o E. contra arcumenta:-
(3 ]
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‘

"Uma menina me disse que aqui hi mais flores orque todas sao flores. Ela
q » POT(Q
esta certa ou errada?” GEL: "Errada." E.:- "Por que?” CEL: "Porque  tem

duas margaridas e uma rosa."

A crianga nomeia as flores corretamente: "rosa" e "margarida" e
admite que ambas sao flores. Esse fato nao & suficiente para que ela  as
inclua numa mesma classe e suas respostas sao de nao inclusao. A mesma con
duta acontece quando se muda de procedimento, diminuinde~se ¢ nimero de fru
tas. OGEL sustenta seus argumentos na contra argumentacao, o que mostra ain

da nao possuir a nogao de inclusao de classes.

ROS (13 anos)

0 E. coloca 7 flores artificiais sobre a mesa, sendo cinco rosas
e duas margaridas, aponta para uma rosa e pergunta:— "0 que & isto?" ROS:
"E uma rosa." E.:- "Qual o nome dela?" ROS: "Planta." E,:- "Certo, a ro

sa nasce da roseira, que e uma planta, mas a rosa, o que 2?" R0OS: "Flor."

0 E. apresenta outra rosa e pergunta:— "0 que e isto?" ROS: "Flor." H.:-
"Qual & o nome dela?" ROS: "Rosa." Apos a apresentagap da quinta rosa o
E. aponta para a margarida e pergunta:~ "O quc e isto?" ROS: "Flor." E,:-

"Qual o nome dela?" ROS: '"Marpgarida." O E. apresenta outra margarida e
pergunta:~ "0 que e isto?" ROS: "E flor." E.:- "Qual o nome dela?" ROS:
"Margarida." O E. coloca as cinco rosas juntas e pergunta:- "0 que & isto?"
ROS: "Rosas." E.:- "E as rosas, sao o que?" CEL: "Flores." O E., aponta
para as margaridas e pergunta:- 'O que e isto?" ROS: "Flores." E.:- "Que
flores sao?" ROS: "Margaridas.” E.:~ "Aqui na mesa tem mais rosas ou
mais flores?” ROS: "Flores." E.:- "Por que?" ROS: "Porque tudo ¢ flor."
Como a resposta ¢ de inclusao o E. contra argumenta:— "Uma menina me disse
que ha mais rosas que flores. O que vocé acha, ela estd certa ou errada?"
ROS: "Esta errada." E.:- "Como vocé sabe disso?' ROS: "Porque tem cinco
rosas e duas margaridas e tudo & flor." O E. muda o procedimento, diminu~

. - g - - * g -
indo o numero de flores. Obtem as respostas de identificacao: "8 flor" -

"e margarida", "& rosa" - "é flor". E.:- "Aqui na mesa ha mais margaridas
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ou mais fleres?" ROS: "Flores." E.:- "Por que?" ROS: "Porque tem duas

- ot g (2]
margaridas e uma rosa, as tres sao flores.

A crianca nomeia as flores corretamente: "rosas", '"margaridas" e
as identificam como "flores". Na situacao em que a questao da inclysao o
colocada, a crianga da resposta de inclusdo: "Flores" - "Porque tudo & flor".
Esta conduta se repete na diminuigac do nimero de flores. A erianca inclui
as duas colegoes numa tnica classe., Este comportamento e observado também
na contra argumentagao: "Tem cincoe rosas e duas margaridas e tudo & flor".
0s argumentos da crianga sao logicos, o que evidencia que ela possui a no-

cao de inclusao de classes.

2.3.6 Prova de Seriaczo de Bastonetes

JUL (13 anos)
0 E. coloca sobre a mesa, 10 bastonetes de¢ diferentes tamanhos,

i}

em desordem e pergunta :~ "0 que & isto?”" JUL: "Pauzinhos." FE.:- "Eg-
tes pauzinhos chamam-se bastonetes. Voce vai pegar estes bastonetes e fa
zer com eles uma bonita escada, colocando os bastonetes bem em ordem, um
ao lado do outro." A crianga junta os bastonetes sem levar em conta  os
diferentes tamanhes. E.:i~ "Voce nao poderia fazer uma escada mais boni-
ta?" JUL troca alguns bastonetes sem sucesso. E,:~ "Como vocé féz para
escolher os bastonetes?" JUL nzo responde. O E. auxilia a crianga, pedin
do a ela o bastonete maior. JUL compara os bastonetes um a um ate conse-
guir o maior. E.:- "Agora, de-me o menor." A crianca faz as comparacoes
e entrega o menor. E.:~ "Agora, voceé tem o bastonete maior e o menor, fa
¢a uma escada colocando os bastonetes bem em ordem, um ao lado do outro."
JUL faz algumas series ao acaso. O E, aponta para um dos bastonetes, di-

zendo:= "Por que vocé colocou este bastonete aqui?" JUL ndo responde.

E.:- "Por que voce colocou este aqui?" A crianga nio responde e comeca a



102

brincar com os bastonetes. O E. muda o procedimento, entregando para a eri
anga uma serie de bastonetes colades numa prancha. O E. entrega um bastone
te para a crianca e diz:— "Aonde vocE deve colocar este bastonete para que
ele fique bem arranjado e a escada nao se desmanche?" JUL faz varias tenta
tivas e nao consegue coloca-lo ne lugar correto, acontecendo 0 MESMO COm 08
demais bastonetes. E.:- "Voce nao gostaria de fazer uma escada mais boni-
ta?" JUL muda de lugar alguns bastonetes, fazendo algumas series por aca-

80,

JUL identifica os bastonetes como "pauzinhos™. MNa construcao da

serie, a crian¢a nao consegue faze-la., Conhece o que e menor e o que e

"

maior, mas isto nao e suficiente para fazer a serie. O E. faz uma demons-
tragao, construindo uma série com trds bastonetes e mesmo assim a crianca
nao consegue continuar. A crianca e encorajada a continuar a escada, mas
nao consegue sucesso. Lstes comportamentos mostram que a crianga nao pos—

sul a nogao de seriagao.

2.3.7 Prova dJde Ovdem Linear

JUL (13 anos)

0 E. apresenta uma caixa contendo figuras geométricas, pede para
a crianga retirar as figuras e nomea-las. JUL retira um circulo e diz:"bo
la". Retira um quadrado e diz: "retangulo". Retira mais uma figura e
diz: "quadrado", desta vez acertando na deserigao. A outra figura @ um lo
sango e a crianga nao diz palavra alguma. Retira outra figura e diz: Yre-
tanpulo', quando era um triangulo. O I. forma uma fileira com trés figu-
ras: quadrado, retangulo e triangulo, pede a crianca para copiar uma filei
ra igual. JUL copia corretamente o modelo e apos executada a tarefa o E.
diz:~ "Agora, cologque a ultima figura em primeiro lugar e a primeira em Q&

1

timo lugar.'" A crianga faz a ordem inversa corretamente. O E. passa para

- 0 r " . . -
a segunda atividade, usando cinco figuras para formar a fileira: circulo,
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quadrado, retangulo, triangulo e losango, a qual & copiada corretamente pe-
la crianga. O E. pede para a crianca fazer a ordem inversa das figuras, co
mecando pela Gltima figura ate chegar na primeira. JUL nao consegue execu~

tar a tarefa e nao faz outras tentativas.

JUL mostra conhecer as figuras geometricas usuais , consegue co-
piar a fileira com tres figuras e executar a ordem inversa. GQuando a ativi
dade seguinte passa a utilizar cinco fipuras, a crianga copia o modelo na
ovrdem correta, mas nao consegue fazer a orden inversa. Mesmo guando encora
jada, a crianca nao tenta modificar as fipuras da ordem incorreta. Os com
portamentos de JUL demonstram que ela ainda vac e capaz de fazer a ordem in

versa de cinco elementes, dispostos linearmente.

R0OS (13 anos)

0 L. apresenta uma caixa com figuras geometricas e pede para a
crianga retirar e nomear cada uma das figuras. A primeira figura retirada
e um eirculo ¢ ROS diz: "ola". A scgunda [ipura ¢ um retanpulo e a crian-
ca diz corretamente: “retanpule". A terceira fipura @ um trianpule e ROS
diz: "eriansulo™, A proxima firura © um quadrado ¢ a crianca diz correta-
mente, A guinta figura & oval e ROS diz: "parece uma folha". O L. explica
que a figura chama-se "oval™. A setima ficura retirada & um semi-circulo e
a crianga diz: "tem forma de lua'. O E. forma uma fileira com tres figuras:

- [ - r
um quadrado, um retangulo e um Lriangulo, ¢ pede para a erlanga que copie o

modelo.  ROS executa a tarcia serm dificuldade.  Apos esta atividade o D, pe-

s

de que seja feita a ordem inversa, dizendo:— "Voce vai colecar esta primei-

N

va ficura em uwltimo lugar o esta wliims ficura om pripeiro lugar. D009 hesi
[ (-3 [ 3 L .

o
1
i

ta por instantes ¢ o L. renete o insbrucac

preciso sepulr esta order:
a primelra fipura deve Fficar em ultimo lugar e a ultine {lezura em primeiro
lugar. ROS executa a tarefa corrvetamente. Na scpunda vez £ aumentado o no

mero de figuras da fileira para cinco ¢ POS copia o modelo na ordem correta

¢ faz tambem a ordem inversa. MNa terceirn vez @ aumentade o numero de [ipu
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rag para sete. ROS realiza a tarefa, copiande a fileira com sete figuras e

faz a ordem inversa, apos corrigir a ordem de uma das figuras.

A crianga descreve todas as figuras corretamente até chegar na
figura oval e no semi circulo, que ela nomeia "folha" e "lua" respectivamen
te. Na formagao da fileira com trés figuras, a crianga copia na mesma or-
dem e executa a ordem inversa apos breve hesitagac. Na formagac da fileira
com cinco figuras, a crianca copia corretamente e faz a ordem inversa. Na
formagao da fileira com sete figuras, ROS copia a fileira na ordem correta.
Quando lhe e pedido para fazer a ordem inversa, a crianca nao consegue fa-
zer na primeira tentativa. Apds corrigir a ordem de uma das figuras, execu
ta corretamente a tarefa. Lste comportamento evidencia que a crianga pos-

sul a reversibilidade de pensamento, ¢ que lhe permite concluir a tarefa.



' cAPITTULO IV

COBCLUSOLS

Os resultados da nossa pesquisa permitem conclulr gue:

1. E possivel aplicar as provas piagetianas para avaliar o esta-
gic de desenvolvimento em crianéas PDC e PVSH.

2. As criancas PDC e PVSH nao apresentam atraso no desenvolvimen-
to, quando comparadas com criangas DV, da mesma faixa etiria e institucio-
nalizadas.

Avaliar a crianga que apresenta imperfeicoes, tem apresentado
éuita dificuldade, na medida em que & um problema complexo, porem nao pode
ser neglipenciado, porque ¢ importante para o planejamento de um programa e
ducacional destinade a promover o seu desenvolvimento intectual.

Essa e uma das razoes pela qual, ao loneo dos ultimos anos, temr
se desenvolvido testes para medir a inteligéneia, habilidade e personalida
de dessas criancgas.

No caso das criancas PDC, foram feitas tentativas para aplicagao
de testes psicométricos, tanto de forma individual como em grupe. Esses
testes, em sua malor parte, apresentaram problemas quanto ao procedimento
e aplicagao.

Quanto ao procedimenteo, esses instrumentos estao em sua maior par

te desatualizados, quanto a importancia de uma definicao e classificacan de

1

perda de visac, proposta pela 0. M. 5., en Genebra, em 1979, face ao proble

105
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ma de localizacao, notificacao, incigancia, etiologia, prevencgao e tratamen
to da deficiBncia vigual. A definicaeo e a classificagdo sao tao relevan-
tes,que as pesquisas que nao tenham estes conceitos atualizados, impingiram
a si mesmas o limite de suas conclusces. Parece-nos que esta & uma impor—
tante distincao entre nosso estudo e as pesquisas mencionadas anteriormen-—
te.

Quanto a aplicacao, esses instrumentos, mais conhecidos como tes-
tes desenvolvidos para a avaliagao de criancas portadoras de deficifncia vi
sual, apresentam dificuldades, que s3o comentadas pelos propriocs autores.

Muitos desses testes sao nao verbais, favorecendo sua execugho.
OQutros, favorecem apenas a parte verbal de um teste e seu resultado estaria
baseado em fatores verbais. Testes mais recentes, partiram da selegao do
material ja padronizado para criancas PDV, favorecendo nitidamente a sele-
950 de itens verbais, incluiram itens de execucao, os quais nao determinavam
escores e serviam apenas para ter um perfil de individuo portador de defi-
ciencia visual, em relagao ao tempo que este precisaria para terminar uma
tarefa executada por um individuo PDV.

Ds testes mals recentes sao apresentados na forma de inventario e
seu grau de dificuldade varia desde o mais simples ate o mais dificil, como
veremos no exemplo seguinte, de Williams (1977, p.6):

"...2, Conceito de numero 3

Material: 10 cubos de madeira de uma polepada, arranjados
negligentemente em uma caixa baixa
Caixa de contas

Processo: Colocar a calxa cowm as contas e dizer:

a) De-me tres cubos.
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Depois colocar a caixa com as contas e dizer:
b) De-me trés contas.

Depois dizer:
¢) Agora, de-me dois cubos ¢ uma conta.

Avaliagao: 2 mais para ¢) a ordem de apresentacao dos cubos ou
da conta e menosprezada."

Inhelder (1969, p.v) discute com muita propriedade e extensamen—
te a "insuficiencia do mctodo do teste, inadequado pela sua rigidez no diag
nostico de processos de raciocinio”. Acrescentamos, que mesmo tendo expe-
riencia com testes psicométricos, eles exigem cautela no seu uso.

Sepundo Inhelder (1969}, uma particularidade que distinoue  as
provas operatorias dos testes, e que elas permitem examinar as etapas de
formagac das operacoes das quais dispoe a crianca, para resolver um con-
junto de problemas do mesmo tipo ou da mesma estrutura, tais como a con-
servagao, inclusao e seriacao.

A crianca nao podec apenas achar, tocar ou ouvir o objeto, e
preciso agir sobre ele, transforma-lo e descobrir como se processa a trang
formacgao.

Neste sentido,as provas piagetianas propiciam as criancas PDC
e PVSN, a manipulacao e familiaridade com o material. No decorrer das
provas, a crianga participa ativamente, facilitando sua aplicacao, permi
tindo que o examinador se aprofunde nos meandros do seu pensamento, pog
gibilitando uma interagﬁo nos diversos procedimentos da prova. Permite,
inclusive, que o examinador puie as maos da crianca sobre os objetos, fa
cilitando sua percepggo.

Os criterios estabelecidos permitem que as instrucoes sejam re
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petidas, sem que isto facilite algumé "habilidade” que estava sendo encober
ta. Adequa-se, se necessario, a linguagem da crianga, como mos casos: '"Ro-
sa e Margarida" sao "Plantas de Deus”; ou "Massa de modelar"” & "Rarro'. To
davia, se houver necessidade, pode-se adequar o material ao meio em que a
crianga vive.

Nao ha discriminacao no sentido de alguns procedimentos serem mais
faceis para PDC ou mais diffceis para os PVSN, ou ainda, que alguns procedi
mentos poderiam favorecer a memoria ou que numa situagao pratica favorecem o
residuo visual das criangas PVSN, Nao deixa duvida, quanto aoc gque se esta
avaliando, que a crianca participa da prova com a estrutura mental que pos-
sui.

Na tentativa de avaliar o estagio de desenvolvimento, as provas
piagetianas possibilitam a manifestacao e¢ o conhecimento dos sentidos rema-
nescentes, como melos cognitivos. 0 tato e as sensagoes cinestesicas, face
a comstante manipulacao, possibilitam a qualidade espacial do objeto  como
decorreéncia do contato direto, onde as maos sao privilegiadas como orgao té
til, O tamanho do material facilita o envolvimento tatil, permitindo que
uma ou ambas as macs "observem" o objeto, tendo ideia da forma, tamanho e
textura.

Deste medo, efetua-se uma verdadeira experiéncia tatil, acionando
também os outros sentidos remanescentes, como a audiggo, olfato, gosto e
sensagoes cinestesicas, que acompanham todos esscs movimentos.

As analises qualitativas desta pesguisa, constataram que dentre
as criangas que foram submetidas as provas para avaliagao do estigio de de-
senvolvimento, 3 (£res) criancas pertencentes ao grupo de PDC e duas do gru

po PVSN, se encontram no estagio operatorio concreto, enquanto as criangas
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PDV nao atingiram esse estagio.

| Como decorrencia desses resultados, nos parece que as criancas ins
titucionalizadas PDC e PVSN, foram proporcionadas as mais variadas experiég
cias, adequando as oportunidadés para utilizarem melhor seus sentidos rema-
nescentes,

As criangas PDC e PVSN, nao apresentaram a nogao de ordem linear,
assim como algumas criancas PDV, corroborando outras pesquisas gque indicam
a percep¢ao espacial como um fator aue restringe seriamente o desenvolvimen
to cognitivo destas eriangas.

0 resultado de nossa pesquisa comparade com o estudo de Assis
(1976}, mostra que todas as criangas de nossa amostra estao atrasadas, em
media 6 (seis) anos. Esse atraso significa que nossas criancas nao parecem
estar tendo a necessaria solicitacio do meio, familiar e educacional, para
que as suas cskruturas cognitivas se desenvolvar, Isso parece dever-se ao
fato que, erbora haja informacoes substanciais sobre o tipo de estimulacac
necessaria, a sistematizacao das mesmas ¢ ainda incipicente em nosso melo,

assim como a orientagao precoce aos respensaveis pela crianga.

Consideracoes Gerais

A deficiencia visual em si nao atrasa o desenvolvimento fisico, mo.
tor e intelectual da crianga. Corso (Apud Lowenfeld, 1974, p.156) num estu
do, descobriu que "a privagao scnserial nao afeta em geral o funcionamento
cognitivo. A cegueira nao parece ser vista como um fator de obstrugac na

diferenciagao da capacidade mental,
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Segundo Bateman (Apud Lowenfeld, 1974, 5.156), “se o cérebro e
as capacidades expressivas estao intatas e operam normalmente, as funcoes
cognitivas nao devem estar afetadas',

No entanto, ha outras influ@ncias como: a etiologia da deficiln-
cia visual concomitante a uma incapacidade fisica; falta de solicitacado do
meio e a incompreensao dos pais e da sociedade as necessidades da crianga,
que atrasam com freqliéncia o seu desenvolvimento, restringindo a aquisicao
de conceitos , desenvolvimento de habilidades, orientag§0 e mohilidade, es-
senclais ao processo de éprendizagem.

E necessario compreendermos, pais e educadores, gue a erianga ce

ga antes de tudo, ¢ uma crianga ¢ que evidentermente, nao sahe que & cega,

mas gue tem necessidades e responde da forma gue uma crianca. Deve
ser integrada imediatamente a familia, 2 corunidade ou srupo social, mudan

do os conceitos que as pessoas tem sobre cepusira, a malor parte das vezes

erroneo, provavelmente porque desconhecem a crianca cega.

As criangas FDC CongEnitas devem muilto cede comegar a compensagﬁo
da falta de visac, assim como as criangas PVSMN devem ser auxiliadas, rece-
bendo orientagzo e treinamento para o uso eficiente do residuo visual.
Concomitantencnte a este traballio, e urgente que tanto PRC, PVSN e POV, pos
sam usufruir de processos cowo a solicitagao do meio, como uma forma de su

paerar estes atrasos.
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RESUMO

0 objetivo desta pesquisa fol demonstrar que & possivel aplicar
as provas piagetianas em criangas portadoras de cegueira e portadoras de
viszo subnormal e a partir delas avaliar os estagios de desenvolvimento
em gque se encontram.

Com esta finalidade aplicamos as provas de nogﬁo de conservag&u
inclusao, seriaggo e a noggo de ordem linear, as mesmas utilizadas por
Assis (1976). Todavia, o material teve algumas adaptacoes para facilitar
a percepcao tatil as criangas PDC e PVSN.

Como decorrencia da aplicagac das provas piagetianas para o diag
nostico das estruturas operatarias nas criangas PDC, PYEN e PDV, encontra
mes ¢ sepuinte resultadol 3 (tres) criancas pertencentes ao grupo de PNDC
e 2 (duas) do grupo PVSN, se encoutravam no estagio operatorio concreto,
enquanto nenhuma crianga do grupo PDV conseguiu atingir esse estagio.

: Comparadas com outros trabalhos, todas as criancas de nossa a-
mostra estac atrasadas em media 6 (seis) anos, possivelmente por chegarem

tn suporar ¢sse abtraso.
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ABSTRACT

The object of this research is bto show Lhat it is possible to
apply Yiaget Tests to children who are cavrriers of blindmess (CB or
subnormal vision (CS5V) to evaluate the stapge of their cognitive
development.

We applied notion of conservation, inclusion, serialization
and linear order tests, which were Che sare tests used by Assis (1376).
But the tests were adapted to fncilitate tactile perception for children
with CB and CSV,

1

As a consequence of the application of the Piaget tests to the

=]

diapgnosis of the operative structures of 5, C5V and ¥V (Hormal Vision)
children, we found the followiung resultss: 5 (five) cuildren of the  CD
and C8V groups attained the concrete operative stage while none of the
sroup NV did,

Compared with other works, all the c¢hildren in our sample are

on the average, 6 (six} years behind, possibly because of having started

school late and did not receive adequate stimulation for their stableness.




APENDICE 1

DESCRIQXO DO MATERIAL E PROCEDIMENTOS UTILIZADOS

NAS PROVAS PIAGETIANAS PARA DIAGNOSTICO DO COM-

PORTAMENTO OPERATORIO

113
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Descrigao do Material e Procedimento

Foram aplicadas as seguintes provas:

a) Prova da conservagao de quantidades discretas
b) Prova da conservacao de liquido

¢) Prova da conservacao de massa

d) Prova da iunclusao de classes (frutas)

e) Prova da inclusao de classes (flores)

f) Prova da seriacao de bastonetes

g) Prova da ordem linear (estruturagao do conceito de espacgo)

a) Prova da Conservacao de quantidades discretas

Material: 12 fichas vermelhas
10 fichas azuis
1. Colocar 6 (seis) fichas vermelhas numa fileira, pedindo a
crianga que faga outra fileira igual com as fichas azuis, dizendo:

"Ponha o mesmo tanto de fichas, como eu fiz, com as fichas

azuis, nem mais, nem mencs.”
006000

000000

Anotar o desempenho das criangas.
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Apresentar as seguintes questoes:

"Woce tem certeza que estas duas fileiras tém o mesmo tanto de fi
chag?™

"Se eu fizer uma pilha com as fichas vermelhas e voce fizer outra

pilha com as fichas azuis, qual das duas ficara mais alta?”

2. Modificar a disposicao das fichas de uma das fileiras espagan-
do—as. Apresentar a seguinte questao:
"Tem o mesmo tanto de fichas azuis e vermelhas ou mao? Onde tem

mais e como € que voce sabe disso?”
000000

o o0 ¢ 0 0 0
Contra argumentacao: as respostas de nao conservacao a crianga de
vera ser lembrada da equivaléncia inicial dizendo: "Vocé se lembra que an-
tes a gente tinha posto uma.ficha vermelha diante de uma azul?"
As respostas de conservagao chamar sua atengac para a configura-

cao espacial das fileiras dizendo: "Sera que aqui tem mais fichas?"

3. Repetir o procedimento do Item 1

4. Repetir o procedimento do item 2 dispondo as fichas da seguin-
te maneira: uma fileira de fichas vermellias e duas fileiras de fichas

azuis. FExemplo DO0ODO0O0O

6 0 0

- ) : . S -
5. - Fazer um circulo com as fichas vermelhas e pedir a crianca que
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faga a mesma coisa com as fichas azuis, nao colocando nem mais nem menos.
Apresentar as seguintes questoes:
"Voce tem certeza que estao iguais?”

"Ha o mesmo tanto de fichas azuis e vermelhas?"

6. Juntar as fichas de um dos circulos e perguntar:

"Ha o mesmo tanto de fichasg vermelhas e azuig?! "Como voce sa-
be disso?"

Adaptacao das provas piagetianas para aplicacao com PDC e PVSN

Material: 24 fichas de texturas diferentes (lisas e asperas).

Um dos lades da ficha e concavo para permitir sua fixacao com fita ade

siva a mesa, onde se aplica a prova.

b} Prova da Conservacao de Liquide

Material: 2 (dois) copos identicos
um copo mais estreite e mais alto

um copo mais largo e mais baixo

1. Apresentar dois copos iguais, dizendo: "Vou colocar agua nes

tes deis copinhos, quando estiverem com o mesmo tanto vocé me avisa."

"Estao iguais?" "Tem a mesma quantidade de apua nos dois copos?”  'Voce

tem certeza?" "Como e que voce sabe disso?” "Se eu beber a agua deste
) 2 arua deste 2 bebe T Ak Up A

copo e voce a apua deste, quem bebe mais? Por que?
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2. i9 transformagéo: colocar o frasco B ao lado de A', transva

sar o 1iquido de A em B deixando o copo vazic sobre a mesa, dizendo: 'E a

gora, onde tem mais agua?”  "Por que?"  "Come voce sabe disso?”
A Al B
3. 29 transformacao: colocar o frasco C ao lade de A', transva

sar o liguido de A em C, deixando o frasco vazio sobre a mesa, perguntan-

do: "E apora, onde tem mais agua?’"  "Por que?"
g q

A Al C

Contra argumentagao: na nao conservacac falar para a crianga,di-
zendo: "Outro dia estava brincando com uma menina que tem suﬁ idade e ela
me disse que nestes dois copos tém a mesma guantidade de agua, porque a gen
te nao tirou e nem pos."  '"Voce acha que aquela menina estava certa ou er
rada?"'  '"Por que?"

Quande a criancga demonstrar que possui nogao de conservagao dizer:
"outro dia eu fiz esta brincadeira com um menino de seu tamanho e ele me

-disse que nesse copo havia mais agua, porgue nele a agua estava tao alta."

"0 que vocé acha desse menino, ele esta certo ou errado?”  "Por que?"
~ " -~ - .
Adaptacao da Prova da Conservagao de Liguido

Material: Alem dos copos de vidro nos diferentes tamanhos,uns

200 grs. de bolinhas de plastico cuja civcunferencia seja de 6 ml.e de

L q o
superficie lisa.



118

¢) Prova de Consezvagﬁo da Massa

Material: massa de modelar

L. Modelar duas bolas identicas A e A' e apresentar a crianca

perguntando: "Estas duas bolas sac iguais?"  "Tem a mesma quantidade de
massa?"  "Voce tem certeza?"  "Por que?"  "Se eu ganhar esta bola e vo-
ce ganhar esta, quem ganha a bola que tem mais massa?"  "Por que?"

2. 19 transformagao: transformar uma das bolas em salsicha,

colocar em posigao horizontal ao lado de A', perguntando: "E agora, onde

tem mais?'"  "Por que?”

1, Voltar ao item 1.

4. 29 transformagac: transformar a hola A em salsicha, colo
car em posigao vertical ao lado de A' e perguntar: 'E agora, onde tem
mais?"  "Por que?"

5. Voltar ao item 1.

6. 39 transformagac: transformar uma das bolas em 4 (qua-
tro) pedagos, modelar bolinhas iguails, colocar ao lado da outra bola e per
guntar: "E apora, onde tem mais? Nesta bola ou em todas estas juntas?"

Contra argumentagao: Se a crianga der respostas de nao con

servagao, dizer: 'Mas sera que aqui (salsicha) tem mais massa? Esta tao
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fininhof

Se a crianga der respostas de conservacao, contra argumentar com
afirmagoes de nao~conservagac.

Adaptacao da Prova de Conservagao de Massa

Material: a quantidade de massa foi duplicada e procuramos aque

la que tivesse mais cheiro.

d) Prova da Inclusao de Classes (frutas)

Material: 7 frutas de plastico ou natural sendo 5 magas e

2 bananas.

1. Apresentar as frutas a crianga perguntando: "Voce sabe o
que e isto?"
Se a crianga nao souber que sao frutas, dizer: "Estas sao
frutas."  'Voce conhece outras frutas?”  “Quais?" "0 que & isto?"

Apresentar uma fruta de cada vez perguntando: "Qual o nome

dela?”

Se disser maca, perguntar: "0 aque ela a?"

q
Fazer as mesmas perguntas quando apresentar a banana.
J q
2. Apresentar 5 macas e duas bamanas a crianca e perguntar:
= 2

"Aqui tem mais magas ou tem mais frutas?"  "Por que?”

3. Apresentar 2 bananas e 1 maca e perguntar: "Aqui tem mais ba

nanas ou tem mais frutas?"  "Por que?"
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Adaptagﬁo da Prova de Inclusap de Classes {(frutas)

Material: alem do material de plasfico € necessario ter frutas

verdadeiras.

) Prova da Inclusao de Classes {(flores)

Material: 7 flores de platico sendo 5 rosas e 2 margaridas.

1. Apresentar as flores a crianga e perguntar: "Woce sabe o que

¢ isto?"
Se a crianga nao souber que sao florves, dizer: "Estas sao
flores." "Vocé conhece outras flores?"  "Quais?" "0 que e isto?"
Apresentar uma flor de cada vez perguntando: '"Qual o nome
dela?”
Se disser corretamente, perguntar: "0 que ela &?"
Fazer as mesmas perguntas quande apresentar a outra flor.
2. Apresentar 5 rosas e 2 margaridas e perguntar: "Aqui tem
mais rosas ou mais flores?'"  "Por gue?"
3. Apresentar 2 margaridas ¢ 1| rosa e perguntar: "Aqui tem mais
margaridas ou tem mais flores?”  "Por que?”
Contra argumentacao: Se a crianca der respostas de conserva
cac, contra argumentar com afirmagoes de nao conservagac. Se a crianga

der respostas de nao conservagao, contra argumentar com respostas de con—

servacao.
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Adaptaggo da Prova de Inlcusao de Classes {(flores)

Material: alem do material de plastico € necessario ter flores

verdadeiras.

£) Prova de Seriacao de Bastonetes

Material: 10 bastonetes de 10,6 cm a 16 eom
10 bastonetes de 10,6 cm a 16 cm, colocados numa

prancha

l. Apresentar os bastonetes dizendo: "Fstes pauzinhos chamam~
se bastonetes. Voce val pegar esscs bastonetes e fazer com eles uma boni
ta escada,colocando os bastonetes bem em ordem, um ao lado do outre.'

"Como voce fez para escolher os hastonetes?”

2. Intercalagao: apresentar a série de hastonetes colados numa
prancha, dar a crianca um a um dos demais bastonetes, dizendo: “Se voce
colocar estes bastonetes com o5 outros, onde o colocara para que ele figue
bem arranjado?”

3. Se o sujeito teve exito na construcao da série e na interca
Iagéo, colocar um anteparo entre ele ¢ o experimentador, apresentar—lhe em
seguida a serie de bastonetes, dizendo: “Agora © a minha vez de fazer a es
cada, dé-me os bastonetes um apos o oultro, da maneira come eu devo coloca-

los. (contra-prova




Adaptacdo da Prova de Seriacac de Bastonetes

Material: .o mesmo numero de bastonetes, modificando o tamanho
para 5,5 cm a 16,5 cm e o diametro para 1,5 cm, de modo que as diferen=
cas de comprimento se tornassen maiores.

g) Prova de Ordem Linear (estruturacao do conceito de espaco)

Material: uma serie de figuras geometricas recortadas em carto

lina.

1. A erianga tentara alinbar objetos de acordo com uma ordem

L . N .
clclica linear e inversa.

2. Splicitar a crianca que coloque as fipuras em uma ordem di
reta linear, depois coloque-a de maneira que a ultima seja colocada em

primeiro lugar, crdem linear inversa,

Adaptacao da Yrova de Ordem Linear

Material: a mesma serie de figuras geometricas em tamanho

maior,
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ERRATA

1) Na pagina 9, 59 linha, onde se le "Neste estagio o comportamen-

. L] - o~ » *
to inteligente esta ausente e a agac da crianga e essencialmen-

te pratica", leia~se "A representagac esta ausente e a inteli-/

gencia da crianga & essencialmente pratica".



